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Introducción 

EL PRESENTE TEXTO SE ELABORÓ con el propósito de servir de guía a cursos y talleres 
de microeconomía intermedia. Complementa el aprendizaje de los contenidos teóri-
cos de programas del nivel de licenciatura, en particular el módulo v de la carrera de 
economía: el mercado y la asignación de los recursos escasos, a cargo del Departamen-
to de Producción Económica de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad 
Xochimilco. 

La presente guía está compuesta de dos partes. La parte r es una guía teórica que por 
medio de preguntas dirige el estudio de la microeconomía Las preguntas son similares 
a las que se podrían presentar en los exámenes escritos teóricos. 

La parte u es una guía de ejercicios prácticos con preguntas teóricas que tiene por 
objeto desarrollar tanto las técnicas de resolución como el análisis de los resultados. Los 
ejercicios, elaborados a partir de funciones continuas, son simples, pero permiten la 
aplicación del instrumental matemático a la teoría microeconómica Esta parte se com-
pone de ocho capítulos En los primeros siete se desarrollan ejercicios que correspon-
den a la teoría del equilibrio (capítulo nuevo en esta edición), la teoría de la demanda, 
la teoría de la producción, la teoría de costos, la teoría de la competencia perfecta, la 
teoría del monopolio y la teoría del oligopolio. A su vez, cada uno de estos capítulos se 
divide en tres secciones• la primera corresponde a ejercicios resueltos; la segunda a ejer-
cicios cuya resolución se puede verificar en el capítulo 9, al final de la presente guía; y 
la tercera a ejercicios no resueltos. 





Parte I 
Preguntas teóricas 





Capítulo 1 
Guía de preguntas teóricas 

1 Tras la muerte de David Ricardo se suscitó una polémica en tomo a la teoría de 

dicho autor. ¿Cuáles fueron los temas centrales por los que se criticó a la temía 

ricardiana, las causas de tales críticas y las características que asumió la defensa de 

Ricardo por parte de J S Mill? 

2 ¿Cómo es concebida la determinación de salarios y beneficios poi los precursores 

del pensamiento neoclásico (Jevons, Walras y la escuela austríaca C. Menger, 

Bohm-Bawerk)? ¿Cuál es la principal diferencia con la concepción clásica de los 

mismos autores? 

3 Exponga los conceptos de economía positiva y economía normativa según Milton 

Friedman. Analice las relaciones entre ambas y dé un ejemplo hipotético en el 

que se manifiesten estas relaciones. Exprese y fundamente su opinión al respecto. 

4 Según Milton Friedman, <cuál es el papel de los supuestos de una teoría? ¿Puede 

verificarse una hipótesis por medio del realismo de sus supuestos, y por qué? ¿Cuál 

es, según Friedman, el criterio de verdad de una ciencia? Exprese y fundamente su 

opinión al respecto 

5 ¿Cuáles son las características o relaciones estructurales fundamentales de una es-

tructura_ de mercado? ¿Qué instiumentos o medidas permiten cuantificar estas 

características? 

6. Exponga y analice los criterios señalados por A Koutsoyiannis para la clasificación 

de mercados. ¿Cómo pueden ser cuantificadas las características definidas por tales 
criterios? 

7 Exponga el concepto de industria y señale su importancia para el análisis econó-

mico. ¿Cuáles son los principales criterios para la clasificación de las empresas en 

industiras, y qué problemáticas se plantean? 

8 Analice la teoría cardinal de la utilidad Exponga sus supuestos y las condiciones de 

equilibrio del consumidor Desarrolle la deducción de la demanda del consumidor. 

9 Analice la teoría de las curvas de indiferencia a) exponga sus supuestos; b) defina 
, 	 , 
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10 Desarrolle giáfica y conceptualmente la deducción de la curva de demanda de un 

bien para un consumidor mediante el método de las curvas de indiferencia Defina 

y grafique el efecto total, el efecto sustitución y el efecto ingreso de un cambio de 

meco sobre la cantidad demandada de un bien 

11. Analice la teoría basada en la hipótesis de la preferencia revelada. En su análisis ex-

ponga sus supuestos y la deducción de la curva de demanda sobre la base del axio-

ma de la preferencia revelada. Demuestre la existencia y convexidad de las cuivas 

de indiferencia. 

12 Analice el concepto de excedente de los consumidores Grafique y mida el excedente 

marshalliano a parar de la curva de demanda de un bien para un consumidor 

utilizando el análisis de las cuivas de indiferencia. Señale las diferencias existentes 

entre este método y una medición alternativa ordinal del excedente del consumidor. 

13. Analice giáfica y conceptualmente los determinantes de la demanda de mercado, la 

forma y causas que la afectan. 

14. Analice la elasticidad-precio de la demanda, defínala, señale sus determinantes bá-

sicos y exponga la forma de calcularla para yanacones infinitamente pequeñas y 

para variaciones mayores. 

15 Defina, grafique y exprese matemáticamente los conceptos de ingreso total e ingre-
so marginal Qué relación existe entre la elasticidad-ingreso de la demanda, el 

ingreso total y el ingreso maiginaP 

16. Analice la elasticidad-ingreso de la demanda y la elasticidad cruzada de la demanda; 

defínalas y señale sus determinantes básicos, exponga la forma de calcularlas para 

variaciones infinitamente pequeñas y para variaciones mayores 

17 Desarrolle el proceso de elección óptima de los factores de producción, maximi-
zando la producción sujeta a una restricción de costos. a) defina los conceptos de 

función de producción, método de producción, isocuanta e isocosto; b) exponga los 

supuestos iniciales; c) describa y grafique el proceso de maximización, y determine 

las condiciones de equilibrio. 

18 Analice y grafique la relación entre la función de producción y los diversos tipos 

de progreso tecnológico (intensivo en capital, trabajo y neutro). 

19 Para el caso de una función de producción X = 10 L2  K3  , defina conceptualmente, 

calcule e interprete sus resultados donde sea posible de obtener a) producto mar-

ginal de L, b) producto marginal de K, c) tasa marginal de sustitución técnica LK, 
d) la elasticidad de sustitución, e) la intensidad de los factores; f) la eficiencia en la 

producción; g)  los rendimientos a escala 

20 Desarrolle el proceso de elección óptima de los factores de producción, minimi-
zando los costos, sujeto a una restricción de producción a) defina los conceptos de 
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21 Defina los conceptos de corto y largo plazo para la teoría microeconómica. Analice 

gráfica y conceptualmente los rendimientos a escala para una función de produc-

ción homogénea, así como la ley de las proporciones variables o de la productivi-

dad marginal decreciente de un factor. 

22 Analice la teoría tradicional de los costos en el coito plazo Defina y grafique las 

curvas de costos totales, medios y marginales, explique el porqué de sus formas. 
Analice las principales relaciones entre funciones de costos 

23. Analice la teotía moderna de los costos en el 'algo plazo. Cuáles son las principales 

críticas de los teóricos modernos a la teoría tradicional de los costos en el largo plazo? 

Desarrolle gráfica y conceptualmente el método de obtención de la curva de cos-

to medio en el largo plazo para la teoría moderna, explique el porqué de su forma. 

24 Desarrolle el proceso de deducción de las funciones de costo a partir de las fun-
ciones de producción: a) deduzca y defina el sendero óptimo de expansión en el 
corto y largo plazos, 6) exponga los supuestos necesarios para deducir las funcio-

nes de costo en el corto y largo plazos; c) deduzca gráfica y conceptualmente la 
función de costos (si lo desea, también puede incluir el desarrollo matemático) 

25 Analice la teoría tradicional de los costos en el bis() plazo: a) desarrolle el método 

de obtención de las curvas de costo medio total y la de costo marginal en el largo 
plazo; b) analice sus principales relaciones; c) explique el porqué de sus formas 

26 Analice la teoría moderna de los costos en el corto plazo a) defina y grafique las cur-
vas de costos medios totales y costos marginales; b) explique el porqué de sus formas, 
c) analice las principales relaciones entre las funciones de costos. 

27 Para el caso de los costos técnicos que se derivan de las funciones técnicas de pro-

ducción, qué son y cómo se obtienen las isocuantas de producción? Cuáles son 
los supuestos necesarios para su construcción? Exponga un ejemplo de obtención 

de un segmento de la isocuanta para el caso de dos métodos de producción, grafí-
quelo y analícelo. 

28. Analice los costos técnicos de corto plazo. ¿Cuáles son los supuestos necesarios para 

su determinación? Grafique y analice los costos totales, medios y marginales. Qué 

relaciones se establecen entre tales costos? Qué determina las formas de las curvas 
mencionadas? 

29 Defina el concepto de economías a escala y los distintos tipos de clasificaciones de 
éstas. Dé dos ejemplos concretos pata cada uno de estos tipos de economías. ¿Cuáles 

son los factores de desplazamiento sobre la curva de costos medios en el largo pla-

zo, en sus distintos segmentos, y cuáles son los factores de desplazamiento de la 

propia curva de costos medios? 

30 Analice los costos técnicos de largo plazo. ¿Cuáles son los supuestos necesarios para 
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31 Los estudios estadísticos de costos se basan en el análisis de regresión a series de 
tiempo o de datos transversales En qué consisten estos métodos y cómo se apli-
can al análisis de costos en el corto y largo plazos? cA qué conclusiones llegan sobre 
las formas de las curvas de costos y por qué causas? Qué dificultades presentan 
dichos estudios y cuáles son las críticas que se les han realizado? 

32. Analice el equilibrio de la empresa en el corto plazo en condiciones de competen-
cia perfecta; exponga sus supuestos y las condiciones de equilibrio. Grafique y 
analice el equilibrio alcanzado utilizando las curvas de costo total y de costos me-
dios. ¿Es posible que una empresa opere con pérdidas en el corto plazo> Funda-
mente su respuesta. 

33 Analice las condiciones de equilibrio en competencia perfecta a largo plazo ante 
desplazamientos de la demanda de mercado en industrias de costos constantes, 
crecientes y decrecientes Deduzca la curva de oferta en el largo plazo y analice los 
cambios en el tamaño de la planta óptima. 

34. Analice el equilibrio de la industria en el corto plazo en condiciones de competen-
cia perfecta. Deduzca las curvas de oferta de la empresa y la industria Grafique y 
analice el equilibrio de la industria en que unas empresas tienen pérdidas y otras 
beneficios extraordinarios. 

35 Analice y grafique los equilibrios de la empresa y la industria a largo plazo en con-
diciones de competencia perfecta; exponga sus supuestos y las condiciones de 
equilibrio. Desarrolle el proceso que permite alcanzar el equilibrio y analice las 
características de este último. 

36. Analice los efectos de la aplicación de un impuesto al capital y al valor agregado en 
un mercado de competencia perfecta en el corto y largo plazos. Qué efectos tie-
nen sobre los precios y las cantidades producidas? ¿Qué parte del impuesto es 
transferida al consumidor, y por qué? 

37. Analice y grafique el equilibrio del monopolio en el corto plazo; exponga sus su-
puestos, las condiciones de equilibrio y las características de la demanda y del ingre-
so marginal ¿Existe una curva de oferta del monopolista? Fundamente su respuesta 

38. Analice y grafique la conducta optimizadora de los agentes (monopolio-monopso-
nio) en un monopolio bilateral. ¿Cuál sería la situación óptima pata cada agente, 
y por qué? En qué intervalo se fijarían precios y cantidades? ¿Está determinada 
una situación de equilibrio? Fundamente su respuesta 

39 Analice y grafique el equilibrio del monopolio en el largo plazo; exponga sus su-
puestos, las condiciones de equilibim y las características de la demanda y del in-
greso marginal Cuál es la diferencia en relación con el equilibrio en el corto 
plazo? Existe una curva de oferta del monopolista en el largo plazo? Fundamente 



nes de equilibrio. Compare el equilibrio alcanzado con discriminación con el que 

se obtendría sin discriminar Qiité relación existe entre discriminación de precios 

y elasticidad-precio de la demanda? 

41. Analice y grafique los efectos que tiene sobre el equilibrio del monopolista un des-

plazamiento en la demanda de mercado. ¿Qué efectos tendrá sobre los precios y las 

cantidades producidas? 

42. En el caso de un monopolio regulado por el Estado, cuáles son los precios y can-

tidades producidas si éste opera sólo con una empresa, y si la demanda del merca-

do corta la curva de costos medios de largo plazo en los siguientes segmentos: a) el 

segmento que presenta deseconomías a escala; b) el segmento que presenta econo-

mías a escala. ¿Es posible que, si el costo medio de largo plazo no corta en ningún 

punto la curva de demanda, exista esta industria en el largo plazo con discrimina-

ción de precios? 

43 Analice y grafique el equilibrio de un monopolista que opera con múltiples plantas 

en el corto y largo plazos; exponga sus supuestos y las condiciones de equilibrio. 

44 Analice y grafique los efectos que tiene sobre el equilibrio del monopolista la apli-

cación de un impuesto al capital y otro al valor agregado. ¿Qué capacidad tiene el 

monopolista de transferir esos impuestos al consumidor? ¿Cuáles son los factores 

que determinan tal capacidad? 

45 Analice en forma comparada el equilibrio de la empresa en el largo plazo para los 

modelos de competencia perfecta y competencia monopolística, compare sus su-

puestos y condiciones de equilibrio Exponga y giafique el proceso de obtención 

del equilibrio en cada caso. Compare los resultados obtenidos y analice el debate 

generado en torno a los mismos 

46 Analice y grafique el proceso de obtención del equilibrio en el modelo de duopolio 

de Cournot para los siguientes casos. a) para el caso en que no hay costos, b) pot 

medio de las curvas de isobeneficio para el caso de costos y demandas desiguales, 

exponiendo sus supuestos y condiciones de equilibrio Compare sus resultados 

con los del monopolio y de la competencia perfecta. 

47 Analice y grafique el modelo de demanda quebrada de P Sweezy; exponga sus 

supuestos y condiciones de equilibrio ¿Qué resultado presenta ante cambios en los 

costos y la demanda? Exponga las críticas a dicho modelo 

48. Analice la conducta de un oligopolio con colusión en el que un Cartel procura la 

maximización conjunta de los beneficios (de todas las firmas que participan de la in-

dustria), exponga sus supuestos Desarrolle y grafique el proceso de obtención del 

equilibrio. ¿Qué problemas presenta este tipo de colusión? 

49. Exponga y grafique el modelo de liderazgo de precios en el que una empresa domi- 



50 Exponga y grafique el modelo de liderazgo de precios en el que, dado un reducido 

número de firmas en la industria, la empresa de más bajos costos actúa como líder 

tanto en el caso de participación equitativa como desigual en el mercado, señalan-

do sus supuestos y condiciones de equilibrio 

51. Analice la determinación de precios en un oligopolio coludido sobre la base del 

sistema del punto geográfico básico, tanto pata el caso de punto básico único como 

el de puntos básicos múltiples. 

52. Analice la crítica a la teoría neoclásica de la firma. Exponga los supuestos básicos 

de la temía neoclásica y las críticas a cada uno de ellos. 

53 Analice la defensa del marginalismo ante las críticas de los teóricos modernos. Ex-

ponga los principales argumentos de defensa de la teoría ortodoxa 

54. Analice el modelo típico de fijación de precios poi el costo medio desarrollado por 

A Koutsoyiannis Exponga los supuestos, los objetivos de la empresa, las caracte-

rísticas de la demanda y los costos. Exponga la determinación del precio por la 

regla del margen de utilidad 

55. Analice las predicciones de la teoría de fijación de precios por el costo medio al cam-

biar las condiciones del mercado (cambio de costos, demanda y fijación de un im-

puesto) 

56 Exponga la diferencia fundamental entre un modelo de equilibrio parcial y uno de 

equilibrio general. Analice la interdependencia y los flujos circulares de una eco-

nomía con dos sectores. 

57 Para el caso de un sistema walrasiano en el que hay sólo dos consumidores, dos 

mercancías y dos factores (2x2x2), ¿cuáles son las ecuaciones e incógnitas que de-

finen el sistema? ¿En qué condiciones existe el equilibrio, éste es único y estable> 

(Dé un ejemplo de equilibrio parcial en un modelo hipotético de oferta y demanda). 

58. Desarrolle gráficamente el modelo de equilibrio general con dos factores, dos mer-

cancías y dos consumidores (2x2x2); presente el equilibrio de la producción, la 

deducción de la curva de posibilidades de producción, el equilibrio del consumo 

y el equilibrio simultáneo de la producción y el consumo Exponga además los 

supuestos y las condiciones de equilibrio. 



Parte II 
Guía de ejercicios prácticos 





Capítulo 2 
Teoría del equilibrio (E) 

Sección I. Ejercicios resueltos 

Ejercicio E.1 

Dadas las siguientes funciones de demanda y oferta de un modelo de mercado de un 
bien X: 

12% =X=20-Px  

= z(= —30 + 4 Px  

1.1. Obtenga el precio, .P.,„ y la cantidad, X, de equilibrio. 
1 2 Calcule la elasticidad-precio de la demanda puntual para el precio y la cantidad de 

equilibrio. 
1.3. Grafique los resultados. 

Solución E.1 

1 1 El precio se obtiene igualando las funciones de oferta y demanda del mercado, 
_ 'cQo  

—30+4 Px = 20— Px  
5 P.,. = 50 
Px  = 10 

La cantidad de equilibrio se obtiene reemplazando el precio en la función de la 
oferta o la demanda: 



1 2. La elasticidad-precio de la demanda puntual, ep, se define como el cambio propor-
cional de la cantidad demandada resultante de un cambio proporcional muy pe-
queño en el precio. Su fórmula es la siguiente. 

Q/Q8Q  P  
SP/P - 	* 5P Q 

Ya que la curva de la demanda del mercado, Q°x  = X= 20 -1)„, es lineal, es decir, 
tiene la forma Qx  = bo - bi Px, la fórmula de la elasticidad-precio de la demanda 
puntual se presenta corno ep = -b1P/Q 

La elasticidad de la demanda para este precio es la siguiente. 

ep = 1 (10/10) = 1 	 Unitaria 

1.3. Para graficar los resultados utilizamos las ecuaciones de la demanda y la oferta, y 
sus inversas: 

X= 20 — P, 	X= 	+ 4 11, 

Px= 20 —X 
	

Px - (30/4) + (1/4) X= 7 5 + 0 25 X 

Gráfica 2.1 
Equilibrio de la oferta y la demanda de mercado 

ep 



Ejercicio E.2 

Dadas las siguientes funciones de demanda y oferta de un modelo de mercado de dos 
bienes, X1  y X2: 

(29xi = = 50 — 2 Pd  + 1/2 Px2 	Tx2 = X2=100 + 2 Pxl — 3 Px2 
Q°  x1 = X1 = -10 + 3 Px1 	 Q°x2 = X2= -5 + 112  Px2 

2.1 Obtenga los precios, -P xl  y Px2' y las cantidades, X1 y X2, de equilibrio 
2.2. Grafique los resultados en ambos mercados. 
2.3 Demuestre la existencia, unicidad y estabilidad del equilibrio general en los mer-

cados considerados. 

n E.2 

2.1 Los precios de equilibrio se obtienen de igualas las ecuaciones de delta y demanda 
de cada mercado y resolviéndolas vía ecuaciones simultáneas: 

50 — 2 Pci + 0.5 Px2= -10 + 3 Ad 100 + 2 41  — 3 P2= —5 + 0.5 Px2 
60 — 5 Px1 + 0.5 Px2= 0 	 105 + 2 Pxi — 3 5 Px2= O 

(1) 60 — 5 Pxi + 0 5 "x2= O 
(2) 105 + 2 P„i — 3 5 P x2= 0 

Se multiplica (1) poi 7 

(1') 420 — 35 Pxr + 3.5 Px2 = 0 
(2) 105 + 2 Pxi — 3.5 Px2 = 0 

525 — 33 Pxi 	= O 

Pxi  = 525/33 = 15 909 

Se sustituye Pr1  = 15 909 en (I') o (2), y se obtiene Px2: 

Px2= 39.09 

Las cantidades de equilibrio se obtienen sustituyendo los precios en las funciones 
de oferta o demanda de cada mercado: 



Px 25 

20 

z1 =15 909 

O 	5 818 X, = 14 545 16 50 

X 

2 2 Pan graficar se consideran las ecuaciones de oferta y demanda de un bien, mante-
niendo constante el precio del otro bien. 

Q.Dxi = X1 = 50 —21),d + 19 545 
Qrxi = = 69 545 — 2 Px1 
Px1 = 34.772 — (1/2) XI  

Tx1 = XI  = —10 + 3Pxi 

Tx2 X2 - 100 + 31.818 — 3 Px2 

(2.Dx2 = X2 = 131 818 — 3 Px2 
Px2 = 43.94 — (1/3) X2 

Tx2 X2 = —5 + (1 /2)Px2 
Pri = (10/3) + (1/3)X1 	 Px2 = 10 + 2X2 

Gráfica 2.2 
Equilibrio en los dos mercados 

2 3 El equilibrio existe porque, dados los precios, Px1 = 15.909 y Px2 = 39 09, la ofer-
ta es igual a la demanda en cada uno de los mercados. El equilibrio es único en 
ambos mercados ya que, dados los precios de equilibrio, la oferta y la demanda 
sólo se igualan en un punto 

Para saber si los equilibrios son estables al aumentar (bajar) los precios, la oferta 
(la demanda) debe ser mayor que la demanda (la oferta) 



Si Pr2 = 42 
'2%2 - X2 = 131.818 - 3 (42) = 5.818 Q°x2  = X2 = -5 + 0.5 (42) = 16 

Los equilibrios son estables dado que, al aumentar los precios, la oferta es mayor 
que la demanda en ambos mercados 

Ejercicio E.3 

Situación I 

Dadas las siguientes funciones de demanda y oferta de un modelo de mercado de dos 
bienes, Xi  y X2 

QD'xi =Xi = 30 - 5 Pxi + 3 Px2 
Qo xl  i _ 	_ 4 + 5P.,1  

Q° /x2 = X2 = 12 + 3 	2 Px2 
, )(2  , 	+ px2  

3.1. Obtenga los picaos, P.,d.  y P x2, y las cantidades, X1  y X2, de equilibrio. 
3.2. Grafique los resultados en ambos mercados 
3 3. Calcule el ingreso total de los consumidores si gastan íntegramente el mismo en 

ambos bienes. 

Situación II 

Si las curvas de demanda se modifican sin alterar las ofertas, tal que 

Taxi = 126 - 10 Pxi + 2  Px2 QD"x2 = 67 + 5Px1 P x2  

3.4 Obtenga los precios, P ri Y Px2, y las cantidades, XI  y X2, de equilibrio. 
3.5 Grafique los resultados en ambos mercados. 
3.6 Calcule el ingreso total real de los consumidores correspondiente al equilibrio de 

la Situación II (con los precios del equilibrio de la Situación I), suponiendo que lo 
gastan íntegramente en ambos bienes 

3 7. Calcule la elasticidad punto precio de la demanda de los bienes XI  y X2 en los 
equilibrios de ambas situaciones. Analice los resultados 

3.8. ¿Cuál es el excedente del consumidor de ambos bienes en los equilibrios de ambas 
situaciones? 

— , 



3 10 < Cuál es la elasticidad cruzada puntual de la demanda para ambos bienes en los 
equilibrios de ambas situaciones? Analice el resultado 

Solución 

Situación 1 

3 1 Los precios de equilibrio se obtienen de igualar las ecuaciones de oferta y demanda 
de cada mercado y resolviéndolas vía ecuaciones simultáneas: 

30 — 5 Px1 + 3 Pr2 = —4 + 5 Pxl 
	12 + 3 Pxi  — 2 P,c2 = —3 + Px2 

34 — 10 Pxi + 3 Px2  = 	 15 + 3 Pxi — 3 Px2 = 0 

(1) 34 — 10 Pxi  + 3Px2 = 0  
(2) 15+ 3 Pxi — 3 P.,2 = 0 

49— 7Pxi 
	=0 

Pxi =49/7=7 

Se sustituye Pxj  = 7 en (1) o (2), y se obtiene Px2, 

/1,2  = 12 

Las cantidades de equilibrio se obtienen sustituyendo los precios en las funciones 
de oferta o demanda de cada mercado 

(2°',1  = 	= —4 + 5 (7) = 31 
	

Qw.r2 = X2 = —3 + 12 = 9 

3 2 Para graficat se consideran las ecuaciones de oferta y demanda de un bien, mante-
niendo constante el precio del otro bien 

rx = = 30 — 5 Pxi + 36 

	

Q"`xi = 	= 66  — 5 Pxl 
Ps4 = 13.2 — (1/5) X1  

	

= 	= —4  + 5 Ps1  

Qinx2 = X2 = 12 + 21 — 2 Px2 
rx2 = X2 = 33 — 2 Px2 

Px2 = 16 5 — (1/2)X2  

Tx2 = X2 = —3 + Px2 



Gráfica 2.3 
Equilibrio I en los dos mercados 

X 

3.3. El ingreso total de los consumidoies es Ir = (PA. *  X1) + (Px2 *  X2)• 

Ir = (7 * 31) + (12 * 9) = 217 + 108 = 325 

Situación II 

3.4 Los precios de equilibrio se obtienen de igualar las ecuaciones de delta y demanda 
de cada mercado y resolviéndolas vía ecuaciones simultáneas. 

126 — 10 Px1 + 2 Px2 = —4 + 5 Pxi 
130 — 15 Px1 ± 2 P,2 = O 

67 + 5 	— 11 Px2 = -3 + Pv2 
70 + 5 Px1 — 12P,C2 = O 

(1) 130 —15Pxi + 2Px2= O 
(2) 70 + 5 Pri — 12 Px2 = 0 

Se multiplica (2) por 3 

(1) 130 — 15Px1 + 2 Px2 = O 
(2') 210 + 15 Px1 — 36 Px2 = 0 

  

    



o 
X11  = 31 XII,. 46 62 

6 

13 2 

P - 7  

Se sustituye Px2 = 10 en (1) o (2'), y se obtiene Px2, 

Px2  = 10 

Las cantidades de equilibrio se obtienen sustituyendo los precios en las funciones 
de oferta o demanda de cada mercado: 

= X1 = -4 + 5 (10) = 46  Tlx2 = X2 = -3 + 10 - 7 

3.5 Para graficar se consideran las ecuaciones de oferta y demanda de un bien, mante-
niendo constante el precio del otro bien 

Tilxi 	- 126 - 10 ./),1  + 20 

Quuxt =X1  = 146 - 10 /id 

Pxi = 146-(1/10)X1  

TI' x2 = X2 = 67 + 50 - 11 Px2 

Tilx2 = X2 = 117 - 11 Px2 

Px2 = 10.636-(1/11)X2  

Qw.x = = - 4 + 5 Pxl 	 Q%2 = X2 = -3 + Px2 
Pxi = (4/5) + (1/5)X1 
	

P x2 = 3 + X2  

Gráfica 2.4 
Equilibrios I y II en el mercado del bien X1  



IM./1,1/1 

Gráfica 2.5 
Equilibrios I y II en el mercado del bien X2 

X.2 

3.6 El ingreso total real de los consumidores correspondiente al equilibrio de la Situación 
II con los picaos del equilibrio de la Situación I es IT" (P j  xi *  X" + (1)̀  x2 * XII2) 

ITrr =(7* 46)+(12*7)=322+84=406 

3 7 Dado que las curvas de la demanda del mercado de los dos bienes X1  y X2 en las 
situaciones I y II son lineales, es decir, tienen la forma Qx  = bo - b1  Px, la fórmula 
de la elasticidad punto Necio de la demanda es ep = - b1  PIQ 

SX  P  
e/ 	

ri 	7  
lxi - óP xi 
	 31 * - = 

5 * 
	

= 1 129 	 Elástica 

8X2  Px,..x2 2  12 
el' x2 	x D * 	 — 2 666 	 Elástica 

Lu x2 	A2 	9 

	

SX1 	Px 	10 

	

eP"xi = bPri 	 46 
* 	 = 10 * — = 2 173 	 Elástica 
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3.8 El excedente de los consumidores es igual a la diferencia entre la cantidad de dine-
ro que un consumidor paga efectivamente para adquirir una cierta cantidad de un 
bien Xy la cantidad que estaría dispuesto a pagar para no privarse de ese bien 

Para 	= 31 y  Plx1 = 7, el excedente del consumidor representa el área del trián- 
gulo ABC de la gráfica 2.4 y es igual a [31 * (13.2 — 7)1/2 = 96.1 

Para X"i  = 46 y P"ri  = 10, el excedente del consumidor representa el área del 
triángulo DEP de la gráfica 2 4 y es igual a [46 * (14 6 — 10)1/2 = 105 8 

Para X12 = 31 y Pix2 = 7, el excedente del consumidor representa el ama del trián-
gulo ABC de la gráfica 2.5 y es igual a [9 * (16.5 — 12)1/2 = 20.25. 

Para X"2  = 46 y Pilx2 = 10, el excedente del consumidor representa el área del 
triángulo DEP de la gráfica 2.5 y es igual a [7 * (10.63 — 10)1/2 = 2 227 

3 9 La elasticidad ingreso de la demanda en- se define como el cambio proporcional en 
la cantidad demandada resultante de un cambio proporcional en el ingreso. 

Dado que 8X1  = X"'  — 	= 46 — 31 = 15; 
6X2 = XH2  — Xj2  = 7— 9 = —2, 
6IT = IT"— Ir = 406 — 325 = 81 

6X1 	Ir+ IT" 	15 	(325 + 406) 1  

= 

75  

1.12 

err—"ri 	SIT 	* .r1 + X"1 	81 

Xi  es un bien normal y suntuario 

SX2 	Ir+ ITH
81  
—2 

- 

(31 

(325 

+ 46) 

+ 406) 
en-- x2 = 	6IT 	X12 + X 	

* 
"2  (9 + 7)  

X2 es un bien inferior. 

3 10 La elasticidad cruzada de la demanda, ex, _7,2, se define como el cambio propor- 
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Tabla 2.1 

Bien 

Situación 1 Situación II 

Precio Px, Cantidad X, Precio Pai  Cantidad X, 

XI  7 31 10 46 

X2 12 9 10 7 

0X1  Px2  15 12 
exi -x2= 	 2 90 

6Px2 * X1 	-2 	31 

6X2 P.,1 -2 7 
	 = 0 518 ea2 - 	hpxi *  x2 	3 * 9 

XI.  y X2 son bienes complementarios 

Sección II. Ejercicios cuyas soluciones se pueden verificar en el capítulo 9 

Ejercicio E.4 

Dado un modelo de un mercado en el que la oferta y la demanda son: 

QD, = X= 1000- Px 
Qax - X = 3100 - 11 + 0.01 P2 

4 1 Obtenga los precios, Px, y las cantidades, X, de equilibrio 
4.2 Grafique los resultados 
4 3 Analice y demuestre si el equilibrio existe, si es único y si es estable 

Ejercicio E.5 

Situación 1 

Dadas las siguientes funciones de demanda y oferta de un modelo de mercado de dos 
bienes, XI  y X2 



5.1 Obtenga losprecios,  P xl Y Px2, y las cantidades, Xi  y X2, de equilibrio. 
5 2. Grafique los resultados en ambos mercados. 
5.3 Calcule el ingreso total de los consumidores si gastan íntegramente el mismo en 

ambos bienes. 

Situación II 

Si las curvas de demanda se modifican sin alterar las ofertas, tal que: 

- 500 - 	+ 6 Px2 	 rix2  _ 200 + 6 Pxi - 7 Px2 

5 4 Obtenga los precios, Pxi. y Px2, y las cantidades, X1 y X2, de equilibrio 
5 5. Grafique los resultados en ambos mercados 
5 6 Calcule el ingreso total real de los consumidores correspondiente al equilibrio de 

la Situación II (con los precios del equilibrio de la Situación I), suponiendo que lo 
gastan íntegramente en ambos bienes 

5.7. Calcule la elasticidad punto precio de la demanda de los bienes X1  y X2 en los 
equilibrios de ambas situaciones, y calcule la elasticidad punto precio de la oferta 
de los bienes X1  y X2 en el equilibrio de la Situación I Analice los resultados. 

5.8. ¿Cuál es el excedente del consumidor de ambos bienes en los equilibrios de ambas 
situaciones? 

5 9. Si se supone que los precios no varían, calcule la elasticidad arco-ingreso leal de la 
demanda de ambos bienes correspondientes al cambio en el ingreso real implícito 
en las dos situaciones de equilibrio general Analice los resultados. 

5 10 Calcule la elasticidad cruzada puntual de la demanda para ambos bienes en los 
equilibrios de ambas situaciones. Analice el resultado 

Sección III. Ejercicios no resueltos 

Ejercicio E.6 

Dado un modelo de un mercado en el que la oferta y la demanda son 

QD,„ = X- 3 000 - P, 
Tx= X=1000 +19 P2.-0 01 P x2 
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6.4. Qué  significado tienen los equilibrios obtenidos, suponiendo que Px  = W (sala-
nos) y X = L (trabajo)? 

Ejercicio E.7 

Situación I 

Dadas las siguientes funciones de demanda y oferta de un modelo de mercado de dos 
bienes, XI  y X2 

(ext = = 300 — 2 Pxi + Px2 
Qwed = = —30 + Pxi 

Qm x2= X2 = 500 + 3 Pri — 4  Px2 
Qotx2, X2 = —50 + Px2 

7 1 Obtenga los picaos, P - y 42, y las cantidades, X1  y X2, de equilibrio 
7 2 Grafique los resultados en ambos mercados. 
7.3. Calcule el ingreso total de los consumidores si gastan íntegramente el mismo en 

ambos bienes. 

Situación II 

Si las curvas de demanda se modifican sin alterar las ofertas, tal que: 

Q°7xi = 370 — Px1 + Px2 	 _ 600 + 2Px1 — 7 Px2 

7 4 Obtenga los precios, Pxi y Px2, y las cantidades, X1  y X2, de equilibrio 
7 5. Grafique los resultados en ambos mercados. 
7 6 Calcule el ingreso total real de los consumidores correspondiente al equilibrio de 

la Situación II (con los precios del equilibrio de la Situación I), suponiendo que lo 
gastan íntegramente en ambos bienes. 

7 .7 . Calcule la elasticidad punto precio de la demanda de los bienes X1  y X2 en los 
equilibrios de ambas situaciones, y calcule la elasticidad punto precio de la oferta 
de los bienes X1  y X2 en el equilibrio de la Situación I Analice los resultados 

7 8 Cuál  es el excedente del consumidor de ambos bienes en los equilibrios de ambas 
situaciones? 

7 9 Suponiendo que los precios no valían, calcule la elasticidad arco-ingreso real de la 
demanda de ambos bienes correspondientes al cambio en el inglesa real implícito 
en las dos situaciones de equilibrio general Analice los resultados. 

_ _ 





Capítulo 3 
Teoría de la demanda (D) 

Sección I. Ejercicios resueltos 

Ejercicio D.1 

Dada la siguiente función de utilidad de un consumidor en un universo de dos bienes, 

X y Y: 

u, xii2 1/1/2 

1.1 Defina conceptualmente y derive matemáticamente la utilidad marginal de ambos 
bienes (UMg), la tasa marginal de sustitución (TMSxy) 

1.2 Defina el concepto de curva de indiferencia y derive la ecuación de las mismas para 
los siguientes niveles de utilidad: U1 = 100, U2 = 200 y U3 = 300 

1.3 Si los precios de los bienes Xy Yy el ingreso monetario total del consumidor son, 

respectivamente, Px  = $3, Ij, = $2 e IT - $600, defina, derive matemáticamente y 
grafique la recta de presupuesto (o restricción presupuestaria) del consumidor co-
rrespondiente. 

1 4 Señale y obtenga las condiciones de equilibrio del consumidor. ¿Cuál será la can-

tidad consumida de Xy Y así como la utilidad máxima obtenida por el consumi-

dor para esos precios e ingreso> Grafique sus resultados. 

1.5 Obtenga otras dos combinaciones de X y Yque den la misma utilidad que la re-

sultante en la pregunta 1 4 Calcule los ingresos necesarios para alcanzar tales ca-

nastas de bienes a los precios dados 

1 6 Si se supone que el precio del bien Xdisminuye a P.,- $1, defina, calcule matemá-
ticamente y grafique el efecto total, el efecto ingreso y el efecto sustitución. Qué 

tipo de bien es X? 
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So 

1 1. La utilidad marginal, UMg, es la utilidad o satisfacción que le brinda al consumi-
dor el adquirir una unidad adicional de un bien (X o Yen este caso) La utilidad 
marginal de un bien disminuye a medida que el consumidor adquiere mayor can-
tidad de él La tasa marginal de sustitución de Ypor X, TMSxy, se define como el 
número de unidades del bien Yal que debe renunciar el consumidor a cambio de 
una unidad adicional del bien X, para mantener el mismo nivel de satisfacción. 

Utilidad marginal del bien X 

umgx  _ SU lux-1/2 y1/2 

SX 

Utilidad maigmal del bien Y. 

SU 
UMgy  =  bx  = 1/2X1/2 y-1/2 

La tasa marginal de sustitución es TMSxy = Un, / UMgy  

1.2. La curva de indiferencia es el lugar geométrico de los puntos -combinaciones par-
ticulares o conjuntos de bienes- que rinden la misma utilidad (nivel de satisfacción) 
al consumidor, de modo tal que a éste le es indiferente la combinación particular 
que consume. 

Ul = 100 U2 = 200 U3 = 300 
100 = 	yin  200 = X''' Y"2 300 = X1 /2  Y"2  

10 000 = XY 40 000 = XY 90 000 = XY 
Y - 10 000 I X 
	

Y - 40000/X 	Y = 90 000 /X 

1.3. La recta de presupuesto representa todas las canastas de bienes (Xy Y) posibles que 
el consumidor puede obtener gastando todo su ingreso, conocidos su ingreso y los 
precios de los bienes. 
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Gráfica 3.1 

Recta de presupuesto 

IT = P,X + Py Y 
Y = (1 I IT — (P, I P) X 
Y= (1/2) 600 — (3/2) X 
Y= 300 — 1 5 X 

250 

1.4 Las dos condiciones del equilibrio del consumidor son 

1' TMSxy = UMg,/ UMgy  = Px  I Py  

2' Las curvas de indifeiencia deben ser convexas al origen. 

Como para este caso TMSxy = X IY, entonces, 

Y Py  = XPx  

Al sustituir esta relación en la ecuación de presupuesto, IT = X P, + Y Py, se obtie-
ne poi un lado, la ecuación de la demanda del bien X. 

IT = X P, + X P, 
IT = 2 (X P,) 
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Gráfica 3.1 
Recta de presupuesto 

IT = P„X + PyY 

Y = (1 I Py) IT — (Px  I Py) X 
Y= (1/2) 600 — (3/2) X 
Y= 300 — 1.5 X 

1.4. Las dos condiciones del equilibrio del consumidor son. 

1' TMSxy = UMg,/ UMgy  = P„ I Py  

22  Las curvas de indiferencia deben ser convexas al origen. 

Como para este caso TMSxy = X IY, entonces, 

Y Py  = XPx  

250 

Al sustituir esta relación en la ecuación de presupuesto, IT = X I), + Y Py, se obtie-
ne por un lado, la ecuación de la demanda del bien X. 

IT = X Px  + X P„ 
IT = 2 (X P„) 



1 5. Se tiene que U=122.47 = X112 Y'2 

Primer ejemplo, si Y= 100, entonces, 

122 474 /10 = X'12  
12.2472  = X 

X = 150 
IT = 150 * 3 + 100 * 2 = 650 

Segundo ejemplo, si Y= 225, entonces, 

122.474 / 15 = X1 /2  
8 1649' = X 

X = 66.666 
IT = 66.666 * 3 + 225 * 2 - 650 

1 6 Ahora, siendo Px. = $1, Pi, = $2 e IT = $600, la ecuación de la nueva recta de pie-
supuesto es 

IT=2Y+X 
Y=ITI2-112X 
Y = 300 — 5X 

Al sustituir los valores del ingreso y los precios en las ecuaciones de las demandas 
respectivas (véase respuesta 1 4 anterior), se obtienen las cantidades que corres-
ponden al nuevo equilibrio del consumidor: 

X = IT I (2 Px.) = 600 / 2 = 300 
Y = IT I (21>y) = 600 / (2*2) 150 

Al sustitun estas cantidades en la función de utilidad, se obtiene su nivel. 

U= 3001/2 * 1501/2 = 212.132 

Definiciones el efecto total, ET, es la variación en la cantidad consumida de un 
bien ante cambios en el precio de éste El efecto sustitución, ES, es la variación en la 
cantidad consumida de un bien ante cambios en el precio de éste, pero mantemen- 



La variación que representa el efecto sustitución se obtiene desplazando la nueva 
recta de presupuesto paralelamente hasta ser tangente con la curva de indiferencia 
inicial Esto implica la obtención de otro equilibrio que corresponde a U= 122 474, 

= 1 y Py = 2. 

Dados los precios de los bienes, al sustituir la condición de equilibrio, YPy  = XP,, 
en la ecuación del ingreso, IT = X1), + YPY'  se obtiene: 

IT = XP„+ XP, = 2XP,< = 2X 
IT=YPY  + YPY  = 2 YPY  - 4 Y 
4 Y = 2X 

Y= 0.5X 

O bien: 

X - 2 Y 

Si se sustituye esta relación en la ecuación de la curva de indiferencia inicial, 
U= 122 474 = XI/2 y1/2,  pueden obtenerse las cantidades respectivas de los bienes 

122.474 = Xin* (O 5 X)I /2  = 0.7071X 
X= 173.205 
122 474 = (2 Y)92* Yii2  = 1 414 Y 
Y= 86.602 

Con la información obtenida es posible calcular el efecto total (ET), el efecto sus-

titución (ES) y el efecto ingreso (El) cuando el precio del bien Xbaja de $3 a $1: 

ET= (C - A) = 300 - 100 = 200 
ES = (B - A) - 173.205 - 100 = 73 205 
EI (C - B) = 300 - 173.205 = 126 794 

El bien X es normal dado que el efecto ingreso es del mismo signo que el efecto 
sustitución, ambos inversos a la variación del precio 



Gráfica 3.3 
Línea de precio-consumo y efecto sustitución, 
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Ejercicio D.2 

Paite I• dada la siguiente función de utilidad de un consumidor en un universo de dos 
bienes, Xy Y 

U= X2 Y 

2 I 1. Defina el concepto de recta de presupuesto, escriba su ecuación y grafíquela indi-
cando su pendiente y la ecuación de las cantidades cuando cruza la ordenada y la 
abscisa. 

2 I 2. Defina los conceptos de función de utilidad, curva de indiferencia, utilidad margi-
nal de los bienes y tasa marginal de sustitución de Ypor X. 

2I 3. Calcule la función de utilidad marginal de ambos bienes y la tasa marginal de 
sustitución de la función de utilidad dada 

2.1 4 Defina y obtenga la condición de la elección óptima (o equilibrio del consumido].) 
y obtenga la función de demanda de los dos bienes pata la función dada. 

Si se supone que, en una primera Situación A, el ingreso del consumidoi y los 
I 	 ttinn n 	n (Pin 



2.1.6 Grafique la elección óptima o el equilibrio del consumidor, señalando la fun-
ción de la recta de presupuesto y su pendiente. 

2 I 7. Calcule cuál es el nivel de utilidad en que se encuentra la canasta óptima 

Si se supone que, en una posterior Situación B, el precio del bien X, Px, baja a 
la mitad y se mantienen constantes el precio del bien Y, Py, y el ingreso del 
consumidor, IT, 

2.1 8. Calcule la canasta óptima que maximiza la utilidad del consumidos dada la 
nueva relación de precios 

2.1 9 Exprese matemáticamente y grafique la nueva recta de presupuesto y el punto 

de elección óptima del consumido' 

2.1.10 Calcule el nivel de utilidad en el que se encuentra esta nueva canasta óptima. 
2 I.11. Defina los conceptos de efecto total, efecto sustitución y efecto ingreso 

2 I 12 Calcule el efecto total, el efecto sustitución y el efecto ingreso que resultan al 

cambiar de la Situación A a la Situación B Grafique los resultados. 

2.1 13. Explique qué tipo de bien es X 

Parte II dada la siguiente ecuación de la curva de la demanda individual del consumi-
dor Qd, = X= 200 — 133 333 13,„ 

2 II 1. Deduzca la curva inversa de la demanda 

2.11 2 Considere las situaciones A y B de la Parte I, explique cómo se deduce la cuiva 

de la demanda mediante el método de las curvas de indiferencia y grafíquela. 
2.11 3 Defina el concepto de excedente del consumidor y calcúlelo para las situaciones A 

y B 

2 II 4 De las situaciones A y B de la Parte I, explique y calcule la variación del exceden-
te del consumidor cuando P, cambia de la Situación B a la Situación A 

2 II 5 Dada la siguiente ecuación de la cuiva de la demanda de mercado del bien X 
QD = X = 2000 — 666.666 Px, 

1) Defina el concepto de elasticidad precio de la demanda y escila su fórmula, 
2) Calcule las elasticidades-precio de la demanda del consumidor del bien X 

que corresponden a los precios de las situaciones A y B. 
3) Calcule las elasticidades-precio de la demanda de mercado del bien Xque 

corresponden a los precios de las situaciones A y B, giafique la cuiva de la 
demanda 

4) Cómo es la demanda de este bien para el consumidor y pala el mercado 



Solución D.2 

Pacte I: 

2.1.1. La recta de presupuesto es el conjunto de cestas o canastas que cuestan exacta-
mente el ingreso o el conjunto presupuestatio del consumidor, IT. 

Su función es la siguiente 

Y 
IT PX  X 

	

P 	P 

	

Y 	Y 

Gráfica 3 4 

Recta de presupuesto 

X 

2 I 2. La función ele utilidad es un instrumento pata asignar un número a todas las ces-

tas o canastas de consumo posible, de tal forma que las que se prefieren tengan un 

número más alto que las que no se prefieren 



al consumidor, de modo tal que a éste le es indiferente la combinación particular 
que consume. 

La utilidad marginal (UMg) es la utilidad o satisfacción de una unidad adicional 
de un bien (X o Y en este caso). 

La relación o tasa marginal de sustitución de Y poi X (TMSxy) es el número de 
unidades de la mercancía Yal que debe renunciar el consumidor a cambio de una 
unidad adicional de la mercancía X, para mantener el mismo nivel de satisfacción. 

2.1 3 La función de utilidad marginal del bien X es: 

U 
- UMgx  = 2XY 

La función de utilidad marginal del bien Yes 

5U 
= UMgy  = X2  

Y  

La relación o tasa marginal de sustitución de la función de utilidad es 

2XY 
TMSxy =  x2  - 

2Y x  

2.1.4. La condición de la elección óptima o equilibrio del consumidor es que la tasa mar- 
ginal de sustitución, TMSxy, debe ser igual a la pendiente de la recta de presu- 
puesto o a la relación de intercambio, P,1 Py  

2Y P, 

La función de demanda de bien X es. 

X a  ( IT 2 IT 
a + b Px 	3 Px  

La función de demanda del bien Yes: 

b  IT  2 IT 
Y 

a+bk.13

Y  I 

	3 P Y 

- -1  

 

v J 

 

SX 

TMSxy = — - 
X2  P Y 
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Y= (100/1) - Oh ) X= 100 - X 

Pendiente 1 

U= 148 148 148 

100 

80 

Y 60 

40 
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Situación A dado que el ingreso del consumidor y los precios de los dos bienes son 
IT=$100,P,--$1,Py r-$1, 

2 I.5.La canasta óptima que maximiza la utilidad del consumidor se obtiene de la si-
guiente manera- 

1) Al sustituir P, y Py  en la ecuación de equilibrio, TMSxy = 

se obtiene 

2 Y/X= 1/1 = 1 
2 Y=X 

2Y P.„ 
X Py  

2) Al sustituir esta relación en la ecuación de presupuesto, IT = X P, + Y Py, se 
obtienen las cantidades del bien Xy del bien Yque conforman esta canasta 

100 = 2Y+ Y= 3Y 
Y* = 100 / 3 = 33 33 
300 = X+ 33.33 
X* = 66 666 

2 I 6. Gráfica de la elección óptima o equilibrio del consumidor, eik 

Gráfica 3.5 
Equilibrio del consumidor 
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2.1.7. El nivel de utilidad en que se encuentra la canasta óptima es: 

U=X 2  Y 

U= (66 666)2  (33 33) 
U= 148 148 148 

Situación B: dado que Px  baja a la mitad, es decir, $0.5, y se mantienen constantes 

Py = $1 y el ingreso del consumidor IT = $100: 

2.1.8. La canasta óptima que maximiza la utilidad del consumidor se obtiene de la si- 

guiente manera. 

1) Al sustituir Px  y Py  en la ecuación de equilibrio, TMSxy = 
2Y Px 

 

2 Y/X= 05/1 = 05 

4 Y-X 

2) AI sustituir esta relación en la ecuación de presupuesto, IT = X P, + Y Py, obte-

nemos las cantidades del bien Xy del bien Yque conforman la nueva canasta 

100 = 4 Y(0 5) + Y- 2 Y+ Y= 3 Y 

r = 100 / 3 = 33 33 

100 = (0 5)X+ 33 33 

X* = 133.333 

2 1 9 Exprese matemáticamente y grafique la nueva recta de presupuesto y el punto de 

elección óptima del consumidor, eB. 

2 I.10 El nivel de utilidad en el que se encuentra esta nueva canasta óptima es 

U- X2  Y 

U= (133.333)2  * (33 33) 

U= 592 592 592 

X Py  
se obtiene: 



(1 

Y=(100 / I) - (O 5 / 1) X= 100 - 0 5X 
100 

120 

48 U= 592 592 592 

0 66 666 133 333 150 250 o 200 100 

X 

80 

Y 60 

40 
33 33 
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Gráfica 3.6 
Equilibrios del consumidor, egyen  

2 1.11. El efecto total es la variación en la cantidad consumida de un bien ante cambios 
en el precio de éste El efecto sustitución es la variación de la demanda provocada 
poi una variación de la relación de intercambio entre los dos bienes, mantenien-
do constante el podei adquisitivo (según Hichs, es la variación en la cantidad 
consumida de un bien ante cambios en el precio de éste, pero manteniendo el 
nivel de ingreso real del consumidor, o sea, igual nivel de satisfacción). El efecto 
renta o ingreso es la variación de la demanda que experimenta un bien cuando 
varía el ingreso, manteniendo fijo el precio de este bien (o representa la varia-
ción en la cantidad consumida por un cambio en el ingreso real del individuo) 

2 1.12. El efecto total es la diferencia entre las cantidades de equilibrio del bien Xde las 
situaciones A y B 

ET = 133.333 — 66.666 = 66.666 

El efecto sustitución y el efecto ingreso se consiguen mediante el cálculo de la 
variación que representa el efecto sustitución Esta variación se obtiene despla-
zando la recta de Presupuesto de la Situación B paralelamente hasta ser ta np-ente 
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Situación A. La información que se tiene para esto es: 1) la función de utilidad, 
U= X 2  Y; 2) el nivel de utilidad de la curva de indiferencia de la Situación 
A, U= 148 148.148, 3) la condición de equilibrio correspondiente a los precios 

= 0 5 y Py = 1, 4Y= X, o bien, Y- 0 25 X. 

Al sustituir la condición de equilibrio en la ecuación de la curva de indiferencia 
que corresponde a la Situación A, U= 148148.148 = X2  Y, se obtienen las can-
tidades respectivas de los bienes como sigue 

148148.148 = XZ * (0.25X) = 0.25X' 
= 592 592.592 

X= 83 994 

148148.148 = (4 Y)2  * Y= 16Y 
Y3 = 9 259.259 
Y= 20.998 

Con la información anterior puede calcularse el efecto sustitución y el efecto 
ingreso cuando el precio del bien Xpasa de la Situación A a la Situación B: 

ES - (C - A) = 83 994 - 66.666 = 17 328 
El = (B - C) = 133 333 - 83.994 = 49 339 
ET = (B - A) r ES + El = 66 666 

Para graficar los resultados es necesario, en primer lugar, trazar la nueva recta de 
presupuesto Pata esto se debe obtener el nivel de ingreso que correspondería a esta 
situación y, a partir de éste, obtener las cantidades que corresponden al cruce de 
esta recta con la ordenada y la abscisa El ingreso se obtiene sustituyendo las can-
tidades de los bienes y sus precios coirespondientes en la ecuación de ingreso 

IT = 83.994 (0.5) + 20 998 (1) = 62.996 

Las cantidades que corresponden a los puntos de cruce de la nueva recta de pre-
supuesto con los ejes coordenados, Xy Y son: 

IT/Px = 62 996/0 5 =125.992 
IT I Py  = 62 996 /1 = 62.996 
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Gráfica 3.7 
Línea de precio-consumo y efecto total, 

efecto sustitución y efecto ingreso 

2.1.13 Xes un bien normal, puesto que el efecto sustitución y el efecto ingreso actúan 
en el mismo sentido 

Parte II: 

2.11 1. Dado que la ecuación de la curva de la demanda individual de este consumidor 
(cl-d') es Qd, = X - 200 - 133 333 P.„, su inversa es: 

P, = 1.5 - 0.0075 X 

2.11 2 De acuerdo con el método de las curvas de indiferencia, la curva de la deman-
da de un bien se deduce por medio de la curva de precio-consumo, que resul-
ta de unir los puntos de tangencia de las sucesivas rectas de presupuesto y de 
las sucesivas curvas de indiferencia cuando el precio del bien baja, mantenien-
do constantes los precios de los otros bienes y el ingreso del consumidor. En 
este caso, los puntos son los que corresponde a eA, X = 66 666 y I', = 1; y eB, 



Gráfica 3.8 
Demanda del consumidor 
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Como se puede observar en la gráfica 3.8,cuando X= 66 666, 1), = 1, y cuando 
X= 133.333, I), = 0.5. Estos resultados se obtienen al sustituir los valores de X 
en la ecuación de la inversa de la demanda 

2 II 3 El excedente de los consumidores es igual a la diferencia entre la cantidad de 
dinero que un consumidor paga efectivamente para adquirir una cierta canti-
dad de una mercancía X y la cantidad que estada dispuesto a pagar para no 
privarse de esa mercancía. Éste constituye así una medida de las ganancias indi-
viduales derivadas del comeicio e indica la cantidad de dinero que sería necesa-
rio dar al consumidor para que renunciara a todo su consumo de un bien. 

1) Cuando X= 66.666 y P„=1, el excedente del consumidor representa el área 
del triángulo ABC de la gráfica 3 9 y es igual a (66 666* O 5) / 2 = 16 666 

2) Cuando X = 133.333 y ./), = 0.5, el excedente del consumidor representa el 
área del ti iángulo DEB de la gráfica 3.9 yes igual a (133.333 *1) / 2 = 66.666. 

2.11 4. La variación del excedente del consumidor, cuando P., cambia de la Situación B 
a la Situación A, es igual a la diferencia entre el excedente del consumidor que 
corresponde a la Situación B, es decir, 66 666, y al que corresponde a la Sima- 

05 

0 
O 

d 
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En la gráfica 3 9, la variación del excedente del consumidor representa el área 
del trapecio CEBA Esta variación esta compuesta de dos partes. 1) el área del 
rectángulo CEPA, representada con la letra R, 2) el área del triángulo AFB, repre-
sentado con la letra T 

Gráfica 3.9 
Variación del excedente del consumidor 
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R = 66 666 (0.5) = 33.333 mide la pérdida de excedente que se produce porque 

ahora está pagando más por las unidades que continúa consumiendo. 

T = 66.666 (0.5) / 2 = 16.666 mide la pérdida derivada de la reducción del con-

sumo, o bien, el valor del consumo perdido del bien. 

2 11.5. 1) La elasticidad precio (puntual) de la demanda, ep, se define como el cambio 

proporcional de la cantidad demandada resultante de un cambio proporcional 

muy pequeño en el precio. Su fórmula es: 

SQ/QQ P  
ep - 	 - 	 * 

SP/P 8.1.) Q 



Px  l 5 d 

ep= 2 > 1 (elásuca) ep= 0 5 < I (nelasuca) 

5 

25 

ep= 0 5 < 1 (nelástica) ep = 0 2 < 1 (inclástica) 

nnn vn111  1666 666 

35 

IMg  =O  
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666.666 Px, son lineales, es decir, tienen la forma Q„ = bo — b ]. P„, la fórmula de 
la elasticidad puntual de la demanda es: 

ep = — bi  P/ Q. curva de ingreso marginal 

2) Elasticidades de la demanda del consumidor: 

Situación A ep =-133.333 * (1 / 66.666) = 2 
	

Elástica 

Situación B ep = —133 333 * (0.5 / 133.333) = 0.5 
	

Inelástica 

3) Pata obtener las elasticidades de la demanda de mercado deben calcularse las 
cantidades del bien Xque se demandarían en ambas situaciones a los precios 
correspondientes Px  = 1 y Px  = 0 5 

Para la Situación A X= 1333 333 
Para la Situación B. X= 1666.666 

Situación A: ep = — 666 666 * ( 1 / 1 3 3 3 . 3 3 3 ) = 0.5 Inelástica 

Situación B ep = — 666.666 * (0 5 / 1 666 666) = 0.2 Inelástica 

Gráfica 3.10 
Elasticidades de las demandas del consumidor y del mercado 



2 II 6. El ingreso total (IT) es el producto de la cantidad vendida por el precio IT= P„X, 
cuya ecuación puede obtenerse de la siguiente manera: como la ecuación de la 
demanda para P.„ es: 

Px  = (bo/b1)- (1/ biX), 

al hacer (bo / b1 ) = b*o  y (1 / bi) = b*i , es posible reescribirla como 

P = b* - b* 1 X 

Al sustituir la ecuación anterior se obtiene 

IT = (b*o  - b*iX)X- b*0X- b*i X2  

Pata este caso IT= 3X- 0.0015X2  

El ingreso marginal (IMg) es el cambio en el ingreso total proveniente de la ven- 
ta de una unidad adicional de la mercancía: /Mg= (P,1  * 	(P5 * Q„.). Su 
ecuación se obtiene derivando la función de ingreso total con respecto a X 

IMg = SIT I 6X = 3 - 0.003 X 

De esta manera la curva de ingreso marginal es una línea recta cuya ordenada (o 
abscisa) al origen es la misma que la de la curva de la demanda (véase gráfica 
3 10). 

Ejercicio D.3 

Si se supone que en una primera Situación A 

.0 La función de la demanda de mercado de un bien Xes (2D, = X = 2 000 - 100 P, 
2) El precio de un bien Yes P, = $20 
3) El ingreso de los consumidores es IT = $10 000 

3 1 Defina los conceptos de ingreso total e ingreso marginal de las empresas que venden 
este bien y, para esta función de demanda, escriba sus ecuaciones respectivas En 



3 2 Para cada uno de los siguientes precios del bien X, $17, $10 y $5, calcule la elasti-

cidad puntual, el ingreso total y el ingreso marginal de las empresas, mediante la 

ecuación que los relaciona. 

3.3 Calcule la elasticidad arco de una caída en el meco del bien X, de $18 a $16, y de 

$6 a $4 

3 4. eCuál es la elasticidad correspondiente al ingreso total máximo? eCuá1 es la rela-

ción entre el ingreso total máximo y el ingreso marginal? 

3.5 Calcule geométricamente la elasticidad puntual y el ingreso total correspondiente 

para el precio del bien X, 13, = $10, con el método de los ingresos marginales 

Si se supone que, en una segunda Situación B, el ingreso de los consumidores baja 

a $8 000 y como efecto de esto la cantidad demandada del bien X cae de 400 X 

(Situación A) a 200 X 

3 6 Defina el concepto de elasticidad-ingreso de la demanda del bien X. Calcule esta 

elasticidad y señale qué tipo de bien es X entre las situaciones A y B. 

Si se supone que, en una teicera Situación C, el precio del bien Y sube de $20 a 

$25, y como efecto de esto la cantidad demandada del bien X aumenta de 200X a 

300X. 

3.7. Defina el concepto de elasticidad cruzada de la demanda del bien X. Calcule esta 

elasticidad y señale qué tipo de bien es A en relación con el bien Yentre las situa-

ciones B y C. 

Sol ción 113 

3 1. El ingreso total (IT) es el producto de la cantidad vendida por el precio• IT = P, X 

Para esta demanda su ecuación es 

IT 20X— 0 01 X' 

El ingreso marginal (IMg) es el cambio en el ingreso total proveniente de la venta 

de una unidad adicional de la mercancía IMg = (Px+1 * Qx+i) — (P5 * Qx)• Su 

ecuación se obtiene derivando la función de ingreso total con respecto a X: 

IMg 	1 = 20 — O 02X 



X 
1Mg (curva de Ingreso marginal) 

Gráfica 3.11 
Demanda de mercado, ingreso marginal 
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3.2. Poi un lado, la ecuación general de la elasticidad-precio puntual es ep = -(6X/ SPx) 
(Px/X) Como para esta función de demanda, eiX/ SPx  = -100, entonces, 

ep = 100 (P,I X) 

Por otro lado, la fórmula que relaciona el ingreso marginal con la elasticidad-pre-
cio de la demanda es: 

IMg = P,* [(1 - (1 I eP)] 

Si Px  = $17, entonces X= 300 

ep - (-100) (17/300) = 5.666 	 Elástica 
IT - $5 100 

IMg = 17 * [(1 - (1/5.666)] =$14 

Si Px  - $10, entonces X= 1 000 

ep= (-100) (10/1 000) = 1 Elasticidad unitaria 

IT = $10000 
IMg - 10 * [(1 - (1/ 1)] = 

Si Px  = $5, entonces X = 1500 

ep = - (-100) (5 / 1500) = 0.333 Inelástica 
IT = $7 500 

IMg = 5 * [(1 - (1 / 0.333)] -10 

3.3 Elasticidad-precio arco = eparco = (Ar APx) * (Pxl Px2) / (X1  +X2) 

Si P.„ = $18, entonces X = 200 
Si Px  = $16, entonces X= 400 
ep08_16) = -(-200 /2) * (18 + 16)/ (200 + 400) = 5 666 

Si Px  = $6, entonces X= 1 400 
Si P, = $4, entonces X= 1 600 

Elástica 



3.4. Como el ingreso total máximo se encuentra cuando la pendiente de su curva es 

igual a cero, éste se puede calcular obteniendo, primero, la cantidad que corres-

ponde al ingreso total máximo mediante la derivada de su ecuación, igualándola a 

cero y sustituyéndola en la ecuación del ingreso total. Esto es: 

SITI SX = 20 - 0.02X= O 	 6IT 1 dX2  = -0 02 

X= 20/0.02 = 1 000 

IT = (20 * 1 000) - (0.01 * 10002) = 20 000 -10 000 = $10 000 

Dado que la fórmula del ingreso marginal es IMg = 20 - 0 02 X, para X = 1000: 

IMg= 20 - (0.02 + 1 000) = 20 - 20 = O 

El ingreso total máximo coi responde al ingreso marginal igual a cero. 

3.5. Gráficamente, la elasticidad puntual de una curva de demanda lineal está dada por 

el cociente de los segmentos de la línea de la demanda, que se encuentran a la de-

recha y a la izquierda del punto en cuestión 

Como para P, = $10, el punto en cuestión es A de la gráfica 3.13, 

ep AD' / AD = 1, 

dado que AD' = AD O lo que, por construcción, resulta lo mismo que 

ep = (2 000 - 1 000) / 1 000 = 1, 

o bien, 

ep = 10 / (20 - 10) = 1 

El ingreso total para el precio, P = $10, es IT = $10 * 1 000 = $10 000, que equi-

vale al área OPAB de la gráfica 3.13 Este mismo ingreso equivale a la suma de los 

inglesas marginales que representa el área ODB 

IT = (OB * OD) / 2 - (1 000 * 20)/2 - $10000 
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3 6. La elasticidad ingreso es definida como el cambio proporcional en la cantidad de-

mandada resultante de un cambio proporcional en el ingreso. Para su estimación 

se tendrá que utilizar la fórmula de la elasticidad-arco ingreso de la demanda pues-

to que los cambios no son pequeños. ei = (MI al)* [(I + IB) / (XA + XB)]. 

= (-200 I —2000)* [(10000 + 8 000)1(400 + 20W] = 0.1 * 30 = 3 

Dado que la elasticidad ingreso es mayor que la unidad, X es un bien suntuario 

3 7. La elasticidad cruzada de la demanda de un bien X es definida como el cambio pro-

porcional en la cantidad demandada de este bien como resultado de un cambio 

proporcional en el precio de otro bien Y. Para estimarla se tendrá que utilizar la 

elasticidad-arco cruzada de la demanda puesto que los cambios no son pequeños ex), = 

(6X16P,)* [(P B + PY- c) I (XB + /Vd]. 

ex),- - (100 / 5) * [(20 + 25)1(200 + 300)] = 20 * 0 09 = 1.8 



Sección II. Ejercicios cuyas soluciones se pueden verificar en el capítulo 9 

Ejercicio D.4 

Dada la siguiente función de utilidad de un consumidor en un universo de dos bienes, 
X y Y: 

U= X2  Y2  

4.1. Defina y derive matemáticamente: 
1) La utilidad marginal de ambos bienes, UMgx  y UMgy  
2) La tasa marginal de sustitución, TMSxy 

4.2 Derive matemáticamente las ecuaciones de las curvas de indiferencia para los ni-
veles de utilidad Ui  = 1 000 000 y U2 = 1210 000 

4 3. Si los precios de los bienes Xy Yson, respectivamente, P„ = $10 y Py  = $5, y si el 
ingreso monetario del consumidor es IT = $500, derive matemáticamente la recta 
de presupuesto correspondiente 

4.4. Dados esos precios e ingreso, ¿cuáles serán las cantidades demandadas de los bie-
nes X y Yque maximizan la utilidad del consumidor? ¿Cuál es el nivel máximo de 
utilidad obtenido por el consumidor? 

4.5. Al suponer que el precio del bien Xdisminuye a Px = $5, manteniéndose constan-
tes el precio del bien Y Py, y el ingreso del consumidor, IT a) derive matemática-
mente la nueva recta de presupuesto; b) calcule las nuevas cantidades demandadas 
de los bienes Xy Yque maximizan la utilidad del consumidor, c) ¿cuál es el nuevo 
nivel máximo de utilidad del consumidor? 

4 6 Defina los conceptos de efecto total, efecto ingreso y efecto sustitución y calcúlelos 
para este cambio de Px. 

4.7. Grafique las cuivas y los resultados de los puntos 4 3 , 4.4., 4 5 y 4.6. 
4.8. Deduzca y grafique la curva de la demanda del consumidor respecto al bien X Si 

suponemos que esta demanda es la demanda del mercado del bien X, deduzca y 
grafique la cuiva de ingreso marginal 

Ejercicio D.5 

Estime las elasticidades precio, ingreso y cruzada de la demanda para los bienes A y B 



Tabla 3.1 

Qa Pa Qb Pb 

to 5 5 $9 3.5 $15 $8000 

ti  60 $8 35 $15 $8000 

t2 5 5 $9 5 I $12 $8000 

t3  60 $9 35 $15 $3000 

t4 6.0 $9 3 5 $22 $8000 

ts 55 $18 51 $15 $8000 

e6 5.5 $9 31 $15 $3000 

Recuerde que, para la estimación estricta de las elasticidades, 1) es necesario que 
todos los valores no considerados permanezcan constantes, y 2) cuando los cambios en 
los valores no son pequeños se utilizan las fórmulas de las elasticidades-arco. 

A partir de los resultados obtenidos indique qué tipo de bienes son A y B 

Sección III. Ejercicios no resueltos 

Ejercicio D.6 

Dada la siguiente función de utilidad de un consumidor en un universo de dos bienes, 
X y Y 

U - XY 

6 1. Defina conceptualmente y derive matemáticamente. 
I) La utilidad marginal de ambos bienes, UMg„ y UMgy  
2) La tasa marginal de sustitución, TMSxy. 

6 2 Defina el concepto de curva de indiferencia y derive la ecuación de las mismas para 
los niveles de utilidad U1= 200, U2= 250 y U3= 300. 

6 3 Si los precios de los bienes son P, = $50 y Py  = $20, y el ingreso monetario del 
consumidor es IT = $1 000, defina, derive matemáticamente y grafique la recta de 
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6.5. Obtenga otras dos combinaciones de X y Y que den la misma utilidad que la re-

sultante en 6.4 , y calcule los ingresos necesarios para alcanzar tales canastas de 

bienes a los precios dados. 

6.6. Bajo el supuesto de que el meco del bien X aumenta a P, = $100, defina, calcule 

matemáticamente y grafique el efecto total, el efecto ingreso y el efecto sustitución 

¿Qué tipo de bien es JO 

6.7 Deduzca la ecuación de la demanda del consumidor del bien Xy grafíquela. 

6.8. Calcule y analice las elasticidades-precio (puntual) de la demanda del consumidor 

pala los precios del bien X, P, = $50 y Px. = $100 

Ejercicio D.7 

Dados los bienes X y Y, que son los únicos que componen las canastas alternativas de 

un consumidor, y para los que éste manifiesta sus preferencias según lo indicado en la 

siguiente tabla. 

Tabla 3.2 

Situación Px I) Y Qx Qy 1 Utilidad 

A $1 $1 250 250 $500 100 

B $05 $1 500 250 $500 200 

C $0 5 $1 450 75 $300 100 

donde- P, = precio del bien X 

Py  = piecio del bien Y 

Qx = cantidad consumida del bien X 

Qy = cantidad consumida del bien Y 

I = ingi eso monetai io nominal 

7.1. Giafique las rectas de presupuesto y los puntos de equilibrio para las tres situa-

ciones 

7 2. Cuando el precio del bien X baja de $1 a $0.5, y el ingreso nominal permanece 

constante: 

1) Defina conceptualmente el efecto sustitución, el efecto ingieso y el efecto 

total 

2) (Cuáles son el efecto sustitución, el efecto ingreso y el efecto total del cam- 
. 	. 	. 	. 	. 	. 	. 
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3) Cuál es la elasticidad precio del bien X (calculada aplicando la fórmula de 
elasticidad arco)) Defina la elasticidad precio de un bien 

7 3 Al estar en la Situación B y si disminuye el ingreso nominal a $300 
1) Cuál es el efecto de la variación en el ingreso) 
2) Calcule la elasticidad ingreso del bien X(aplicando la fórmula de elasticidad 

arco) Defina la elasticidad ingreso de un bien 
3) ¿Qué tipo de bien es X? 



Capítulo 4 
Teoría de la producción (P) 

Sección I. Ejercicios resueltos 

Dada la siguiente función de producción de un bien X. 

X= 25L1/2K'/2, 

donde L y Kson los insumos trabajo y capital empleados en el proceso productivo del 

bien X: 

1.1 Defina conceptualmente y, para esta función de producción, deiive matemática-

mente 

a) La productividad media y marginal de ambos factores ¿Qué relación existe entre 
éstos? 

b) La tasa marginal de sustitución técnica de Kpor L. TMgSTKL 
c) La elasticidad de sustitución de los factores ¿Qué significado tiene su resultado? 

1 2 Defina conceptualmente y, para esta función de producción, obtenga la medida 

correspondiente y analice el resultado de. 

a) La intensidad de factores de la función de producción. ¿Qué significado tiene su 

resultado?; 

b) Los rendimientos a escala de la función de producción, 

c) La eficiencia de la producción, ¿cómo se mide? 
1.3 Defina el concepto de zsocuanta de producción, derive su ecuación y, para esta fun- 

ción de producción, derive las ecuaciones de las isocuantas para los siguientes ni- 

veles de producción X = 1 000, X = 2 000 y X = 3 000 unidades de producto. 
1 4. Defina el concepto de recta de zsocosto y derive su ecuación 
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1 7. Calcule y grafique la elección de la combinación óptima de los factores de la pro-

ducción, y calcule los beneficios considerando que P, = $0.50 para los siguientes 
casos de maximización de los beneficios de la empresa 
a) Minimización de costos para un nivel de producción de X=3000. 

b) Maximización de la producción sujeta a un costo de $554.25. 
1 8. Para solamente una de las isocuantas, calcule y grafique otros cuatro puntos distin-

tos del óptimo 
1 9. Defina conceptualmente y grafique el sendero óptimo de expansión de la produc-

ción en el largo plazo. 
1 10 Deduzca las funciones de costo total, costo medio total y costo marginal de largo 

plazo. Calcule todos estos costos para los niveles de producción señalados en 1.3. 
Analice los resultados obtenidos y grafíquelos. 

1.11. Al suponer que que el capital K= 100: 

a) Derive las funciones de costo total, costo fijo total, costo variable total, costo 
medio fijo, costo medio variable y costo marginal. Analice los resultados. 

b) ¿A qué periodo temporal corresponden estas funciones de costos> Se corres-
ponden los resultados con lo que indica la teoría económica? 

c) Calcule el nivel de producción y los costos totales, medios y marginales que 

corresponden al costo medio total mínimo. 

Solución P.1. 

1.1.a. El producto medio de un factor de producción es el volumen físico total produci-
do por la cantidad empleada de ese factor. Hay tantos productos medios como 
factores se empleen en la producción. 

El producto marginal de un factor de producción es el cambio resultante en el 

volumen físico de la producción como consecuencia de la última unidad emplea-
da del factor considerado, suponiendo que el factor es perfectamente divisible y, 
por tanto, que esta última unidad es muy pequeña y que todos los demás factores 

se mantienen constantes 

Derivación matemática: 

25LInK I /2 25K12 
PMeL - Luz 	25L-1/2K"2 



PMgL = SX = 12 5L-1/2K'n 
SL 

SX 
PMgK = 	 = 12.5.U2K-1/2  

6.L 

PMgL = —
1 

PMeL 
2 

PMgK = 
2 
—
1 

PMeK 

El producto marginal de un factor es igual al producto medio de ese factor multipli-
cado por el exponente adherido a ese factor en la función de producción 

1 1.b La tasa marginal de sustitución técnica del capital por el trabajo representa la 
cantidad del insumo capital, K que puede ser sustituido, si se emplea una unidad 
adicional de insumo trabajo, L, tal que el volumen físico del producto total ela-
borado no se altere 

PMgL 12.5L-1i2K1 /2  K 
TMgTAL- PMgK  

12 5L'i2K'12 	L 

1 1 c. La elastzczdad de sustztuczón de los factores es la razón del cambio porcentual de la 
relación capital trabajo (Kl L) y el cambio porcentual en la tasa marginal de sus-
titución técnica del capital por el trabajo. 

(Kló 	L) I (Kl L) 

Es una medida exacta del grado de sustituibilidad de los factores productivos, 
dado que es independiente de las unidades en que éstos están medidos. Para toda 
función del tipo Cobb-Douglas, su valor es siempre igual a 1 En este caso, es 
claro dado que la TMgSTKL = Kl L 

P  - 6 ( TMgS TAL ) l (TMgSTKL) 

1.2.a. La intensidad de los factores productivos representa el tipo de técnica empleada, 
siendo ésta más intensiva en el factor cuyo exponente sea más alto La intensidad 
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Como en este caso ambos exponentes son iguales a 1/2, la intensidad es (1/2) / (1/2) 
= 1. Esto significa que la técnica es neutra 

1 2 b. Los rendimientos a escala en una función de producción homogénea de tipo 
Cobb-Douglas se refiere a los cambios en la producción cuando todos los factores 
varían en la misma proporción Los rendimientos a escala son medidos por la 
suma de los exponentes de los factores, y = 	b2. 

En este caso, y = (1/2) + (1/2) = 1, lo que denota una función homogénea de 
primer grado que indica rendimientos constantes a escala. 

1.2.c. La eficiencia de la producción representa el volumen de producción que se obtiene 
si se utiliza una unidad de cada factor como resultado a una mejor organización 
productiva y administrativa de la empresa La eficiencia de la producción se mide 
por el parámetro bo  de la función de producción X= bel  I» K62 

En este caso, el parámetro de eficiencia es bo  = 25 

1.3 Una isocuanta de producción es el conjunto de combinaciones de factores produc-
tivos técnicamente eficientes que permiten obtener un mismo volumen físico de 
producción Su pendiente en cualquier punto es la TiltSTLK. 

Para una función de producción homogénea tipo Cobb-Douglas, X = bo  Lb. Kb2,  

se puede obtener una función para todas las isocuantas que la componen despe-
jando K 

Kb2  = 	 
boLbi 

K  = 	bori)1/62 	
X1/172 

(bori)ito 

Para la función de producción, X= 25 Lin K172, esta ecuación es: 

K = (X1251,192  - 
XZ 

Y, para los niveles de producción X=1000, X= 2 000 y X = 3 000, 

625L 
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1.4 La recta de isocosto representa gráficamente todas las combinaciones particulares de 

insumos que es posible adquirir, conociendo los precios de los mismos, con un ni-

vel de gasto monetario dado Todos sus puntos representan un mismo nivel de 

gasto o costo, aunque distintos niveles de pioducción Su pendiente es la razón de 
los precios de los insumos, w/ r. 

La ecuación de la recta de isocosto se deriva de la ecuación de costos, CT= (r) K+ (w) L, 

despejando 1C 

K = CT w  L  

Gráfica 4.1 

Mapa de rectas de isocosto 

1 5 Si w = $1 y r = $5.333, la ecuación general de las rectas de isocosto es: 

K -  CT 	1  

5.333 5.333 

Esta ecuación representa todas las rectas de isocostos posibles pata cualquier nivel 



1 6. Los beneficios, II, se definen como los ingresos, X P.+, menos los costos, wL + rK 

II = (XPx.)-(w L + rK) 

1 7 a Cuando el nivel de producción (X) y los precios de los factores de la producción 

(w y r) son dados, la elección de la combinación óptima de los factores de la pro-

ducción, es decir, del equilibrio de la empresa, se refiere al problema de la man-

nizzaczón de los beneficios para un nivel dado de producción (que se expresa en una 

sola isocuanta); maximización que se logra minimizando el costo (CT), lo que 

corresponde a la curva de isocosto más baja 

Dado X = 3 000 = 25  Luz Kin, se deben minimizar los costos 

CT = 5.333 K+ L 

La elección óptima de los factores se puede obtener por los dos métodos siguientes: 

Método 1 

Para esta función de producción y precios de los factores, la condición de equili-

brio, TMgSTKL = PMgL / PMgK = w/ r, resulta en 

TMgSTKI,_,  K w  L  - r 	1-  = 0 1875 
5.333  

L = 5.333K, 
o bien, 

K= 0.1875L 

Al reemplazar esta relación en la función de producción para X = 3 000, puede 

obtenerse la combinación óptima de los factores: 

3 000 = 25 (5.333 /0 1/2  Ki  = 25 (2.309)K= 57.735K 

3000 
K 	 51.96 - 	= 

57 735 

L = 5 333K= 5 333 (51 96) = 277 12 

Por último, confirmamos el resultado reemplazando las cantidades de los factores 



Método 2 

Sabemos que el punto de equilibrio es donde se igualan las pendientes de la curva 
de la isocuanta que representa la tasa marginal de sustitución técnica y la recta de 
isocosto que refleja la razón de los picaos de los factores o insumos. 

Por un lado, sabemos por 1 2 que la ecuación de la isocuanta pata X-- 3 000 es: 

Kx= 3 000 = 14 400 L-1  

La pendiente de esta isocuanta se obtiene derivándola 

61C  
6L 	 L2

00  -14 400L-2  - 
144 

Por otro lado, sabemos que la pendiente de la función de costos, K= CT I 5 333 
- 1 / 5.333 L, es: 

w 	1 
= 0.1875 

r 	5.333 

Igualando las dos pendientes, obtenemos la elección óptima del factor trabajo: 

14 400  
0 1875 

LZ  

[2 
-14400 

76 800 
-0 1875 

L = 277 12 

Al reemplazar esta cantidad en la ecuación de la isocuanta, obtenemos la elección 
óptima del factor capital: 

14 400 14400  K= 14400L- -     - 51.96 
L 	277 12 

Poi lo que con cualquiera de los dos métodos se obtienen los mismos resultados 
que minimizan los costos 

Al reemplazar en la función de costos obtenemos el costo mínimo 

CT= 51 96 (5 333) + 277 12 = 554.25 

Si se conocen L, K CT y .1),, se pueden calcular los beneficios: 
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Gráfica 4.2 
Equilibrio de la empresa en el caso de una minimización 

de costos para un nivel de producción de 3 000 

Pala los otros dos niveles de producción se puede proceder con cualquiera de los 
dos métodos anteriores. 

Para el nivel de 
	 Para el nivel de 

producción de X= 1 000 	 producción de X- 2 000 

K = 17 32 K= 34.64 
L = 92.38 L = 184 75 
CT = 184 75 CT = 369.5 
II= 315 25 II = 630 50 

1.7 b Cuando el nivel de costos (CT) y los precios de los factores de la producción 
(w y r) son dados, la elección de la combinación óptima de los factores de la 
producción, es decir, del equilibrio de la empresa, se refiere al problema de 
la maximización de lo beneficios por medio de la maximización de la producción 
(la curva de isocuanta más alta) sujeta a una restricción de costos (que se ex-
presa en una sola recta de isocosto) 

Dado CT - 554.25 = 5.333 K+ L, se debe maximizar X= 25 Lu2  

Para la función de producción y precios de los factores dados, la condición de 
ennilihno. TMOST vi = PM-el I PMeK = w I r. es 



L= 5.333K• 
o bien, 
K= 0.1875 L 

Si se reemplaza esta relación en la ecuación de costos, puede obtenerse la elección 
óptima de ambos factores: 

554.25 = 5 333K+ L = 5.333 K+ 5.333 K= 10.666 K 

554.25 K= 	 - 51.96 
10.666 

554 25 = 5.333K+ 1,= 5.333 (0 1875)L+ L= 2L 

554.25 K= 	 = 277 125 
2 

Se sustituyen estas cantidades de Ky L en la función de producción y se obtiene el 
producto máximo alcanzable con un nivel de gasto de 554.25 

X= 25 Ku2 L112  = 25 (51.96)1'2  (277.125)1 /2  = 3 000 

Los beneficios son II = (0.50 + 3 000) — 554.25 = 945.75 

Gráfica 4.3 
Equilibrio de la empresa caso maximización 

de producción para un costo de $554.25 



1 8 Para obtenei otros puntos distintos del óptimo de la isocuanta correspondiente a 
X= 3 000, utilizamos su ecuación derivada en 1.3., K. 3 000 = (3 0002  / 625 L) = 
14 400 L-1, dando valores arbitrarios a L 

Tabla 4.1 

Puntos 

I 	A 144 100 

B 72 200 

C 48 300 

ID 36 400 

1 9 El sendero óptimo de expansión de la producción en el largo plazo es el lugar geomé-
tuco de los puntos de tangencia de las isocuantas con sucesivas líneas de isocosto 
paralelas a la pendiente w / r En otras palabias, este sendero es la unión de todos 
los puntos que representan la elección de la combinación óptima de los factores 
para cualquier nivel de producción y costos, dados los precios de los insumos y la 
función de producción 

Gráfica 4.4 
Sendero óptimo de expansión 
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Al reemplazar la condición de equilibrio (K= 0.1875 L o L = 5.333 K) en la res-
tricción de costos, CT = L + 5 333K, se obtiene 

CT = L + [ (5.333) (0 1875 L)] - 2 L 

CT 
L 

2 

CT = 5.333K+ 5.333 L = 10 666K 

CT 
K = 	 

10 666 

Si se reemplaza en la función de producción, X= 25  Di2K-1/2, K y L anteriores, 
obtenemos la función de costo total, CT; y a partir de ésta, las funciones de costo 
medio total y costo marginal. 

X - 25 (CT I 2) 1 /2  (CT I 10 666)1 /2  = 25 (112)1 /2  (1 / 10 666)1 /2  CT 

X= 25 (0 306) (0 707) CT = 5 4125 CT 

Costo total. K-  X = O 18475X 
5 4125 

Costo medio total: CMeT= CT  = 0 18475 
X 

Costo marginal. CMg. iiCT  = 0 18475 
SX 

Los costos reflejan una situación de largo plazo con rendimientos constantes a es-
cala. Todos los insumos son variables. El costo medio total es constante e igual al 
costo marginal, por ser mínimo. 

Para los niveles de producción X = 1000, X = 2000 y X = 3000, los costos totales 
son: 

CTx. = i o00 = 0 18475 (1000) = 184 75 

CT 	2000 = 0.18475 (2000) = 369.5 



Los costos medios totales, CMeT, y los costos marginales, CMg, para los tres nive-
les de producción son los mismos, e iguales a 0.18475. 

Gráfica 4.5 
Costos totales 
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Gráfica 4.6 
Costos medios y marginales 
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1.11. Cuando uno de los factores es variable mientras que el otro se considera fijo o 
constante, el análisis coliesponde a una situación de corto plazo. En este caso se 
considera el capital como el factor fijo e igual a 100. En primer lugar, se tiene que 
deducir la función de costo total en términos de la función de producción Como 
en este caso la razón KI L varía a lo largo de la línea de producto, no es posible 
usar la condición de equilibtio derivada anteriormente. 

C 0 18475 

Al reemplazar el valor del factor constante, K= 100, y los precios de los factores, 
w = 1 y r = 5.333, en la restricción de costos, CT=wL+rK, se obtiene. 



Al reemplazar L y K= 100 en la función de producción, X = 25  L112 K"2, se tiene 

X= 25 (CT- 533.33)112 (100)1'2  = 250 (CT -533.33)112  

X 
= (CT- 533.33)1' 

( X )2  
250 1 = 

(CT- 533 33) 

Costo total CT = 533 33 + 
X2 

 

Costo fijo total: CFT = 533.33 

Costo variable total CVT - 
X

2 

 

X 
Costo medio total: CMeT = 

533
X33  62 500 

Costo medio fijo CMeF - 
533.33 

250 

62 500 

62 500 

Costo medio variable. CMeV - 
X 

62 500 

Costo marginal. CMg - 
2X 

62 500 

1 11 b Los CMg y CMeV son crecientes, mientias que el CMeF es decreciente, lo que 
denota las proporciones variables entre insumos y los rendimientos decrecien-
tes a ellas asociados La situación es de corto plazo dado que hay un factor fijo, 
Kr= 100 

Los resultados se corresponden con la teoría Los costos fijos totales y medios 
son decrecientes. El costo medio total decrece hasta un cierto punto por efecto 
de los costos fijos, a partir del cual también se torna creciente Todos los restan- 
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Gráfica 4.7 
Costos totales 
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nivel de producción que corresponde a este costo medio mínimo pueden igua-
larse las funciones de costo medio total y costo marginal, CMeT = CMg: 

533.33 X 2X  
X 	62 500 62 500 

2X - 33 333 333.33+ 
 X 

X 

X= 
33 333 333 33 

X 

= 33 333 333 33 

X = 5 773.5 

El costo medio que corresponde a este nivel de producción es: 

533 33 	5 773.5  CMeT -    - 0.0923 + 0 0923 = 0 18475 
5773.5 	62 500 

El costo marginal que corresponde al costo medio total mínimo es: 

CMg =  2 (5 773 5)   - 0 18475 
62 500 

El costo total que corresponde al costo medio mínimo es 

CT= 533.33 + 
(5773.5)2  - 533 33 + 33 333 333.33  

62 500 	 62 500 

CT = 533.33 + 533.33 = 1066.66 

Ejercicio P.2 

Dada la siguiente función de producción de un bien X. 

X= 1.26491K3/2LI/2, 

donde Ky L. son los insumos capital y trabajo empleados en el proceso productivo del 
bien X. 
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2.3. Derive la función de producto medio y producto matginal para ambos insumos. 
2 4. Calcule la tasa marginal de sustitución técnica del trabajo por el capital, TMgSTLK, 

y defina qué significa conceptualmente 
2.5 Determine la condición de equilibrio de la empresa en el largo plazo si el precio 

del trabajo es w = 0.5, y el del capital es r =1 5 
2 6. Derive las funciones de costo total, costo medio total y costo marginal, e interpre-

te sus resultados. 
2.7. Suponiendo que una cantidad de capital es fija e igual a 100, calcule las funciones 

de costo total, costo medio total y costo marginal, e interprete sus resultados 

Solución P2 

2 1. Esta es una función de producción homogénea de segundo grado porque al incre-
menta" ambos factores de la función de producción en la misma proporción cp, ésta 
podría ser despejada de la función, y el nuevo nivel de producción X* puede expre-
sarse como función de esta proporción elevada a cualquier potencia La potencia 

de cp expresa el grado de homogeneidad de la función. Como en esta función v .-
2, ésta es una función de segundo grado. 

X* = 1.26491 (q) Kr' (cp L) 1 /2  = cp2  (1.26491 10' 2  L112) = cp2  X 

2 2 Como la potencia v de cp es una medida de los rendimientos a escala que en una 
función homogénea se mide por la suma (b1 + b2), esta función tiene rendimientos 
crecientes a escala, puesto que v = 2 > 1, esto es, al incrementarse ambos insumos en 
una misma proporción cp, el producto X* aumenta más que proporcionalmente al 
aumento de los factores. 

2.3. 

X 1.26491 ri2L' 12  
PMeK =   = 1.26491 KI /21,' 

X 1 26491 K 7/2L1 /2  
PMeL -   = 1.26491101217 /2  

8X 
PMgK = 	= (312)1.26491 Ku2D12  = (3/2) PMeK 
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2.4 

PMgK 
TMOILK- 

PML 

TMg5TLK- 
(1/2) 1.26491 K 3/2  L-I/2 	K3/2 L-1 /2 
(3/2) 1.26491Ku2L"2  3  K"2L"2  

TMgSTLK = 3—
K 

La tasa marginal de sustitución técnica del trabajo por el capital representa la can-
tidad del insumo trabajo que puede ser sustituido si se emplea una unidad adicio-
nal de insumo capital, tal que el volumen físico del producto total elaborado no 
se altere. 

2.5. La condición de equilibrio es: 

TMgSTLx= 	PMgL w  
PMgK r 

TMgSTLK- 3
L 1.5 

- 	 3 
K 0.5 

L = K 

2 6 Como las funciones de costo son funciones que se deducen de las relaciones tecnoló- 
gicas implícitas en la función de producción, y las funciones de costo medio total y 
costo marginal son funciones que se deducen de la función de costo total, en primer 
lugar debe obtenerse la función de costo total a partir de la función de producción 

Se puede empezar por reemplazar la condición de equihbno y los precios de los 
factores dados en la ecuación de costos, CT- wL + rK 

CT=05L+ 15K= 05L+ 1.5L= 2L 

L CT 
2 

CT=0.5 L +1.5 K= O 5 K+ 1.5 K- 2 K 
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Al reemplazar L y K en la función de producción, se obtiene la función de costo 
total. 

X = 1.26491 IC3/2 L112  = 1 26491 (CT/ 2)3/2 (CT/ 2)u2  
X= 1 26491 (CT/ 2)2  

Costo total: CT = 2 (X/1 26491)1 /2  

Las funciones de costo medio total y costo marginal pueden derivarse de la fun- 
ción de costo total 

26 
Costo medio total CMeT - CT = 

2 (X/  1. 491)1 /2  
X 	X 

CMeT= 2 (1/1.26491)1 /2r/2 = 1 778X-1' 

Costo marginal: CMg = S 1)(
CT 

- (1/1 26491)mdy-u2=  O 889X-in 

El costo total es creciente, pero tanto el costo medio total como el costo marginal 
son decrecientes, lo cual denota los rendimientos crecientes o costos decrecientes 
a escala. Es una situación de largo plazo dado que todos los insumos son variables 

2 7 Como uno de los factores es filo, KF = 100, es una situación de corro plazo Se 
reemplaza K= 100 y los precios de los factores dados en la ecuación de costos, CT 
wL + rK 

CT = 0.5 L + 1 5(100) - O 5L + 150 

CT - 150 
L - 	 2CT - 300 

0.5 

Al reemplazar este resultado y si K= 100 en la función de producción, se obtiene 
la función de costos totales: 

X= 1.26491 (100)312  (2CT- 300)1/2  = 1264 91 (2CT- 300)1 /2  

(X/1264 91)2  = 2CT- 300 

CT
(X11264 91)2  + 300 

- 
2 	2 (1600 000) 

+ 150 
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Las funciones de costo medio total, CMeT, y costo marginal, CMg, se deducen de 
la función de costo total 

CMeT-  CT 
150 

3 200 000 	X 

CT 2X X 
CMg =  6„ 	 

X 	3 200 000 1 600 000 

Todos los costos son decientes porque son la expresión de los rendimientos decre-
cientes de una función de producción en el que el volumen de uno de los factores 
es constante Como uno de los factores es fijo, es una situación de corto plazo. 

Ejercicio P.3 

Dada la siguiente función de producción del bien X. 

X = 0.0126491 Lu2K 3/2 , 

donde I. y K son los factores de producción empleados en el proceso productivo del 
bien X: 

Parte 1. Producción 

3.1. Defina los conceptos de función de producción, método de producción e isocuanta 
Qué tipo de función de producción es ésta? 

3 2. Defina qué son los rendimientos a escala, ,Qué rendimientos a escala tepresenta 
esta función? 

3 3 Defina el concepto de producto marginal de un factor Derive la función de produc-
to medio y producto marginal para ambos factores correspondientes a esta fun-
ción de pioducción. 

3.4. Defina el concepto de tasa marginal de sustitución técnica de los factores K y L, 
TMgSTy1, y calcúlela para esta función de pioducción 

3 5 Defina el concepto de recta de zsocosto y derive su ecuación 
3 6. Para esta función de producción. 

a) Derive la ecuación de las isocuantas para todos los niveles de producción. . • _ 
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3 7. Si los precios de los factores, trabajo y capital, son, respectivamente, w = 5 y r= 15, 
derive matemáticamente y giafique la función de la recta de isocosto. 

3 8 Determine matemáticamente el equilibrio o la solución de la elección de la com-
binación óptima de los factores de la producción de la empresa, señalando sus su-
puestos en los casos de minimización de costos y maximización de la producción 

3 9 Para un nivel de pi aducción X = 200, w = 5 y r = 15, obtenga y grafique la solución 
óptima de los factores de la empresa. 

Parte II Costos 

3.10. Defina los conceptos de costo total, costo variable, costo fijo, costo medio total, costo 
medio variable, costo medio fijo y costo marginal, expresando la forma de sus curvas 
y sus relaciones. 

3.11 Si se supone una cantidad del factor fijo K= 100, derive las funciones de todos 
los costos mencionados en el punto anterior. 

3.12 Calcule el costo medio total mínimo y la cantidad del bien Xque le corresponde 
Para esta misma cantidad calcule el costo marginal y el costo medio variable. 

3 13 Calcule los costos medios totales, costos marginales y costos medios variables 
para las siguientes cantidades: X = 0, 50, 100, 150, 200, 250 y 300 

3 14. Con base en los cálculos de las dos preguntas anteriores, grafique las curvas de los 
costos medios variables, costos medios totales y costos maiginales 

Parte III Mercado de competencia perfecta 

3 15. Suponiendo que la empresa se encuentra en un metcado perfectamente compe-
titivo y que el precio del bien Xes .P„ = $15.625, defina y calcule los beneficios de 
la empresa. 

3.16. Defina los conceptos de demanda (29,) y de oferta (Z) de la empresa para el 
caso de corto plazo y señálelas en la gráfica de la pregunta 3.14. 

Solución E3 

Parte I Producción 

3.1 La función de producción es una relación puramente técnica que relaciona insumos 
factoriales y volúmenes de producción, describe las leyes de la transformación de 
insumos factoriales en productos en un determinado periodo; representa la tecno- 
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Un método de producción es una combinación de insumos de factores requeridos 
para la producción de una unidad de producto. 

Una isocuanta representa el conjunto de todas las combinaciones posibles de los 
factores dados que son suficientes para obtener una cantidad determinada de pro-
ducción Geométricamente, una isocuanta es una línea que reúne en sí (es el lugar 
geométrico) todos los métodos técnicamente eficientes (o todas las combinaciones 
de los factores de producción) para producir un determinado nivel de producto. 

Ésta es una función tipo Cobb-Douglas 

3 2. Los rendimientos a escala, y, son los cambios en la producción en el largo plazo que 
resultan cuando todos los factores varían en la misma proporción Dado que esta 
función es del tipo X = bo Lb' Kb2, en la que el factor y= bi  + b2 = 1/2 + 3/2 = 2 > 
1, ésta representa rendimientos crecientes a escala; esto es, al incrementarse ambos 
insumos en una proporción cp, el producto Xaumenta cp2. 

3.3. El producto marginal de un factor se define como el cambio en el volumen de pro-
ducción resultante de un cambio (muy pequeño) de ese factor, manteniendo cons-
tantes los restantes 

PMeK= —
X 

= 0.0126491 L-"2K3/2  

PMeK=  X - 0.0126491 L 112K 112  

PMgL= SX = (1/2) 1 26491 L-112K312 = (112) PMeL 

SX 
PMgK= SK = (3/2) 1.26491 L12K12  = (3/2)PMeK 

3.4. La tasa marginal de sustitución técnica representa la medida del grado de sustituibi-
lidad de los factores, esto es, la tasa marginal de sustitución del capital por el traba-
jo representa la cantidad del insumo capital que puede ser sustituido si se emplea 
una unidad adicional de insumo trabajo tal que el volumen físico del producto total 
elaborado no se altere. 



TMgSTLK=
012)K 

= 0 333 	 
(3/2)L 

3 5 La recta de zsocosto mide todas las combinaciones posibles de factores que se pue-
den obtener dados un costo y los precios de los factores: 

CT=wL+rK 

K= CT w 
r 

3.6.a.La ecuación de las isocuantas para todos los niveles de producción se obtiene 
despejando Kde la función de producción dada, X= 0 0126491 L"2  K3/2 : 

K3/2 = 
0.0126491E12  

X 	2/3 	JC" 
O 0126491r' ) 	0.054281212  

X2" 
= K 	18 42

L113 	
18.42X2/3L-113 

3.6.b. Para X = 100, la ecuación es: 

= 18.4201 (100)213 Z-1/3  = (18 4201) (21.544) L-13  = 396.851.-1 /3  

Para X= 200, la ecuación es 

1(1, ,200 = 18.4201(200)2n L-os = (18.4201) (34 199) L-1/3  = 629.961-13  

Para X = 300, la ecuación es: 

Kx = 300 = 18.4201 (300)25L-13  = (18 4201) (41.814) = 825.48 L-13  

X 

K  

Para graficar las isocuantas correspondientes tomaremos los siguientes valores de L: 



Tabla 4.1 
Isocuantas (niveles de producción: X= 100, 200 y 300) 

L 

1 

Kx.loo 
396 85 

Kx. 200 

629 96 

Kx= 300 

825 48 

6 198 42 314 98 412 74 

27 132 28 209 98 275 16 

64 99.21 157 49 206 37 

125 79 37 125 99 165 09 

125 74 79 21 125 74 164.77 

216 66 14 104 99 137 58 

343 56 69 89 99 117 92 

512 49.60 78.74 103 18 

729 44 09 69 99 91 72 

1000 39 68 _ 	62 99 82 54 

Gráfica 4.9 
Isocuantas (niveles de X= 100, 200 y 300) 
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3.7. Para los picaos de los factores, w = 5 y r = 15, la función de la recta de isocosto es. 

_ _ 	 _ 



Gráfica 4.10 
Mapa de rectas de isocosto 
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3.8. La condición de equilibrio o solución de la elección de la combinación óptima de 
los factores de la producción de la empresa es- 

TMgSTKL =  PMgL -  w  
PMgK r 

TMgSTKL 0 333—
K 
L 15 

K = L 

Los supuestos en el caso de minimización de costos son w, r, P, y X; en el caso de 
maximización de la producción, son w, r, P., y CT 

3 9. Para obtener el equilibrio o la solución de la combinación óptima de los factores de 
la empresa se reemplaza la condición de equilibrio, K= L, en la función de produc-
ción para X = 200 

200 = 0 0126491k-1121012 



Y, por la condición de equilibrio: L = 125 743 

Se confirma el resultado reemplazando las cantidades de los factores en la función 
de producción original 

200 = 0 0126491 (125.743)1 ' (125.743)3' = 0 0126491 (125.743)2  

Gráfica 4.11 
Equilibrio de la empresa 
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Parte II Costos 

3 10 CT el costo total es la suma del costo variable total más el costo fijo total, cuya 
curva tiene la forma de S invertida. 

CFT el costo fijo total representa aquellos costos que son independientes del nivel 
de producción, cuya curva está representada por una recta paralela al eje de la 
producción. 

CVT. el costo variable total representa aquellos costos que varían cuando se altera 
el volumen de la producción. Éstos son costos crecientes que tienen la forma de 
S invertida 



CMeV el costo medio variable mide el costo variable por unidad de producción; 

en general, su curva tiene la forma de U. 

CMeF• el costo medio fijo mide el costo fijo por unidad de producción, cuya cur-

va tiene la forma de una hipérbola equilátera convexa al origen. 

CMg el costo marginal se define como el cambio en el costo total resultante de 

un cambio unitario en la producción Su curva también tiene la forma de U. 

Las formas de las curvas del costo variable total, costo medio total y costo medio 

variable es un reflejo de la ley de las proporciones variables o ley de los rendi- 

mientos eventualmente decrecientes del (los) factoi(es) de la producción 

La curva de costo marginal cruza en su punto mínimo tanto a la curva de costo 

medio variable como a la curva de costo medio total. 

3 11 Dados K= 100, w = 5 y r = 15, la derivación de las funciones de costos se obtie-

ne de la siguiente manera• 

Primero, reemplazando w = 5, r = 15 y K= 100 en la ecuación de costos, se ob-

tiene 

CT = 5L + 15(100) = 5L + 1500 

L = CT I 5 — 1500/5 = 0.2 CT — 300 

Segundo, reemplazando L y Ken la función de producción, se obtienen la fun- 

ción de costo total y, a partir de esta última, las demás funciones de costos 

X = 0 0126491 (0 2 CT —300) 1 /2 (100) 3n 

X= 0 0126491 (0 2 CT —300) 1 /2 (1000) 

X= 12.6491(0 2 CT — 300)112  

X112.6491 = (0.2 CT— 300)1 /2  

(Xl 12 6491)2  = (0 2 CT— 300) 

00625X2  = 0.2 CT— 300 

00625X2  + 300 = 0 2 CT 

Costo total = CT =1 500 + 0 03125X' 



Costo medio fijo = CMeF = 1 500/X 
Costo medio variable = CMeV= O 03125X 
Costo marginal = CMg = O 0625X 

3 12 Como, de acuerdo con la teoría de costos tradicional, la curva de costo marginal 
corta a la curva de costo medio total en su punto mínimo, es posible derivar la 
cantidad del bien X que le corresponde, igualando ambas funciones, CMeT = 
CMg Esto es: 

0 03125 X+ 1500 / X- 0.0625 X 
1500/X= 0.03125 X 
1 500 = 0.03125 X2  
X2 = 1500/0.03125 = 48 000 
X= 219 089 

CMeT = 0.03125X+ 1500/X 
CMeT (mínimo) = 0.03125 (219 089) + 1 500/ (219.089) = 13.693 
CMeV = 0.03125 (219 089) = 6 846 
CMg = 0 0625 (219 089) = 13.693 

3.13. Tabla 4.2: costos medios y marginales 

X CMeV CMeT CMg 

O O 00 0 

50 1.5625 31 5625 3125 

100 3 1250 18 1250 6 250 

150 4 6875 14 6875 9 375 

200 6 2500 13 7500 12 500 

219.089 6 8465 13 6930 13 693 

250 7 8125 13 8125 15 625 

300 9 3750 14 3750 18 750 
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Costos medios y marginales 
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Parte III. Mercado de competencia perfecta 

3 15. De acuerdo con la teoría de la competencia perfecta, la condición de equilibrio 

de la empresa se refiere a que el costo marginal sea igual al ingreso marginal, que 

a su vez es igual al precio, esto es, CMg = IMg = Px  

De aquí que, al igualat la función del costo marginal con el precio de mercado, 

se obtiene la cantidad que la empresa vendería e ese precio: 

0 0625X= $15.625 

X= 250 

Para obtener los beneficios, se calcula, primero, el costo medio que corresponde 

a la cantidad anterior 

CMeT= 0.03125X+ 1500 /X 

CMeT= 0.03125 (250) + 1500 /250 

CMeT = 7 8125 + 6 - 13 8125 



B [(15 625) (250)] — [(13.8125) (250)] 
B = 3 906 25 — 3 453.125 = 453.125 

Gráfica 4.13 
Equilibrio de la empresa: Cmg = IMg= Px 
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3.16 En un mercado perfectamente competitivo, la curva de la demanda (QD.z.) mide 
la relación entre el precio y la cantidad de producción de la empresa Como en 
este mercado las empresas son tomadoras de precios, su curva de la demanda es 
peifectainente elástica y es igual tanto al precio de mercado (Px) como al ingreso 
marginal (IMg). 

La curva de la oferta (Q",) es la cuiva de costo marginal (CMg) a la derecha del 
punto en que ésta cruza a la curva de costo medio variable (punto 0, en este caso) 
Éste representa el punto de cierre de las actividades de la empresa; puesto a un 
precio menor a este costo, la empresa no cubriría sus costos variables. 

Sección II. Ejercicios cuyas soluciones se pueden verificar en el capítulo 9 

Ejercicio P4 



donde Ky L son los insumos capital y trabajo empleados en el proceso productivo de 
la mercancía X. 

4 1 ¿Qué tipo de función de producción es ésta? ¿ Por qué? 
4.2 ¿Qué rendimientos a escala representa? ¿ Por qué? 
4.3. Derive la función de producto medio y producto marginal para ambos insumos. 

¿Qué relación es posible establecer entre ambos? 
4.4 Calcule la tasa marginal de sustitución técnica del capital poi el trabajo, TMgS-

Tta, y defina qué significa conceptualmente. 
4 5. Determine la condición de equilibrio de la empresa en el 'algo plazo si el precio 

del trabajo es w = 1, y el del capital, r = 3. 
4 6 Derive las funciones de costo total, costo medio total y costo marginal, e interpre-

te sus resultados. 
4.7. Al suponer una cantidad de capital fija e igual a 100, calcule las funciones de cos-

to total, costo fijo total, costo variable total, costo medio total, costo medio fijo, 
costo medio variable y costo marginal, e interprete sus resultados. 

Ejercicio P.5 

Dada la siguiente función de producción del bien X 

X= 10K '14 L)/2  

donde Ky L son los insumos capital y trabajo empleados en el proceso productivo del 
Jlell X. 

5.1. Defina y derive el producto medio y el producto marginal de ambos factores, expre-
sando además los últimos en términos de los primeros 

5 2. Defina y derive la relación técnica de sustitución del capital por el trabajo, TMgS- 

TKL. 
5 3 ¿Qué rendimientos a escala nene la función de producción? 
5 4. a) Derive la ecuación de las isocuantas que corresponde a esta fruición de producción. 

b) Derive las ecuaciones de las isocuantas para los niveles de producción X= 100, 
X= 200 y X = 300, y grafíquelas 

5.5 Defina la curva de isocosto y, para los precios de los factores w = 1.5 y r = 1, deri-
ve su función y grafíquela pala diferentes niveles de costo 

5 6 Para los niveles de producción X = 100, X = 200 y X = 300 y los precios de los 
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b) Calcule los niveles de costos totales correspondientes. 
c) Grafique sus resultados, señalando el sendero óptimo de expansión. 

5.7. Obtenga las funciones de costos totales, costos medios totales y costos marginales 
Analice los resultados. 

5 8 Pata los siguientes niveles de producción• X= 0, X= 100, X= 200 y X= 300, cal-
cule los costos totales, costos medios totales y costos marginales. 

5.9. Suponiendo una situación de corto plazo en la que el KF = 6 3095, calcule las 
cantidades del factor trabajo que se requerirían para los niveles de producción 
X = 100, X= 200 y X= 300. Grafique sus resultados 

5.10. Para la situación anterior en la que KF = 6.3095, derive las funciones de costo 
total, costo fijo total, costo variable total, costo medio total, costo medio fijo, 
costo medio variable y costo marginal. 

Sección III. Ejercicios no resueltos 

Ejercicio P.6 

Dada la siguiente función de producción de un bien X 

X= 10K3/4D" 

donde K y L son los insumos capital y trabajo empleados en el proceso productivo del 
bien X: 

6.1. Defina conceptualmente y derive matemáticamente: 
a) La productividad media y marginal de ambos factores. ¿Qué relación existe 

entre los mismos 
b) La tasa marginal de sustitución técnica del capital por el trabajo 
c) La elasticidad de sustitución de los factores ¿Qué significado nene su resultado? 
d) La intensidad de los factores de la función de producción. ¿Qué significado 

tiene su resultado? 
e) Los rendimientos a escala de la función de producción 

6 2 Defina el concepto de zsocuanta de producción y derive la ecuación de las mismas 
para los niveles de producción de X1  = 1 000, X2  = 2000 y X3  = 3 000 unidades de 
producto. 

6.3. Defina el concepto de recta de isocosto. 
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6 5. Derive matemáticamente y grafique la recta de isocosto y el punto de equilibrio 
para los tres casos. 

6 6. Para solamente una de las isocuantas calcule y gtafique otros cuatro puntos distin-
tos del óptimo 

6 7 Defina conceptualmente y grafique la recta de expansión del empresario 
6 8 Obtenga las funciones de costo total, costo medio total y costo marginal de largo 

plazo. Analice los resultados obtenidos. 
6.9 Suponga el capital K= 100 y derive las funciones de costo total, costo fijo total, 

costo variable total, costo medio fijo, costo medio variable y costo marginal. Ana-
lice los resultados. ¿Qué periodo temporal corresponde a estas funciones de cos-
tos> ¿Se corresponden los resultados con lo que indica la teoría económica? 

Ejercicio', P7 

Dada la siguiente función de producción de un bien X 

X= 10 Uf'''.  , 

donde K y L son los insumos capital y trabajo empleados en el proceso productivo del 
bien X. 

7.1 ¿Es ésta una función homogénea? ¿Por qué 

A) Defina conceptualmente y derive matemáticamente 

7 2. La productividad media y marginal de ambos factores. ¿Qué relación existe entre 
éstas 

7 3 La tasa marginal de sustitución LK. 
7.4 La elasticidad de sustitución de los factores (demuestre cómo se obtiene su valor) 
7 5. La intensidad de los factores de la función de producción. 
7 6 Los rendimientos a escala de la función de producción 
7.7 Defina el concepto de zsocuanta de producción y derive la ecuación de las unida-

des de producto para los niveles de producción de Xi  = 5 000, X2 = 10 000 y 
X3 = 15 000 

B) Si los precios de los factores, trabajo y capital, son, respectivamente, w = 20 y r = 10: 
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7 9 Calcule, para ese mismo nivel de gasto, la cantidad óptima de insumos empleados 
y la cantidad producida del bien X. 

7 10 Calcule la cantidad óptima de insumos empleados y el costo de producción si se 
desea producir X2 = 10 000. 

7.11. Para esa misma isocuanta calcule y grafique otros dos puntos distintos del óptimo 
y determine su costo. 

7.12. Defina conceptualmente y grafique la recta de expansión del empresario 

Ejercicio P.8 

Dada la siguiente función de producción de un bien X 

X= 20 LImKi" 

donde K y L son los insumos capital y trabajo empleados en el proceso productivo del 
bien X. 

8.1 d Es ésta una función homogénea? ¿Por qué? 

A) Defina conceptualmente y derive matemáticamente: 

8 2 La productividad media y marginal de ambos factores. J129.é relación existe entre 
éstas? 

8.3. La tasa marginal de sustitución LA: 
8 4. La elasticidad de sustitución de los factores (demuestre cómo se obtiene su valor). 
8 5 La intensidad de los factores de la función de producción 
8 6 Los rendimientos a escala de la función de producción. 

B) Si los precios de los insumos, trabajo y capital, son, respectivamente, w =3 y r = 2: 

8.7 Defina, derive matemáticamente y giafique la recta de isocosto para un gasto total 
de $1 200. 

8 8. Calcule, pala ese mismo nivel de gasto, la cantidad óptima de insumos empleados 
y la cantidad producida del bien X. 

8 9 Defina el concepto de isocuanta de producción y derive su ecuación para el nivel de 
producción óptimo del bien X obtenido en 8.8. 

8 10. Calcule y grafique otros dos puntos distintos del óptimo sobre la isocuanta ante- 





Capítulo 5 
Teoría tradicional de costos (C) 

Sección I. Ejercicios resueltos 

Ejercicio C.1 

Dada la siguiente función de costo total: 

CT -1 000 + 100X 2  + X , 

donde CT es el costo total, y X la cantidad producida: 

1.1. e Con qué plazo puede asociarse esta función de costo total? Fundamente su res-
puesta. 

1.2. Defina y detive las funciones de costo fijo total (CFT), costo variable total (CVT), 
costo medio total (CMeT), costo medio variable (CMeV), costo medio fijo (CMeF), y 
costo marginal (CMg) 

1 3 Calcule, para todas las funciones antes señaladas, los valores que éstas adoptan 
para las cantidades discretas producidas entre X = 1 y X= 20 

1 4 Exponga las regularidades señaladas por la temía de los costos entre los distintos 
tipos de funciones de costos y analícelas en el ejercicio realizado 

1.5. De acuerdo con los valores obtenidos en el punto 1 3., giafique, en un primer 
diagrama, la funciones de costo total, costo fijo total y costo variable total, y, en un 
segundo diagrama, las funciones de costo medio total, costo medio fijo, costo me-
dio variable y costo marginal; localice e indique todos los puntos correspondientes 
a las regular Edades expuestas en el punto anterior 

Solución C.1 

1 1 Dado eme esta función de costos tiene una constante (1000) aue indica aue los 
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1 2. El costo total, CT, es la suma del costo variable total, CVT, más el costo fijo total, 
CFT, cuya curva tiene la forma de S invertida. 

El costo fijo total, CFT, representa aquellos costos que son independientes del nivel 
de producción, cuya curva está representada por una recta paralela al eje de la pro-
ducción. 

El costo variable total, CVT, representa aquellos costos que varían cuando se altera 
el volumen de la producción, éstos son costos crecientes que tienen la forma de S 
invertida 

El costo medio total, CMeT, mide el costo total por unidad de producción, su cur-
va nene la forma de U: al principio desciende debido a los costos fijos decrecientes, 
pero después aumenta debido a los costos variables crecientes. 

El costo medio variable, CMeV, mide el costo variable pm unidad de producción, 
en general, su cuiva tiene la forma de U. 

El costo medio fijo, CMeF, mide el costo fijo por unidad de producción, cuya cuiva 
tiene la forma de una hipérbola equilátera convexa al origen 

El costo marginal, CMg, se define como el cambio en el costo total resultante de un 
cambio unitario en la producción; su curva también tiene la forma de U 

Para la función de costo total, CT = 1000 + 100 X -10 + X3  

CFT =1000 

CVT = 100X-10X2  + X' 

0  
CMeT - CT 100 =100 -10X+ X2  

X X 

CMeV = 	 
X

CVT 
 100 -10X + X2  

CFT 1000  
CMeF -    - 1000X-' 

X X 



1.3. Tabla 5.1. Costos totales, medios y marginales 

X CT CVT CMeT CMeV CMeF CMg CFT 

0 1000 1000 0 cc 100 CC 100 

1 1091 1000 91 1091 91 1000 83 

2 1168 1000 168 584 84 500 72 

3 1237 1000 237 412 33 79 33333 67 

4 1304 1000 304 326 76 250 68 

5 1375 1000 375 275 75 200 75 

6 1456 1000 456 242 66 76 166 66 88 

7 1553 1000 553 221.85 79 142 85 107 

8 1672 1000 672 209 84 125 132 

9 1819 1000 819 201 11 91 111.11 163 

10 2000 1000 1000 200 100 100 200 

11 2221 1000 1221 201.90 111 90 90 243 

12 2488 1000 1488 207 33 124 83 33 292 

13 2807 1000 1807 215 92 139 76.92 347 

14 3184 1000 2184 227 43 156 71 43 408 

15 3625 1000 2625 241.66 175 66 66 475 

16 4136 1000 3136 258 50 196 62 50 548 

17 4723 1000 3723 277 82 219 58 82 627 

18 5392 1000 4392 299.55 244 55 55 712 

19 6149 1000 5149 323 63 271 52 63 803 

20 7000 1000 6000 350 300 50 900 

1 4. Los resultados se corresponden con lo señalado por la teoría. Los costos totales son 
siempre crecientes por su componente variable Los costos medio total, medio 
variable y marginal tienen forma de U, es decir, decrecen al principio para luego 
incrementarse debido a las proporciones variables en el uso de los insumos, lo que 
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Gráfica 5.1 
Costos totales 

Gráfica 5.2 
Costos medios y marginales 

1000 

800 

600 

400 

200 

75 

CMg 

CMeT 

CMeV 

CMeF 

15 



Ejercicio C.2 

Dada la función de costo: 

CT = (t)X3  - ( 6275  )X2  + 18 675X, 

donde CTes el costo total, y Xes la cantidad producida de toneladas de acero: 

2 1 Derive la función de costo medio total, CMeT, y costo marginal, CMg. 
2.2 e Cuál es la cantidad producida que corresponde al costo marginal mínimo? 
2.3 ¿Cuál es el costo marginal mínimo? 

2 4 ¿Cuál es el costo total que corresponde al costo marginal mínimo? 
2.5. e Cuál es la cantidad producida que corresponde al costo medio total mínimo? 
2 6 ¿Cuál es el costo medio total mínimo? 
2 7 ¿Cuál es el costo total que corresponde al costo medio total mínimo? 
2 8 e Cuál es el costo maiginal que corresponde a la producción del costo medio total 

mínimo? ¿Qué relación confirma este resultado? 

2 9 Sobre dos diagramas grafique la función de costo total en el primero y las funcio- 

nes de costo marginal y costo medio total en el segundo; localice e indique todos 
los puntos correspondientes a las respuestas anteriores 

2.10. ¿Con qué plazo temporal puede asociarse la función de costo total aquí analizada? 
Fundamente su respuesta 

So ion C.2 

2.1. Las funciones de costo medio total y costo marginal son 

CMeT = (  xC   ) - ( 49  )X2  ( 6725 )X + 18 675X 

CMg 
(:)_(4)x2 

675X+ 18 675 

2 2 Como el costo marginal mínimo corresponde al punto más balo de su curva en el 
que la pendiente es igual a cero, la cantidad producida que a este costo correspon-

de se puede obtener derivando su función con respecto a Xe igualándola a cero. 

SCMg 6[(27 1 4)X2  - 675X + 18 675]  _ 0  
6X 	 6X 

(27/2)X- 675 = O 
X= 50 



2 3. Al reemplazar X= 50 en la función de costo marginal, se obtiene el costo marginal 
mínimo: 

CMg = [(27 / 4) (50)1 — [675 (5W] + 18 675 = 1 800 

2.4. Se reemplaza X= 50 en la función de costo total para obtener el costo total que 
corresponde al costo marginal mínimo. 

CT= [(9 / 4) (50)1 — [(675 / 2) (50)2] + [18675 (50)] 
CT = 371 250 

2.5 Como el costo medio mínimo corresponde al punto más bajo de su curva en el 
que la pendiente es igual a 0, la cantidad producida que a este costo corresponde 
se puede obtener derivando su función con respecto a Xe igualándola a cero 

CMeT [(9/4) X2  — (675/2)X + 18 675]  
O 

8X 	 SX 

(9 /2) X — 337.5 = O 
X = 75 

6CMeT2 
= 4.5 > O 

SX2  

2.6. Se reemplaza X= 75 en la función de costo medio total, para obtener el costo me- 
dio mínimo 

CMeT = [(9 / 4) (75)2] — [(675 / 2) (75)] + 18 675 = 6 018.75 

2.7 Al sustituir X= 75 en la función de costo total, se obtiene el costo total que corres- 

ponde al costo medio mínimo 

CT = [(9 / 4) (75)3] — [(675 / 2) (75)2] + [18 675 (75)] = 451 406.25 

Esto mismo resulta multiplicando el costo medio mínimo por la cantidad produ- 
cida correspondiente: 

CT = CMeT* X- 6018.75 (75) = 451 406.25 

2.8. Al reemplazar X= 75 en la función de costo marginal, se obtiene el costo marginal 
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Como se puede observar el costo medio mínimo (véase respuesta 2 6 ) y el costo mar-
ginal son iguales y corresponden a un nivel de producción de 75 Lo que confirma 
que las curvas de costo marginal cruza ala curva del costo medio en su punto mínimo. 

Gráfica 5.3 
Costos totales 
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2 10 Dado que no existe ningún tipo de costo fijo en esta función, ésta corresponde a 
un periodo de largo plazo. Como en el largo plazo todos los insumos son varia-
bles, todos los costos son igualmente variables. 

Sección II. Ejercicios cuyas soluciones se pueden verificar en el capítulo 9 

Ejercicio C.3 

Dada la siguiente función de costo 

CT= 1000 +250X— 5X2  + 0.5X3, 

donde CT es el costo total y Xla cantidad producida 

3.1. Derive las funciones de costo medio total, costo medio variable, costo medio fijo 
y costo marginal 

3.2. Calcule, para todas las funciones antes señaladas, los valores que éstas adoptan 
para las cantidades discretas producidas entre X= 1 y X= 15. Además, obtenga las 
cantidades que corresponden a los costos medios totales, costos medios vatiables y 
costos marginales mínimos. 

3 3. En un par de ejes cartesianos, grafique las curvas de todos los costos. 
3 4 Exponga las regularidades señaladas por la teoría de los costos, entre los distintos 

tipos de funciones de costos, y analícelas en el ejercicio realizado. 

Ejercido C.4 

De la siguiente tabla de costos. 

X CFT CVT CT CMeF CMeV CMeT CMg 

0 60 0 

1 60 30 

2 60 40 

3 60 45 

4 60 50 

5 60 60 

6 60 75 



4 1 Calcule los costos totales, CT, y grafíquelos junto con los costos fijos totales, CFT, y 
costos variables totales, CVT. 

4 2 Calcule y grafique los costos medios fijos, CMeF, los costos medios variables, 
CMeV, los costos medios totales, CMeT, y los costos marginales, CMg 

4 3 Exponga las regularidades entre los distintos tipos de funciones de costos señaladas 
por la teoría y analícelas en el ejemplo anterior 

Sección III. Ejercicios no resueltos 

Ejercicio C.5 

Dada la siguiente función de costo total 

CT = 2 000 + 440 X— 35X2  +X3, 

donde CT es el costo total, y Xla cantidad producida: 

5.1. Derive las funciones de costo medio total, costo medio variable, costo medio fijo 
y costo marginal 

5.2. Calcule las cantidades producidas que correspondan al costo medio variable míni-
mo y al costo marginal mínimo; derive la ecuación para el costo medio total mí-
nimo 

5.3 Calcule todos los costos (CT, CFT, CVT, CMeT CMeT; CMeV y CMg) que corres-
ponden a las tres cantidades producidas calculadas en 5 2 En un par de ejes carte-
sianos, grafique sus resultados 

5 4 Exponga las regularidades señaladas poi la temía de costos entre los distintos tipos 
de funciones de costos y analícelas en el ejercicio realizado. 





Capítulo 6 
Teoría del mercado de competencia perfecta (CP) 

Sección I. Ejercicios resueltos 

Ejercicio CP.1 

Dada la siguiente función de costo total de una empresa que opera en un mercado per-
fectamente competitivo: 

CT= 1000 + 100X-10X2  + X', 

dada la siguiente función de oferta de la industria 

= 280 + 30 Px, 

y si se presentan tres periodos de corto plazo en los que las funciones de la demanda de 
la industria para cada periodo son: 

QpI x = 8 280 - 10 Pxi 

(202x = 4 560 - 10 Px2 

QD3x - 3 000 - 10 Px3 

sin alterarse los costos de la empresa considerada, ni la oferta de la industria, en los pe-
riodos mencionados• 

1.1 Cuáles son los precios y cantidades de equilibrio de la industria en los tres pe-
riodos? 

1.2. Cuáles serán las cantidades producidas y los beneficios de la empresa en tales pe-
Grafique sus resultados. 



Solución CP 1 

1.1. Dado que la función de oferta y las funciones de demanda de la industria compe-
titiva tienen como variable independiente el precio, y como variable dependiente la 
cantidad producida o demandada por la industria, los precios de equilibrio se ob-
tienen igualando las funciones de oferta con las de las demandas de la industria: 

(2° x - QD, 

En el periodo 1: 280 + 30 P.,1 = 8280 — 10 P,1 

8 000 = 40 Px1 	 Pri = 200 

En el periodo 2. 280 + 30 Px2. = 4 560 — 10 Px2 

4 280 = 40 P.,2 	 Px2 = 107 

En el periodo 3: 280 + 30 Px3 = 3 000 — 10 Px3 

2 720 = 40 Px3 	 P„.3 = 68 

Las cantidades de equilibrio se obtienen reemplazando los precios en las funciones 
de oferta o en las de demanda correspondientes. 

Para .73,1 = 200 (2% = 280 + [30 (200)] = 6 280 
o bien, 	Q91„ = 8 280 — [10 (200)] = 6 280 

Para Px2 = 107: Q°, = 280 + [30 (107)] = 3 490 
o bien, 	Q92, = 280 + [30 (107)] = 3 490 

Para Px3 = 68 	Q% = 280 + [30 (68)] = 2 320 
o bien, 	QD3+ = 280 + [30 (68)] = 2 320 
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Gráfica 6 1 
Oferta y demanda de la industria 

1.2. Conocidos el precio de equilibrio de la industria en cada uno de los periodos y 
debido a que todas las empresas que integran una estructura de mercado perfecta-
mente competitiva son tomadoras de precios (porque su participación en el mer-
cado es muy pequeña), la empresa calcula la cantidad que ofrecerá en cada uno de 
los periodos igualando su costo marginal con el precio de mercado respectivo 
(precio que para ella representa el ingreso marginal, debido a que enfrenta una 
curva de demanda infinitamente elástica u horizontal) 

CMg = P, 

Para P, = 200: CMg = 100 - 20 X+ 3 X2  = 200 
3X2  -20 X — 100 - O 

Al aplicar la fórmula general para la resolución de un polinomio de segundo gra-
do, se obtiene. 

- 10 

Si se siguen los pasos anteriores, se obtienen las cantidades respectivas en los otros 
periodos: 
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Por otro lado, dada la siguiente ecuación de beneficios, 

B = ingreso total — costo total, esto es, 

B = (1),X)— (1000 + 100X— 10X2  + X7), 

los beneficios respectivos a cada periodo se obtienen reemplazando las cantidades 
y los precios correspondientes a cada periodo en esta ecuación: 

En el periodo 1• Cri  = 1 000 + [100 (10)] — [10 (10)1 + (10)7  
Cri  = 1 000 + 1 000 — 1 000 + 1 000 = 2 000 
/Ti  = Pxi  (X1) = 200 (10) = 2 000 
Bi = 2 000 — 2 000 = 

En el periodo 2: CT2 = 1 000 + [100 (7)] — [10 (7)2] + (7)3  
CT2  = 1 000 + 700 — 490 + 343 = 1 553 
/T2  = 107 (7) = 749 
B2 = 749 - 1 553 = —804 

En el periodo 3• CT3  = 1 000 + [100 (4)] — [10 (4)2] + (4)3  
CT3 = 1 000 + 400 — 160 + 64 = 1 304 
/T3 = 68 (4) = 272 
B3 = 272 — 1 304 = —1032 

Gráfica 6.2 
Equilibrio de la empresa en competencia perfecta 
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1.3. Para los dos primeros periodos es conveniente para la empresa operar en el coito 
plazo dado que, aun sin obtener beneficios excedentes, sus pérdidas, o bien son 
nulas, como en el primer periodo, o bien son menores que los costos fijos que re-
presentan el costo de oportunidad alternativo de cerrar la planta, como en el se-
gundo periodo. O, dicho de otra manera, en ambos casos el precio de mercado es 
mayor que el punto de cierre de actividades, que es el punto en el que la empresa 
cubre sus costos vauables• CMeV= 100 - 10X+ X2  < Px  

En el periodo 1. CMeVi  = 100 - 10 00) + (10)2  = 100 < /9,1  = 200 

En el periodo 2: CMeV2 = 100 - 10 (7) + (7)2  = 79 < Px2 = 107 

En el último periodo, la empresa deberá cerrar, por lo que la cantidad producida 
en él será nula dado que las pérdidas por operar que resultarían de cenar la planta 
son mayores que los costos fijos. O, dicho de otra manera, los costos medios varia-
bles son mayores que el precio 

En el periodo 3 CMeV3 = 100 - 10 (4) + (4)2  = 156 > 12,3  

1.4. La situación del periodo 1 podría corresponder con el equilibrio de largo plazo, 
puesto que, en el largo plazo, para un modelo de competencia perfecta, todas las 
empresas obtienen sólo beneficios normales, y por lo tanto no pueden existir pér-
didas ni ganancias excedentes 

Ejercido CP.2 

Si las funciones de la oferta y la demanda de una industria que opera en condiciones de 
competencia perfecta son, respectivamente, 

Q2„ = 20 000 - 0 2 Px  

Tx. - 500 Px.- 30 020, 

y se analizan sólo tres empresas dentro del conjunto de las que operan en esta industria 
competitiva, cuyas funciones de costo total son, respectivamente, 

CTI 225 + 35 XI - X12  + X13  

C T2 = 1 000 + 200 X2 - 20 X22  + X23 
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responda las siguientes preguntas 

2.1. ¿Cuál es el precio y la cantidad de equilibtio de la industria considerada? 
2.2. e Cuáles son las cantidades producidas y los beneficios obtenidos por cada una de 

las tres empresas? 
2 3 ¿Es o no conveniente pala las empresas operar en estas condiciones en el corto 

plazo? Grafique los resultados obtenidos para cada una de las empresas señalando 
la curva de la oferta respectiva 

2.4. e Podría alguna de las situaciones de las empresas corresponder con el equilibrio de 
largo plazo? Fundamente sus respuestas 

Soínekón CR2 

2.1. La cantidad de equilibrio de la industria es aquella que iguala la oferta y la deman-
da de mercado, QD, = Tx: 

20 000 — 0 2 P., = 500 — 30 000 
Px  = 100 

Al sustituir P.„ en Q°.„ o T., se obtiene: 

X= 19 980 

2.2. Como las empresas individuales son tomadoras de precios, la cantidad a producir 
por cada una de las empresas en el nivel de precios determinado poi el mercado se 
obtiene poi la condición de equilibrio general, CMg = Px  

Para la empresa 1: CMgi = 1),, esto es, 35 — 2X1  + 3X12  = 100 

= 5 

Para la empresa 2. CMg2 = Br, esto es, 200 — 40X2 + 3X22  = 100 

X2 = 10 

Para la empresa 3: CMg3 = Px, esto es, 475— 70X3 + 3 X32  = 100 

X3 = 15 

Beneficios (B): al ser la ecuación de beneficios B = IT — CT (ingresos totales menos 



= /Ti  — CT1 = (100 * 5) — [225 + (35 * 5) — 52  + 53]= 0  

B2= IT2— CT2= (100* 10) — [1 000 + (200 * 10) — (20 * 102) + (103)] 
B2= —1 000 

/ T3  — C T3  = (100 * 15) — [200 + (475 * 15) — (35 * 152)+153] 
B3= —1 325 

2.3. Al precio P,, = 100, la situación y condición de equilibrio de cada una de las em-
presas es el siguiente 

La empresa 1 produce 5 unidades de producto, obteniendo sólo beneficios norma-
les, es decir, beneficios excedentes = 0, poi lo que es conveniente que siga operan-
do en el corto plazo 

Gráfica 6.3 
Equilibrio de la empresa 1 
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La empresa 2 produce 10 unidades de producto, y tiene pérdidas iguales a 1000 
Como estas pérdidas le permiten cubrir exactamente sus costos variables, es decir, 
CMeV2  = 200 — (20 * 10) + 102  = 100 = P,< , la empiesa seguirá produciendo. Sin 



Gráfica 6.4 
Equilibrio de la empresa 2 
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La empresa 3 produce 15 unidades de producto y obtiene péididas iguales a 1325. 
Debido a que las péididas de la empresa son superiores a sus costos fijos totales: 
1325 > 200 (lo que significa que sus costos medios variables son mayores que el 
precio de mercado: CMeV3 = 475 — 35 * 15 + 152  = 175 > 100), para este nivel de 
producción, esta empresa tendrá que cerrar y dejar de operar aun en el corto plazo 

Gráfica 6.5 
Equilibrio de la empresa 3 
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2.4. La situación de la empresa 1 podría corresponder con el equilibrio de largo plazo, 
puesto que, para un modelo de competencia perfecta de largo plazo, las empresas 
obtienen sólo beneficios normales, es decir, no pueden tener pérdidas ni obtener 
ganancias extraordinarias (B = 0) 

Ejercicio CP.3 

(Deducción de la curva de oferta del largo plazo de la industria) 

Caso 1: 
1) Industria de costos constantes: los precios de los factores se mantienen cons-

tantes. 
2) Empresa con una función de costos de largo plazo 

Dada la siguiente función de costos totales de largo plazo de una empresa que opera en 
un mercado de competencia perfecta• 

CT =1500 X-60 X 2  + , 

donde CT es el costo total y Xla cantidad producida 

3.1. Deduzca las funciones de costo medio total y costo marginal. 
3.2. Calcule tanto las cantidades producidas como los costos que corresponden a a) el 

costo medio total mínimo y b) el costo marginal mínimo 
3 3 En un diagrama grafique las curvas de costo medio total y costo marginal. 

Situación I 

Al paren de una situación inicial de equilibrio en la que las funciones de la demanda y la 
oferta de la industria son las siguientes 

(2'1„. - 13 000 - 10 /3, 
= 1 000 + 

3.1.1. tCuáles son el precio y la cantidad de equilibrio de la industria? 
3.1.2. ¿Cuáles son la cantidad producida y los beneficios de la empresa? 
— „ 



Situación II 

Al suponer que, debido a que la sociedad incrementa su ingreso o bien porque la po-

blación crece, la demanda de mercado del bien Xse desplaza de manera tal que su nue-

va ecuación es la siguiente• 

(2' - 15 640 - 10 P, 

3 II.1. ¿Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industila 

3.11.2 ¿Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 

3 II 3 En los dos diagramas de la Situación I grafique los nuevos equilibrios de la em-

presa y de la industria. 

Situación III 

Como hay nuevas empresas atraídas a la industria debido a que, en la situación ante-

rior, la(s) empresa(s) obtiene(n) beneficios excedentes, la curva de la oferta de mercado 

se desplaza de tal forma que su nueva ecuación es la siguiente 

Q02,  _ 3 640 + 10 Px  

3.111 1 ¿Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria? 

3.111 2 ¿Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 

3 III 3. En los dos diagramas de la situación anterior grafique los nuevos equilibrios de 

la empresa y de la industria. 

Situación IV 

Si se supone que, debido a que la sociedad incrementa nuevamente su ingreso o bien 

porque la población crece, la demanda de mercado del bien Xse desplaza de manera tal 

que su nueva ecuación es la siguiente 

Q.03, = 19 780 - 10 P., 

3.1V.1. ¿Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria? 

3 IV.2. Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 

3 1V3 En los dos diagramas de la situación anterior grafique los nuevos equilibrios de 



Situación V 

Como hay nuevas empresas atraídas a la industria debido a que, en la situación ante-

rior, la(s) empresa(s) obttene(n) beneficios excedentes, la curva de la oferta de mercado 

se desplaza de maneta tal que su nueva ecuación es la siguiente 

Q°3., = 7 780 + 10 P, 

3 V I. Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria) 

3 V2.¿Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 

3.V.3 En los dos diagramas de la situación anterior grafique los nuevos equilibrios de 

la empresa y de la industria 

3.V.4.Deduzca la ecuación de la curva de oferta de la industria en el 'algo plazo, subra-

yándola en el último diagrama de la pregunta anterior. 

So' ación CP3 

3.1. Ya que la función de costo total de largo plazo de la empresa es CT =1500 X— 60 

Xr  ± X3, las funciones de costo medio total y costo marginal son. 

CMer = 1500 — 60X+ X' 
CMg = 1 500 — 120X+ 3X' 

3 2 Como los costos mínimos corresponden al punto más bajo de su curva respectiva, 

en el que la pendiente es igual a cero, la cantidad producida que a estos costos co-

rresponden se puede obtener derivando su función respectiva en relación con X e 

igualándola a cero 

a) Costo medio total mínimo• 

6CMeT 6 (1 500 — 60X+ X')  
0 

5X 	6X 

—60 + 2X= 0 

X = 30 

CMeT,„, = 1 500 — (60 * 30) + 302  = 600 

h) C7ntr) maro-mal mínimn 
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—120+6X= 0  
X= 20 
CMgm,„ = 1 500 — (120 * 20) + (3 * 202) = 300 

3.3. Gráfica de costos medios totales y costos marginales. 

Gráfica 6.6 
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Situación I 

Dadas las siguientes funciones iniciales de la oferta y la demanda de la industria en que 
opera la empresa: 

QD1., = 13 000 — 10 P„ 
= 1 000 + 10 P., 

3.1 1. El precio y la cantidad de equilibrio de la industria se obtiene igualando ambas 
funciones, Qm„. = Q"'„ 

13000-10P= 1000+ 10P, 
20 /9, = 12 000 
Px  = 12 000 / 20 = 600 



1200 

1' 
X 600 

= 13 000 — 10 (600) = 7 000 
Q°' x  = 1 000 + 10 (600) = 7 000 

3.1.2 La cantidad producida y los beneficios de la empresa se obtienen a partir de la 
condición de equilibrio CMeTcp= CIVerup= CMgcp = CMgLp = IMg = Px. 

CMg = 1 500 — 120X+ 3X2  = 600 
3X2 — 120X+ 900 = O 

La solución de esta ecuación de segundo grado es: 

X= 30 

Al ser los B (beneficios) = IT — CT; donde IT = X Px, 

B = (30 * 600) — [1500 (30) — 60 (30)2  + 301* 
B = 18 000 —[45 000 — 54 000 + 27 000] 
B = 18 000 — 18 000 = 0 

3.1.3. Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa• 

Gráfica 6.7 
Equilibrio de la industria 
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Gráfica 6 8 
Equilibrio de la empresa 
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Situación II 

Ya que la nueva ecuación de la demanda de mercado del bien X es 

QD2,  _ 15 640 — 10 Px , 

y dada la misma ecuación de la oferta de mercado de la Situación I 

= 1 000 + 10 P, 

3.11 1. El nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industtia se obtienen 
igualando ambas ecuaciones QD2x  = 

15640-10P= 1000+ 10 Px  
20 Px. = 14 640 

= 14 640 / 20 = 732 

Al sustituir Px  = 732 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
de equilibrio correspondiente. 



3 11.2 La nueva cantidad pioducida y los beneficios actuales de la empresa se obtienen 
a partir de la condición de equilibrio CMeTcp = CMerup= CMgcp = CMgLp 

IMg = Px . 

CMg = 1500 - 120 X+ 3 X2  = 732 
3X2 -120 X+ 768= 0  

La solución de esta ecuación de segundo grado es: 

X - 32 

Dado que los B (beneficios) = IT - CT; donde IT - X 1),, 
B = (32 * 732) - [1500 (32) - 60 (32)2  + (32)3] 
B = 23 424 - [48 000 - 61 440 + 32 768] 
B = 23 424 - 19 328 = 4 096 

3 II 3 Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa. 

Gráfica 6.9 
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Equilibrio de la empresa 
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Situación III 

Ya que la nueva ecuación de la oferta del mercado que resulta de la entrada de nuevas 
empresas a la industria es 

T2, = 3 640 + 10P, , 

y dada la misma ecuación de la demanda de mercado de la Situación II 

QD2x  _ 15 640 - 10P, 

3.III.1.E1 nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria se obtienen 
igualando ambas ecuaciones, QD2x  Q02x  

15640 - 10P„.= 3640 + 10/9x  
20P, - 12 000 
Px  = 12 000 /20 = 600 

Al sustituir Px  = 600 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
correspondiente. 



3 111.2 La nueva cantidad pi oducida y los beneficios actuales de la empresa se obtienen 
a partir de la condición de equilibrio CMeTcp = CMeT.Lp= CMgcp = CMg Lp 
- IMg 	, 

CMg = 1 500 - 120X+ 3X2  = 600 
3 X' - 120X- 900 = -1800 

La solución de esta ecuación de segundo grado es. 

X= 30 

Dado que los B (beneficios) = IT - CT, donde IT = X1),‘: 

B = (30 * 600) - 1 500 (30) - 60(30)2  + 303] 
B = 18 000 - [45 000 - 54 000 + 27 000] 
B 18 000 - 18 000 = O 

3 III 3 Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa 

Gráfica 6.11 
Equilibrio de la industria 



Gráfica 6.12 
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Situación IV 

Ya que la nueva ecuación de la demanda de mercado es. 

= 19780 — 10.13, 

y dada la misma ecuación de la oferta de mercado de la Situación m 

T2x 3 640 + 10 P, 

3 IV1 El nuevo [necio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria se obtienen 
igualando ambas ecuaciones, QD3x.  = Qmx  

19 780 — 10 P., = 3 640 + 10P, 
20 Px. = 16 140 
P.„ = 16 140 / 20 = 807 

Al sustitun 13, = 807 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
correspondiente• 



3.1V.2 La nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empiesa se obtienen 
a partir de la condición de equilibrio CMeTcp = CMerLp= CMgc:p = CMg Lp 
= IMg = P, 

CMg= 1 500 — 120X+ 3X 2  = 807 
3X2  — 120X+ 693 = O 

La solución de esta ecuación de segundo grado es 

X= 33 

Dado que los B (beneficios) = IT — CT, donde IT= XP, 

B = (33 * 807) — [1 500 (33) — 60(33)2  + 3331 
B = 26 631 — [49 500 — 65 340 + 35 937] 
B = 26 631 — 20 097 = 6 534 

3.1V3 Gráficas de los equilibrios de la industila y de la empiesa. 

Gráfica 6.13 
Equilibrio de la industria 
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Gráfica 6.14 
Equilibrio de la empresa 

Situación V 

Ya que la nueva ecuación de la oferta del mercado que resulta de la entrada de nuevas 
empresas a la industria es 

Q03 - 7 780 + 10Px  , 

y dada la misma ecuación de la demanda de mercado de la Situación IV 

Cr, = 19 780 - 10 Px  

3 Vl. El nuevo pleon y la nueva cantidad de equilibrio de la industria se obtienen 
igualando ambas ecuaciones- Qu'r  = Q°3„.: 

19780 - 10P„- 7780 + 10Px  
20 Px  = 12 000 
P„ = 12 000 / 20 = 600 

Al sustituir Px  = 600 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
correspondiente: 



7000 8320 9640 	11710 	13780 	 20000 

3.V2 La nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa se obtienen 
a partir de la condición de equilibrio CMeTcp = CMeTip = CMgcp = CMgLp 

IMg = P, 

CMg = 1 500 — 120X+ 3X2  = 600 
3 r — 120X+ 900 = O 

La solución de esta ecuación de segundo grado es 

X = 30 

Dado que los B (beneficios) = IT — CT, donde IT = XP„: 

B = (30 * 600) — [1. 500 (30) — 60 (30)2  + 303] 
B = 18 000 — [45 000 — 54 000 + 27000] 
B = 18 000 — 18 000 = O 

3.V3. Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa 

Gráfica 6.15 
Equilibrio de la industria 
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Gráfica 6.16 
Equilibrio de la empresa 
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3.V.4. La curva de la oferta de largo plazo de la industria está dada por una línea recta 
paralela al eje de las abscisas al nivel de precios inicial, Px  = 600, entre la canti-
dad de equilibrio inicial, X= 7 000, y la cantidad de equilibrio final, X= 13 780, 
cuya ecuación es. 

Ti"), = 600 

Gráfica 6.17 
Curva de oferta de la industria 



Ejercicio C,P.4 

(Deducción de la curva de oferta del largo plazo de la industria) 

Caso 2. 1) Industria de costos crecientes los precios de los factores se incrementan 
2) Empiesa con una función de costos de largo plazo 

Dada la siguiente función de producción de una empresa que produce un bien X y 
opera en competencia perfecta 

X- 1.2 K"2  L"2 , 

donde Ky L son los insumos capital y trabajo empleados en el proceso productivo del 
bien X. 

Situación 1 

Si se supone, para los efectos de este ejercicio, que en una situación inicial la función 
de costos totales de la empresa es 

CTI = 1 500 X- 60X2  + 

que los precios de los insumos trabajo y capital con los que opera la empresa son, res-
pectivamente, 

w = 360 
r - 360, 

y que las funciones de la demanda y de la oferta de la industria en que opera la empre-
sa son 

Qmx - 13 000 - 10 I', 
= 1000 + 10 P. 

4 I.1 Calcule el precio y la cantidad de equilibrio de la industria 
4 I 2 Deduzca y grafique las funciones de costo medio total y costo marginal de la 



4.1.4. Para los precios de los insumos y los costos totales de la empresa dados, calcule y 
grafique la elección de la combinación óptima de los factores de la producción 

4.1.5 En dos diagramas grafique los equilibrios de la empresa y de la industria. 

Situación II 

Suponga que en una situación posterior la demanda de mercado del bien Xse desplaza 
debido a que la sociedad incrementa su ingreso o porque la población crece, y que se 
mantienen constantes todas las demás variables. La nueva ecuación de la demanda de 
la industria es la siguiente 

Qm, = 14400 — 10 P, 

4 II 1. Calcule el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria. 
4.11 2 Calcule la nueva cantidad producida, los costos totales y los beneficios actuales 

de la empresa. 
4 II 3 En los dos diagramas de la Situación I grafique los nuevos equilibrios de la em-

presa y de la industria. 

Situación III 

Los beneficios excedentes de la situación anterior atraen a nuevas empiesas a la indus-
tria Con la entrada de las nuevas empresas la curva de la oferta de la industria se des-
plaza Suponga que 

1) la ecuación de la nueva curva de oferta es: 

1 200 + 10 P., 

2) al demandar las nuevas empresas más factores K y L, sus precios se incrementan 
en 10%: 

w = 396 

r = 396 

3) manteniendo constante la función de producción de la empresa, X = 1.2 K"2  
L112 , la nueva curva de costos de la empresa es la siguiente• 
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4 III 1 Calcule el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria. 
4.111.2. Deduzca y grafique las funciones de costo medio total y costo marginal de la 

empresa Calcule tanto las cantidades producidas como los costos que corres- 
ponden al costo medio total mínimo y al costo marginal mínimo 

4.111.3. Calcule la nueva cantidad producida, los costos totales y los beneficios actuales 
de la empresa. 

4.111.4. Para los nuevos precios de los insumos y los costos totales de la empresa dados, 
calcule y grafique la elección de la combinación óptima de los factores de la pro-
ducción. 

4.111.5 En dos diagramas grafique los nuevos equilibrios de la empresa y de la industria. 

Situación IV 

Suponga que en una situación posterior la demanda de mercado del bien Xse desplaza 
debido a que la sociedad incrementa su ingreso o porque la población crece, y que se man-
tienen constantes todas las demás variables. La nueva ecuación de la demanda de la 
industria es la siguiente: 

(2D3„. = 1 6 200 — 10P,, 

4.IV.1. Calcule el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria. 
4.1V2 Calcule la nueva cantidad producida, los costos totales y los beneficios actuales 

de la empresa. 
4.1V.3. En los dos diagramas de la situación inicial grafique los nuevos equilibrios de la 

empresa y de la industria. 

Situación V 

Los beneficios excedentes de la situación anterior atraen a nuevas empresas a la indus-
tria. Con la entrada de las nuevas empresas la curva de la oferta de la industria se des-
plaza. Suponga que 

I) la ecuación de la nueva curva de ofeita es 

= 1 800 + 1 OP, 

2) al demandar las nuevas empresas más factores Ky L, sus precios se incrementan 

en 9 09%: 
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3) Si se mantiene constante la función de producción de la empresa, X= 1 2 K "2  
L1i2, la nueva curva de costos de la empresa es la siguiente 

CT3  = 1 800X— 72X2  + 1 2X3  

4.V.1. Calcule el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria. 
4 V2. Deduzca y grafique las funciones de costo medio total y costo marginal de la 

empresa Calcule tanto las cantidades producidas como los costos que corres-
ponden al costo medio total mínimo y al costo marginal mínimo. 

4.V.3. Calcule la nueva cantidad producida, los costos totales y los beneficios actuales 
de la empresa 

4.V.4. Pata los nuevos precios de los insumos y los costos totales de la empresa dados, 
calcule y grafique la elección de la combinación óptima de los faciales de la pro-
ducción. 

4 V.5. En dos diagramas grafique los nuevos equilibrios de la empresa y de la industria 
4.V6 Deduzca la ecuación de la curva de oferta de la industria en el largo plazo, subra-

yándola en el último diagrama de la pregunta anterior. 

So ucuín CR4 

Situación 1 

4 I 1 El precio y la cantidad de equilibrio de la industria se obtiene igualando ambas 
funciones: Qm„ = Q"', 

13 000 — 10P„ = 1 000 + 10P, 
20P, = 12 000 
Px  = 12 000 / 20 = 600 

Al sustituir P„ = 600 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
de equilibrio correspondiente 

QD1, = 13 000 —10 (600) = 7 000 
QO1x = 1 000 + 10 (600) = 7 000 

4 1.2 Ya que la función de costo total de largo plazo de la empresa es C7) = 1 500X-
60X2  + X', las funciones de costo medio total y costo marginal son 



Como los costos mínimos corresponden al punto más bajo de su curva respectiva 
en el que la pendiente es igual a cero, la cantidad producida que a estos costos 
corresponden se puede obtener derivando su función respectiva en relación con 
Xe igualándola a cero. 

6CMer1  (1 500 — 60X+ X') 
- 

	

6X 	 6./Y 

—60 + 2X- 0 
X = 30 

	

CMe 	= 1 500 — (60 * 30) + 302  = 600 

CMgi  6  (1500 — 120X+ 3X2) = o  

	

8X 	 6X 

—120 + 6X= O 

X= 20 

= 1 500 — (120 * 20) + (3 * 202) = 300 

Gráfica 6.18 
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4.1.3. La cantidad producida de la empresa se obtiene a partir de la condición de equi-
librio CMeTcp = CMeTu= CMgcp = CMgu = IMg = Px  

CMg+ = 1 500 - 120X+ 3X2  = 600 
3 X2  - 120X+ 900 = O 

La solución de esta ecuación de segundo grado es: 

X= 30 

Dado que X- 30, los costos totales y los beneficios son 

CT1  = 1 500 (30) - 60 (30)2  + 307  = 45 000 - 54 000 + 27 000 = 18 000, 

o bien, Cri  = X* CMeTi.  = 30(600) = 18 000 

Ya que los B (beneficios) = IT - CT, donde IT - X Px, 

= (30) 600 - 18 000 
B = 18 000 - 18 000 = 0 

4.1.4. Dados los precios de los insumos y los costos totales de la empresa, la elección de 
la combinación óptima de los factores de la producción se obtiene de la siguiente 
manera: 

Dada la ecuación de la recta de isocosto CT= rK+ wL, se obtiene 

K = (CT I r) - (w I r L) 
K= (18000/360)-(360/360 L) 
K = 50 - L 

Con la función de producción, X = 1.2  Kin p 2, se obtiene la condición de equi-
librio de la empresa, TMgSTKL =PMgL I PMgK = w / r • 

PMgL = 0 6 Ku2  
PMgK = 0 6 K-I/2  L.92  
TMgST - 0.6 Kin L-' 121 0.6 IC-1' 1,1" = K L 

K I L = 360 / 360 = 1 



Al sustituir la condición de equilibrio en la ecuación de la recta de isocosto, se 
obtiene: 

K= 50 — K 
2 K=50 

K= 25 
L= 25; 

o bien, sustituyendo la condición de equilibrio y la producción óptima, X= 30, 
en la función de producción 

30 = 1 2 Ll'2 L'12  = 1 2 L 

L= 25 
K= 25 

Gráfica 6.19 
Elección óptima de la empresa 
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Gráfica 6.20 
Equilibrio de la industria 
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Situación II 

Dada la nueva ecuación de la demanda de mercado del bien X 

(2°2„. = 14 400 — 10 P„, 

y dada la misma ecuación de la oferta de mercado de la situación anterior 

= 1 000 + 10P, 

Gráfica 6.21 
Equilibrio de la empresa 
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4 II.1. El nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria se obtienen 
igualando ambas ecuaciones, C2, - 

14 400 - 10 P„ = 1 000 + 10 P.,. 
20 P., = 13 400 
Px. = 13 400/20 = 670 

Al sustituir Px. = 670 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad de 
equilibrio correspondiente 

Qp2, = 14 400 - 10 (670) = 7 700 
= 1 000 + 10 (670) = 7 700 

4.11 2 La nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa se obtienen 
a partir de la condición de equilibrio CMeTcp = CMeTLp= CMgcp= CMgLp= 
IMg 

CMg = I 500 - 120 X+ 3X2  - 670 
3 X' - 120 X + 830 = O 

La solución de esta ecuación de segundo grado es-

X= 31.1 

Ya que X = 31 1, los costos totales son: 

CT = [1500 (31 1)1 - [60 (31.1)2] + 31.E 
CT = 46 658.33 - 58 053.33 + 30 096.35 = 18 701 35 

Dado que los B (beneficios) = IT-CT, donde IT- X1),, 

B = (31 1* 670) - 18701.35 
B = 20 840 72 - 18 701 35 = 2 139 37 
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4.11 3. Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa. 

Gráfica 6.22 
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Situación III 

Ya que la nueva ecuación de la oferta del mercado que resulta de la entrada de nuevas 
empresas a la industria es. 

Qwx  = 1 200 + 10P,, 

y dada la misma ecuación de la demanda de mercado de la Situación II 

Qmx  _ 14 400 — 10P, 

4 III 1 El nuevo precio y la nueva cantidad de equilibim de la industria se obtienen 
igualando ambas ecuaciones, Qmx  Qozx  

14 400 — 10Px  = 1 200 + 10Px 
20 P., = 13 200 
Px  = 13 200 / 20 --- 660 

Al sustituir P, = 660 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
correspondiente. 

Q°2, = 14 400 — [10 (660)] = 7 800 
(2°2, = 1 200 + [10 (660)] = 7 800 

4.111.2. Dada la nueva función de costo total de largo plazo de la empresa, CT2 = 1 650 
X— 66 X2  + 1.1 X3, las funciones de costo medio total y costo marginal son 

CMeT2 = 1650 — 66X + 1.1X2  
CMg2 = 1650 — 132X+ 3.3X2  

Como los costos mínimos corresponden al punto más bajo de su curva respec-
tiva en el que la pendiente es igual a ceio, la cantidad producida que a estos 
costos corresponden se puede obtener derivando su función respectiva en rela-
ción con Xe igualándola a celo. 

6CMeT2  6 (1 650 — 66X+ 1 1 X2)  0  

SX 	 5X 

—66 + 2.2 X= O 



SCMg2 	(1650 - 132X+ 3 3X2) o  

6.2C 	 SX 

-132 + 6.6X- O 
X= 20 

CMg2,„„ = 1650 - (132 * 20) + (3 3 * 202) = 330 

Gráfica 6.24 
Costos medios totales y marginales 
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4.111.3 La nueva cantidad producida de la empresa se obtiene a patri' de la condición 
de equilibrio CMeTcp = CMerip= CMgcp = CMglp = IMg = Px. 

CMg2 = 1650 - 132 X + 3 3 X2 = 660 
3 3 X2 - 132 X+ 990 = O 

La solución de esta ecuación de segundo pacto es 

X= 30 

Dado que X= 30, los costos totales y los beneficios actuales son 
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o bien, CT2 = X* CMe T2 = 30 (660) = 19 800 

Ya que los B (beneficios) = IT - CT, donde IT = X Px, 

B = (30 * 660) - [1650 (30) - 66 (30)2  + 1 1 (30)3[ 
B = 19 800 - [49 500 - 59 400 + 29 700] 
B = 19 800 - 19 800 = 0  

4 111.4 Dados los nuevos precios de los insumos y los costos totales de la empresa, la 
elección de la combinación óptima de los factores de la producción se obtiene 
de la siguiente manera. 

A palos de la ecuación de la recta de isocosto CT-rK+wL, se obtiene- 

K=CT2 Ir-wIrL 
K=[198001396]-(3961396)L 
K 50 - L 

Dada la función de producción, X = 1 2 KI/2112, se obtiene la condición de 
equilibrio de la empresa, TMKST =PMgL 1 PMKK = w I r: 

PMgL = 0 6 ICI2 L*112  
PMKK = 0 6 Ku112 L"2 
TMKST = 0.6 Ku2  L-1/2 / O 6 Knin L"2  = K I L 

KI L = 396 / 396 - 1 
K = L 

Al sustituir la condición de equilibrio en la ecuación de la recta de isocosto, se 
obtiene 

K= 50 - K 
2K= 50 

K= 25 
L = 25; 

o bien, sustituyendo la condición de equilibrio y la producción óptima, X= 30, 
en la función de producción: 

30 = 1.2 L I/2 L1/2  = 1.2L 



bula Lir VKLUIJINIA3 1 riCKLILISJZ, rIvw IILAJ3 LUC. IVIILIW.CLUINIJIVIIN 

Gráfica 6.25 
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4.111.5. Gráficas de los nuevos equilibrios de la industria y de la empresa 

Gráfica 6.26 
Equilibrio de la industria 
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Situación IV 

Dada la nueva ecuación de la demanda de mercado del bien X. 

QD x = 16 200 - 10 /3,, 

y dada la misma ecuación de la oferta de mercado de la Situación III: 

Qo2,  _ 1 200 + 10P, 

4 IV1. El nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria se obtienen 
igualando arnbaa, QD3x  - - 

16200 -10Px - 1200 + 10Px  
20 Px  = 15 000 

Px = 15 000 / 20 =750 

Al sustituir Px. = 750 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
de equilibrio correspondiente. 



4 IV.2 La nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa se obtienen 
a partir de la condición de equilibrio CMeTcp = CMeTtp= CMgcp = CMgLP 
= IMg = P, 

CMg - 1650 - 132 X + 3.3 X2  = 750 
3.3 X2-132 X+ 900= 0  

La solución de esta ecuación de segundo grado es 

X = 31 28 

Puesto que X= 31 28, los costos totales, CT =1 650 X- 66 X2  + 1 I X3, resultan 
en 

CT = [1650 (31 28)] - [66 (31 28)2] + [1 1(31 28)1 
CT = 51614 5104 - 64583 2167 + 33671 0213 = 20702.3151 

Dado que los B (beneficios) = IP - CT, donde IT = XP,, 

B = (31.28 * 750) - [1650 (31 28) - 66(31 28)2  + 1.1 (31 28)1 
B = 23 461 1411 - 20 702.3151 = 2 758 82 

4.1V 3 Gráficas de los nuevos equilibrios de la industria y de la empresa. 

Gráfica 6.28 
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Situación V 

Ya que la nueva ecuación de la oferta del mercado que resulta de la entrada de nuevas 
empresas a la industria es 

Q°7, = 1 800 + 10 P.,, 

y dada la misma ecuación de la demanda de mercado de la Situación IV 

= 16 200 — 10 Px  

4 V.1 El nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria se obtienen 
igualando ambas ecuaciones, QD3x = 

16200 —10Px = 1800 + 10P, 
20 P.„ = 14 400 
Px  = 14 400 / 20 = 720 

Al sustituir P, = 720 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
coi respondiente: 



4.V.2 Dada la nueva función de costo total de largo plazo de la empresa, CT = 1 800 
X— 72 X2  + 1 2 X3, las funciones de costo medio total y costo marginal son• 

CMe T3  = 1800-72 X+ 1 2X2  
CMg3  = 1800 — 144X+ 3.6,1C2  

Como los costos mínimos corresponden al punto más bajo de su curva respecti-
va en el que la pendiente es igual a cero, la cantidad producida que a estos costos 
corresponde se pueden obtener derivando su función respectiva en relación con 
X e igualándola a cero. 

SCMe T3 6 (1800 — 72X+ 1.2X2) 
	  O 

	

EIX 	 6X 

—72 + 2 4 X= O 
X= 30 

CMeT3,,, = 1800 — (72 * 30) + (1.2 * 302) = 720 

SCMgT3 6 (1800 — 144X+ 3.6X2) 
	  O 

	

SX 	 6X 

—144 + 7 2X= O 
X= 20 
CMg3,,, = 1 800 — (144 * 20) + (3.6 * 202) = 360 

Gráfica 6.30 
Costos medios totales y marginales 

1200 

900 

720 
C 660 

600 - 

360 
330 

300 

  

   



4 V3 La nueva cantidad producida de la empresa se obtiene a partir de la condición 
de equilibrio CMeTcp = CMeTLP = CMgcp = CMgLp = IMg = Px  

CMg3 - 1 800 - 144X+ 3 6X2  = 720 
3 6X2 - 144X+ 1080 - 0 

La solución de esta ecuación de segundo grado es 

X= 30 

Dado que X= 30, los costos totales y los beneficios actuales son. 

CT = [1 800 (30)] - [72 (30)1 + [1 2 (30)1 
CT = 54 000 - 64 800 + 32 400 = 21 600, 

o bien, CT = X* CMeT3  = 30 (720) = 21 600 

Ya que los B (beneficios) = IT - CT, donde IT = X Px, 

.B = (30 * 720) - [1800 (30) - 72 (30)2.  + 1.2 (30)1 
B = 21 600 - 21 600 = O 

4 V.4 Dados los nuevos precios de los insumos y los costos totales de la empresa, la 
elección de la combinación óptima de los factores de la producción se obtiene de 
la siguiente manen. 

A partir de la ecuación de la recta de isocosto, CT = rK + wL, se obtiene. 

K=CTIr-wIrL 
K = 21600/432 - 432/432 L 
K = 50 - L 

Dada la función de producción, X = 1 2K112  DI', se obtiene la condición de 
equilibrio de la empresa, TMgST= PMgL I PMgK = w/ r 

PMgL = O 6 KII2  L-1" 
PMgK= O 6 K-H2  L1 /2  
TMgST = O 6 KI /2 L-in/ 0.6 /("2  D/2  = K I L 
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Al sustituir la condición de equilibrio en la ecuación de la recta de isocosto, se 
obtiene 

K- 50 - K 
2K= 50 

K= 25 
L- 25; 

o bien, sustituyendo la condición de equilibilo y la producción óptima, X = 30, 
en la función de producción: 

30= 1.2 L1 /2 E-'2  - 1.2 L 

L= 25 
K= 25 

Gráfica 6.31 
Elección óptima de la empresa 
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4 V.5 Gráficas de los nuevos equilibrios de la industria y de la empresa. 
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4.V.6. Cuando los costos son crecientes, la curva de la oferta de la industria en el largo 
plazo está dada poi una línea (subrayada en la gráfica siguiente) con pendiente 
positiva que une los equilibrios de las Situaciones I, III y V, esto es, e1. (X1  = 
7 000, P.d. = 600), e3. (X3  = 7 800, P,3 = 660), y e5 (X5 = 9 000, P,5 = 720) 

Gráfica 6.34 
Equilibrio de la industria 

Sección II. Ejercicios cuyas resoluciones se pueden verificar en el capítulo 9 

Ejercicio CP.5 

Si las funciones de oferta y demanda de una industria que opera en condiciones de 
competencia perfecta son, respectivamente, 

Q°x = 20000 — 2  Px 
= 500P, — 30 020; 



CT1 = 800 + 20)(1 +X12  
CT2  = 300 + 60X2 + 2X22  
CT3 - 150 + 475X3 - 35X32 + X33  

5 1 ¿Cuál es el precio y la cantidad de equilibrio de la industria considerada? 
5.2. Criáles son las cantidades producidas y los beneficios obtenidos por cada una de 

las tres empresas? 
5 3 ¿Es o no conveniente para las empresas operar en estas condiciones en el corto 

plazo' 
5 4 Gtafique los iesultados obtenidos para cada una de las empresas, señalando la cur-

va de la oferta respectiva. 
5.5 ¿Podría alguna de estas situaciones corresponder con el equilibrio de largo plazo? 

Fundamente sus respuestas. 

Ejercicio CP.6 

(Deducción de la curva de oferta del largo plazo) 

Caso 3 I) Industria de costos constantes. los precios de los factores se mantienen cons-
tantes 
2) Empresa con una función de costos de corto plazo. 

Dada la siguiente función de costos totales de corto plazo de una empresa que opera en 
un mercado de competencia perfecta: 

CT = 1 000 + 100X- 10X2 + X', 

donde CT es el costo total, y Xla cantidad producida 

Situación 

Al partir de una situación inicial de equilibrio en la que las funciones de la demanda y 
la oferta de la industria son las siguientes: 

QpIx = 8280 - 10 Px 

(2°x = 280 + 30Px 



6.1.3 En dos diagramas grafique los equilibrios de la empresa y de la industria, respec-

tivamente. 

Situación II 

Al suponer que, debido a que la sociedad incrementa su ingreso o porque la población 
crece, la demanda de mercado del bien X se desplaza de modo tal que su nueva ecua-
ción es la siguiente 

Q02, = 10 280 — 10 Px 

6 II.1. Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria? 

6 11.2 ¿Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 
6.11 3 En los dos diagramas de la Situación I grafique los nuevos equilibrios de la em-

presa y de la industria. 

Situación III 

Como hay nuevas empresas que son atraídas a la industria debido a que, en la situación 
anterior, la(s) empiesa(s) obtiene(n) beneficios excedentes, la curva de la oferta de mer-
cado se desplaza de tal que suerte que su nueva ecuación es la siguiente. 

= 2 280 + 30 Px. 

6.111.1 ¿Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria> 
6.111.2 Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 

6.111.3. En los dos diagramas de la Situación II grafique los nuevos equilibrios de la 
empi esa y de la industria 

Situación IV 

Si se supone que, debido a que posteriormente la sociedad incrementa nuevamente su 

ingreso o porque la población crece, la demanda de mercado del bien Xse desplaza de 
tal forma que su nueva ecuación es la siguiente• 

x = 16 280 — 10  Px 

6 IV.1 Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria? 



Situación V 

Como hay nuevas empresas que son atraídas a la industria debido a que, en la situación 
anterior, la(s) empresa(s) obtiene(n) beneficios excedentes, la curva de la oferta de mer-
cado se desplaza, su nueva ecuación es la siguiente. 

Q°7x = 8280 + 30 Px 

6.V 1 Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria? 
6.V.2 ¿Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 
6.V3. En los dos diagramas de la Situación IV grafique los nuevos equilibrios de la 

empresa y de la industria 
6.V.4 Deduzca la ecuación de la curva de oferta de la industria en el largo plazo, subra-

yándola en el último diagrama de la pregunta anterior. 

Sección III. Ejercicios no resueltos 

Ejercicio CP.7 

Dada la siguiente función de costo total de una empresa que opera en un mercado per-
fectamente competitivo, 

CT = 1500 + 150X— 15X2  + 1.5X3 , 

al ser la función de oferta de la industria, es: 

Qw< = 99 Px., 

se presentan dos periodos de corto plazo, en los que las funciones de la demanda de la 
industria para cada periodo son: 

= 30 000 — Px 
QD2x = 11250 — Px, 

sin alterarse los costos de la empresa considerada, ni la oferta de la industria, en los dos 
periodos. 

'7 I 



7 3. ¿Es o no es conveniente para la empresa operar en las condiciones en que se en-

cuentra en ambos periodos en el corto plazo? Fundamente su respuesta. 

7 4. ¿Podría alguna de estas situaciones corresponder al equilibrio de largo plazo? Fun-
damente su respuesta. 

7.5. Grafique sus resultados relacionando las situaciones de oferta y demanda del mer-

cado con las curvas de costo medio total y costo marginal de la empresa, y seña-
lando las curvas de oferta y demanda de la empresa. 

Ejercicio CES 

(Deducción de la curva de oferta del largo plazo de la industria) 

Supuestos 1) Industria de costos constantes. los precios de los factores se mantienen 

constantes. 

2) El ejercicio se trabaja con curvas de costos de largo plazo. 

La función de costo total de largo plazo de una empresa que opera en un mercado de 

competencia perfecta es la siguiente: 

CT= 3000X— 100X2  + 

Situación I 

Al partir de una situación inicial de equilibro en la que las funciones de oferta y de-

manda de la industria son las siguientes 

= 10 280 — 10  Px 
Q°'=280+ 10 Px 

8.1.1. ¿Cuáles son el precio y la cantidad de equilibrio de la industria? 

8.1.2. ¿Cuáles son la cantidad producida y los beneficios de la empresa? 

8.1.3. En dos diagramas grafique los equilibrios de la empresa y de la industria, respec-

tivamente 

Situación II 

Si se supone que, debido a que la sociedad incrementa su ingreso o porque la población 

crece, la demanda de mercado del bien X se desplaza de tal forma que su nueva ecua- 



8.11.1. ¿Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria? 
8 11.2. ¿Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 

8.11.3. En los dos diagramas de la Situación I grafique los nuevos equilibrios de la em-

presa y de la industria. 

Situación III 

Como hay nuevas empi esas que son atraídas a la industria debido a que, en la situación 

anterior, la(s) empresa(s) obtiene(n) beneficios excedentes, la curva de la oferta de mer-

cado se desplaza de tal manera que su nueva ecuación es la siguiente: 

Qwx = 4 280 + l0 Px 

8 III.1 ¿Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria? 

8.111 2 e Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 

8.111.3. En los dos diagiamas de la Situación II grafique los nuevos equilibrios de la 

empresa y de la industria. 

Situación IV 

Si se supone que, debido a que posteriormente la sociedad incrementa nuevamente su 

ingreso o porque la población crece, la demanda de mercado del bien Xse desplaza de 
tal suerte que su nueva ecuación es la siguiente 

= 20 280 — 10 /), 

8 IV 1 Cuáles son el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria? 

8.1V2 ¿Cuáles son la nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa? 

8 1V3. En los dos diagramas de la Situación III grafique los nuevos equilibrios de la 

empresa y de la industua. 

Situación V 

Corno hay nuevas empresas que son atraídas a la industria debido a que, en la situación 

anteilor, la(s) empresa(s) obtiene(n) beneficios excedentes, la curva de la oferta de mer-

cado se desplaza de manen tal que su nueva ecuación es la siguiente: 

Q°3x = 10 280 + 10 P, 



8 V3. En los dos diagramas de la Situación IV grafique los nuevos equilibrios de la 
empresa y de la indusnia 

8 V4 Deduzca la ecuación de la curva de oferta de la industria en el largo plazo, subra-
yándola en el último diagrama de la pregunta anterior. 



Capítulo 7 
Teoría del mercado monopólico (M) 

Sección I. Ejercicios resueltos 

Ejercicio M.1 

Dada la siguiente función de demanda de mercado de un productor monopolista. 

QD, = X= 80 — 0.1 Px., 

que opera con dos plantas en el corto plazo, cuyas funciones de costos totales de pro-
ducción respectivas son. 

= 4 368.75 + 15X1  + X12  
C T2 = 5 8 O O — 3 0 X2 + 2 X22  

1 1 Defina las dos condiciones que maximizan los beneficios de un productor mono-
polista Para el caso en que el monopolista ()pela con múltiples plantas en el corto 
plazo, cuál es la condición específica? 

1.2. Explique por qué no existe una única curva de oferta para un productor monopo-
lista derivada de su costo marginal, como sucede en el caso de la competencia 
perfecta. 

1.3. Calcule el volumen de producción total óptimo, su distribución entre ambas plan-
tas y el precio de mercado. 

1 4 Calcule el ingreso marginal y el costo marginal que corresponden a los volúmenes 
de producción respectivos 

1.5. Calcule el beneficio máximo del monopolista y su distribución en cada planta. 
1 6 Grafique sus resultados. 
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1.1 El monopolista maximiza sus beneficios de corto plazo si se cumplen las dos con-

diciones siguientes: 

1) El costo marginal, CMg, es igual al ingreso marginal, IMg: CMg = IMg 

2) La pendiente de la curva de CMg es mayor que la de la curva de IMg en el pun-

to de intersección, lo que significa que la curva de CMg debe coi tar desde abajo 

a la curva de IMg 

Cuando el monopolista opera con múltiples plantas, la condición específica que se 

debe cumplir es que los costos marginales de las plantas múltiples sean iguales en-

tre sí y, al mismo tiempo, iguales al ingreso marginal común a ellas, esto es, CMg = 

IMg = CMgi  = CMg2  =.. =CMgn. 

1 2. Para un monopolista no existe una única curva de oferta derivada de su costo 

marginal dado, como sucede en el caso de la competencia perfecta, debido a que 

no existe una relación única entre el precio y la cantidad, sea porque la misma 

cantidad puede ser ofrecida a diferentes precios, según cuál sea la elasticidad-

precio de la demanda, o bien porque para un mismo precio pueden ofrecerse va-

rias cantidades, según cuál sea la demanda de mercado y la correspondiente curva 

de IMg 

1.3. El monopolista que opera con dos plantas, con distintas estructuras de costos, tie-

ne que tomar las siguientes decisiones pala maximizar sus beneficios: 1) qué volu-

men producirá en conjunto y a qué precio; 2) a qué precio de mercado producirá 

este volumen; 3) de qué modo habrá que distribuir ese volumen de producción. 

El precio de mercado, el volumen de producción total y su distribución entre am-

bas plantas se puede obtener a partir de la condición de equilibrio específica seña-

lada en 1.1., esto es, CMgi = CMg2  = IMg 

a) Ingreso marginal 

Dado que la función de la demanda es Ct„. = X = 80 — 0.1 Px, y como X = X1  + X2, 

su inversa es. 
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Al sustituir la ecuación anterior en la del ingreso total, IT = 13,„* X, se obtiene 

IT = 800X- 10X2  

Al derivar la función de ingreso total anterior, se obtiene la del ingreso marginal 

b) Costo marginal. 

Dadas las funciones de costos totales de las dos plantas, CT1 = 4 368 75 + 15X1  + 
X1 2, y CT2  = 5 800 - 30X2 + 2X22, respectivamente, las funciones de los costos 
marginales correspondientes se obtienen derivando las siguientes funciones: 

CTI  
CMgi  - 	 - 15 + 2X1  

5X 

CMg2  -
8CT2
8X 

 -30+4X2   

Al igualar las dos funciones de costos anteriores con la del ingreso marginal, 
CMg.i  = CMg2  = IMg, se obtienen las cantidades de equilibiio correspondientes a 
cada una de las plantas 

(1)  15 + 2X1 = 800 - 20X1 - 20X2 
(2)  -30 + 4X2  = 800 - 20X1 - 20X2 

(1)  785 - 22X1  - 20X2 - O 
(2)  830 - 20X]  - 24X2  = O 

Se multiplica (1) por -1 y (2) por 1 1 

(1') -785 + 22X1  + 20X2  = O 
(2') 913 - 22X1 - 26 4X2  = 0 

128- OXi + 6 4X2  = O 

X2 = 20 

Al sustituir X2 = 20 en (1') o (2') se obtiene X1 : 

= 17 5, 
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Al sustituir X= 37.5 en la ecuación inversa de la demanda, obtenemos su precio 

Px - 800 - [10 (37 5)] 
Px = 425 

1 4 Como CMg] = CMg2 = IMg, es posible obtener el valor, que debe resultar ser el 
mismo, sustituyendo las cantidades de equilibrio correspondientes en las funcio-
nes respectivas. 

CMg] = 15 + [2 (17.5)] = 50 
CMg2 = -30 + [4 (20)] = 50 
IMg = 800 - [20 (37 5)] = 50 

1.5. a) Los beneficios totales del monopolista que opera con dos plantas son iguales a 
BTm = IT - (Cr] + CT2). 

IT =. X19,- (37 5 * 425) = 15 937 5 

Cr]  - 4 368 75 + 15X] + X12  
CT]  = 4 368 75 + (15 * 17.5) + 17 52  - 4 937.5 

CT2  - 5 800 - 30X2 + 2X22  
CT2  - 5 800 - (30 * 20) + (2 * 202) - 6 000 

BTm = 15 937 5 - (4 937.5 + 6 000) = 5 000 

b) Los beneficios que obtiene el monopolista en cada planta son iguales a Bm, = 
IT,- CT,: 

IT] =X]*Px = 175*425=7437.5 
Bm ]  = /T]  - CT, = 7 437 5 - 4 937.5 = 2 500 

/T2  X2 * Px  ---, 20 * 425 = 8 500 
Bm2  = /T2 - CT2 8 500 - 6 000 = 2 500 

BTm Bmi + Bm2  = 2 500 + 2 500 = 5 000 



Gráfica 7.1 
Mercado total 
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Gráfica 7.3 
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Ejercicio M.2 

Dada la siguiente demanda total de un productor monopolista que opera en el corto 
plazo: 

(2°.,,= X- 6o - 

segmentada en dos submercados que la componen con las siguientes funciones de de-
manda: 

Qn„. - 	- 50 - 0.8 Pxi  
QD2x  __)(2 = lo - 02P;c2, 

y suponiendo que los costos totales del monopolista tienen la función siguiente 

CT = 100 + 5X 

2.1. Maximice el beneficio del monopolista suponiendo que opera sin discriminación 
de precios. Grafique sus resultados. 

2.2. Maximice el beneficio del monopolista suponiendo que discrimina precios. Grafi-
. 
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2.4. Compare el nivel de demanda y el beneficio máximo del monopolista con y sin 
discriminación de precios 

Solución 2 

2 1 Dado que la maximizactón del monopolista que opera sin discriminación de pre-
cios se obtiene a partir de la condición de equilibrio CMg = IMg, primero deben 
deducirse sus funciones iespectivas• 

a) Ingreso marginal. 

Dado que la función de la demanda es q*„= X = 60 -1),, su función inversa es: 

= 60 - X 

Al sustituir la ecuación anterior en la del ingreso total, IT= X* 1?„, se obtiene: 

IT= 60X- X2  

Si se deriva la función de ingreso total anterior, se obtiene la del ingreso marginal: 

IMg- 
SIT 

 - 60 - 2X 
5X 

b) Costo marginal 

Dada la función de costos totales, CT = 100 + 5X, la función del costo marginal 
correspondiente se obtiene derivando la primera. 

CMg = 
8CT

- 5 

Al Talar las dos funciones anteriores, IMg= CMg, se obtiene la cantidad de equi-
librio correspondiente: 

60 - 2X= 5 
X- Xm = 27.5 

Al sustituir la cantidad de equilibrio en la función inversa de la demanda, se obtie- 
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Dado que los beneficios del monopolista (Bm) son iguales a IT — CT, es decir, 
(XI),) — (100 + 5X) 

Bm = (27 5 * 32.5) — [100 + 5 (27 5)] 
Bm 893.75 — 237 50 = 656.25 

Gráfica 7.4 
Mercado monopólico sin discriminación de precios 

2.2. La manzaczón del monopolista que opera con discriminación de precios se ob-
tiene a partir de la condición de equilibrio IMgi = IMg2 = CMg 

a) Ingresos marginales: 



Pxl = 62.5 - 1.25 X1 
Px2 = 50 - 5X2  

Al sustituir cada una de las ecuaciones anteriores en la de los ingresos totales res-
pectivos IT, = P,* Xr, se obtiene: 

ITi =625X1-125X12  
/T2  = 50 X2 - 5 X22  

Si se derivan las funciones de ingresos totales anteriores, se obtienen las de los in-
gresos marginales respectivas 

= 	 62 5 - 2.5X1 

IMg2- 
SIT2 

 - 50 - 10X2  
8X 

Costo marginal. 

Dada la función de costos totales, CT = 100 + 5X, la función del costo marginal 
correspondiente se obtiene derivando la primera: 

CMg =  6x 6CT 
= 5 

Al igualar la función de costo marginal con cada una de las del ingieso marginal, 
CMg = IMgi y CMg = IMg2, obtenemos las cantidades de equilibrio correspon-
dientes 

(1) 62.5 - 2 5Xi = 5 
Xl = 23 

(2) 50 — 10X2 = 5 
X2 = 4 5 

X= + X2 = 27 5 

Al reemplazar las cantidades de equilibrio anteriores en la función inversa de la 
demanda respectiva, se obtienen los precios correspondientes• 
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CMg =1Mg = 5 
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Px 
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Px2  = 2750 

20 

Dado que los beneficios del monopolista que discrimina (Bmd) son iguales a 
[(/Ti  + /T2 ) — C7], es decir, [(XI  Pxi ) + (X2Px2)] — (100 + 5X): 

Bmd = [(23) (33.75)] + [(4 5)( 27 5)] — [100 + 5 (27 5)] 
Bmd = 776.25 + 123.75 — 237.5 = 662.5 

Gráfica 7.5 
Mercado monopólico con discriminación de precios 

2 3 Elasticidad-precio = ep 

epi  = (dX1/61Px1) (Px11X1) = 0.8 (33.75 / 23) = 1.174 
_ IJSX I /IP A (P I XI-(12 (97 514 Sl .1 777 



Con lo que se demuestra la relación inversa existente entre el precio y la elastici-
dad-precio de la demanda 

2 4. La cantidad ofrecida en el mercado total es igual en ambos modelos, con y sin 
discriminación, X= 27.5 Los beneficios son siempre mayores en el caso en que 
hay discriminación, dado que el monopolista discriminador se aploma de una 
parte del excedente de los consumidores discriminados 

Bmd = 662.50 
Bm = 656 25 
Dif. = 6.25 

Sección II. Ejercicios cuyas soluciones se pueden verificar en el capítulo 9 

Ejercicio M.3 

Dada la siguiente función de demanda de un mercado monopólico: 

Qpx X- 1 780 - 0 2 Px,  

que opera con dos plantas en el corto plazo, cuyos costos totales de producción son 

CT1  = 1 512 500 + 100X1 + Xi2  
CT2 = 777 500 - 100 X2  + 7.5 X22  

3.1. Calcule el precio de mercado, el volumen de producción total óptimo y su distri-
bución entre ambas plantas 

3.2. Calcule el ingreso marginal y el costo marginal que corresponden a los volúmenes 
de producción respectivos 

3.3. Calcule el beneficio máximo del monopolista y su distribución en cada planta. 
3.4 Grafique sus resultados 

Ejercicio M.4 

Dadas las siguientes funciones de demanda de los dos submercados en que la demanda 
total de un productor monopolista está segmentada: 



Si se considera que la demanda total del monopolista es la sumatoria horizontal de las 
demandas de los dos submercados, ésta se puede representar en los dos segmentos si-
guientes: 

QD„ 0_37 5 = X = 50 — 0.02P, 

Crx= 37 5-100 = X= 100 - 0.1 P, , 

y dada la siguiente función de costos totales del monopolista: 

CT= 14300 — 80X+ 2X2  

4 1. Maximice el beneficio del monopolista suponiendo que opera sin discriminación 
de precios. Grafique sus resultados 

4.2. Maximice el beneficio del monopolista suponiendo que discrimina precios Grafi-
que sus resultados 

4 3 Calcule las elasticidades-precio de las demandas y establezca su relación con los 
precios de equilibrio. 

4 4. Compare el nivel de demanda y el beneficio máximo del monopolista con y sin 
discriminación de precios. 

Sección III. Ejercicios no resueltos 

Ejercicio M.5 

Dada la siguiente función de costo total 

CT= X3  — 50X2  + 1000X 

1 1 Derive la función de costo medio 
1.2. tA partir de qué punto la función de costo medio es creciente? 
1 3 Derive la función de costo marginal. 
1.4. cA partir de qué punto la función de costo marginal es creciente? 
1 5. 	qué plazo se refiere esta función costo? Fundamente su respuesta. 
1 6. Si la demanda de mercado es X = 1000 — 0.2 Px., y si la función de costos corres-

ponde a un productor monopolista que opera con una sola planta, ccuál es el pre- 



1 7 Suponiendo un mercado en competencia perfecta en el largo plazo, en el cual cada 

firma posee una curva de costos como la indicada que le permite obtener todas las 

economías a escala disponibles para la tecnología existente, ccuál seda el precio, la 

cantidad total producida por cada empresa y por la industria en su conjunto, y el 

número de empresas en equilibrio? 





Capítulo 8 
Teoría del mercado oligopólico (0) 

Sección I. Ejercicios resueltos 

Ejercicio 0.1 (oligopolio con colusión) 

Suponga un cártel compuesto de dos empresas que producen un producto homogéneo 

X y que procuran la maximización conjunta de los beneficios de la industria, para lo 

cual crean una agencia central que resolverá sobre la maximización de los beneficios 

Si se supone que la demanda del mercado es 

QD.x. = X= 100 - 0.2 Px, 

y que las funciones de costos de las dos empresas son, respectivamente, 

CT1 = 2994 5 + 40X1  + X1 2  

CT2  - 4687.5 - 50X2 + 2 5X22  

1 1 Defina las condiciones que maximizan los beneficios de la industria 

1.2. Calcule el [necio de mercado, el volumen de producción total óptimo y su distri-

bución entre ambos oligopolistas 

1.3. Calcule el inglesa marginal y el costo marginal que corresponden a los volúmenes 

de ptoducción respectivos. 

1.4. Calcule el beneficio (conjunto) máximo de la industria oligopólica y su distribu-

ción entre los dos oligopolistas. 

1 5 Grafique sus resultados 



maximizar los beneficios conjuntos es que los costos marginales de los oligopolis-
tas sean iguales entre sí y, al mismo tiempo, iguales al ingreso marginal común a 
ellos, esto es, CMg = IMg = CMgi  = CMg2  = . = CMgr, 

1 2. Los oligopolistas que operan con distintas estructuras de costos designan una 
agencia central en la cual delegan autoridad para resolver no sólo acerca de la can-
tidad y el precio a que ésta debe venderse para alcanzar los beneficios conjuntos 
máximos, sino también sobre la distribución tanto de la producción entre los dos 
miembros del cártel como de los beneficios conjuntos entre ellos. La cantidad que 
producirá cada oligopolista y el precio de equilibrio a que éstos venderán se pue-
den obtener por medio de la condición de equilibrio CMgi  = CMg2 = IMg. 

a) Ingreso marginal 

Dada la función de demanda X= 100 - 0 2P,„, su inversa es: 

P, = 500 - 5X 

Al sustituir la ecuación anterior en la del ingreso total, IT = P, * X, se obtiene. 

IT = 500X- 5X2  

Si se deriva la función de ingreso total anterior, se obtiene la del ingreso marginal 

IMg = —
6IT 

- 500 - 10X- 500 - 10X1  - 10X2 
6X 

b) Costo marginal 

Dadas las funciones de costos totales de los dos oligopolistas, CT1  = 2994 5 + 
40Xi  + XI', y CT2 = 4 687 5 - 50X2 + 2.5X22, respectivamente, la funciones de 
los costos marginales correspondientes se obtienen derivando las siguientes fun-
ciones• 

CMgi = 
6CT.' 

= 40 + 2X1 8X 

CT2 CMg2  = 	 - 50 + 5 X2 
8X 



(1)  40 + 2X1  = 
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500 - 10Xi  - 10X2 
(2)  -50 + 5X2 = 500 - 10X1 - 10X2 

(1)  460 - 12X1  - 10X2  - O 
(2)  550 - 10X1  - 15X2  = 0 

Al multiplicar (2) por -1 2, se obtiene 

(1)  460 - 12X1 - 10X2  -= 0 
(2)  -660 + 12X1 + 18X2 = 0 

-200 - 0 + 	8X2 = 0 

X2 = 5 

= 17.5 

X = 42 5 

Al sustituir X= 42 5 en la ecuación inversa de la demanda, se obtiene su precio- 

Px = 500 - 5 (42 5) 
Px  - 287.5 

1.3. Como CMgi  = CMg2 = IMg, se puede obtener el valor, que debe resultar el mismo, 
sustituyendo las cantidades de equilibrio correspondientes en las funciones respec-
tivas 

CMgi  = 40 + [2 (17 5)] = 75 

CMg2 = -50 + [5 (25)] = 75 
IMg = 500 - [10 (42 5)] = 75 

1.4 a) Los beneficios conjuntos del cártel son iguales a Bro jr  = IT - (CT1  + CT2): 

IT=1),X= 287.50 * 42.5 = 12 218.75 

CT1 = 2 994.5 + [40 (17.5)] + (17.5)2  = 4 000.75 
CT2  = 4 687 5 - [50 (25)] + [2 5 (25)2] = 5 000 
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Bi=(.13 Xj)— CTi= (287 5 * 17 5) — 4 000.75 - 1 030.5 
B2 = (P.,,X2)—CT2= (287.5 * 25) — 5000 = 2 187.5 

BT,A, = 3 218 

Gráfica 8.1 
Mercado oligopólico 
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Sección II. Ejercicios no resueltos 

Ejercicio 0.2 (oligopolio con colusión) 

Suponga un cártel compuesto de dos empresas que producen un producto homogéneo 

X y que procuran la maxmización conjunta de los beneficios de la industria, para lo 

cual crean una agencia central que resolverá sobre la manmszactón de los beneficios 

Si se supone que la demanda del mercado es 

(21', = X= 80 — 0.1 /3,, 

y que las funciones de costos de las dos empresas son, respectivamente, 

CTI = 4 368 75 + 15K + 
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1 1. Defina las condiciones que maximizan los beneficios de la industria 
1 2. Calcule el precio de mercado, el volumen de producción total óptimo y su distri-

bución entre ambos oligopolistas. 
1 3. Calcule el ingreso mai ginal y el costo marginal que corresponden a los volúmenes 

de producción respectivos 
1 4 Calcule el beneficio (conjunto) máximo de la industria oligopólica y su distribu-

ción entre los dos oligopolistas 
1.5. Grafique sus resultados 



Capítulo 9 
Solución de ejercicios para comprobar 

Teoría del equilibrio (E) 

Solución E.4 

4 1. Los precios se obtienen igualando las funciones de oferta y demanda del mercado, 
Qox  = Qpx.  

1000 -Px - 3100 -11P,c + 0.01P2 
1000 -Px- 3100 + 11Px- 0.01 P 22 = O 
- 0.01Px2 + 10Px.- 2100 =0 

Son dos las soluciones de esta ecuación de segundo grado: 

Pxi = 300 
Px2  = 700 

Las cantidades de equilibrio se obtienen remplazando los precios en la función de 
la oferta o de la demanda 

QDxi = Xi  = 1 000 - Px j. = 700 
Q61,1  = Xi = 3 100 - 11 Pxi + 0.01P2.12 - 700 

Q° x2 = X2  = 1000 - Px2 = 300 
Tx2 = X2 = 3 100 - 11 Px2 + 01P x22  = 300 

4.2. Gráfica de los resultados 
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Gráfica 9.1 
Equilibrio de la oferta y la demanda 

4 3 El equilibrio existe pues, dado que los precios Pxi = 300 y Px2 = 700, la oferta es 
igual a la demanda en ambos puntos. El equilibrio no es único ya que es la oferta 
una función cuadrática y ésta corta a la curva de demanda en dos puntos Para 
saber si los equilibrios son estables se aumentan los precios: P'xi = 550, y  P',2 = 
900: 

(ex] =XI = 1 000 — 7,1 = 1 000 — 550 = 450 

Tx1 = 	= 3 100 — 11 P;(1 + 0.01 Fx12  
3 100 — [11 (550)] + [0.01 (550)2] = 75 

QD  x2= X2= 1000 — lYx2= 300 = 1 000 — 900 = 100 
Tx2 = X2 = 3 100 — 11 Pix2 + 0 017x22  
3 100 — [11 (900)] + [0.01 (900)2] = 1 300 

Debido a que, en el prime]. equilibrio, la oferta es menor que la demanda, éste no 
es un equilibrio estable, sin embargo, en el segundo equilibrio, la demanda es ma-

. 
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Solución E.5 

Situación 1 

5.1 Los precios de equilibrio se obtienen de igualar las ecuaciones de oferta y demanda 
de cada mercado y resolviéndolas vía ecuaciones simultáneas: 

100 - 2 P.,' + 5 P.,2 = 20 + 2 Pxi 	300 + 5 Px1 - 7Px2= -100 + 3Px2 
80 - 4 /3,1 + 5 P x2 = 0 	 400 + 5 	- 10 /),,2 = 0 

(1) 80 - 4 Pxi + 5 Px2 = 0 
(2) 400 + 5/),1  - 10 Px2  O 

Se multiplica (1) por 2 

(1') 160 - 8 ./),1  + 10 P.,2  = O 
(2) 400 + 5 Pxi - 10 Px2 = 

560 - 3 Pxl 	=0 

Pxi = 560 /3 = 186.666  

Al sustituir P,d.  = 186 666 en (1') o (2), se obtiene /),2, 

Px2 = 133 333 

Las cantidades de equilibrio se obtienen sustituyendo los precios en las funciones 
de oferta o demanda de cada mercado. 

Qoixi = X1  = 20 + [2 (186.666)] = 393.33 
Q°,2  = X2  = -100 + [3 (133.333)] = 300 

5 2. Para graficar se consideran las ecuaciones de oferta y demanda de un bien, mante-
niendo constante el precio del otro bien. 

rxi = X1  = 100 - 2 Pxi + 666.666 Qmx2 = X2 = 300 + 933.333 - 7 Px2 
(2',1 =X1  = 766 666 - 2  Pxi 	(2%2. )(2 = 1233.333 - 7 Px2 
Pxi = 383 333 - (1 /2) X1 	Px2 - 176.19 - (1 /7) X2 



LLE rttrt, UN l'O I tittItILIU3 1'KALI ILLJJ LIZ IVIILKUCLUINUIVII/1 

Gráfica 9.2 
Equilibrio en los dos mercados 
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5.3. El ingreso total de los consumidores es 17"/ = (Px]. *  X1) + (Px2 *  X2) 

(186 66 * 393.333) + (133.333 * 300) 
73 422 218 + 40 000 = 113 422.218 

Situación II 

5.4. Los precios de equilibrio se obtienen de igualar las ecuaciones de oferta y demanda 
de cada mercado y resolviéndolas vía ecuaciones simultáneas 

500 — 2Pxi + 6 Px2 = 20 + 2Pri 	200 + 6Pxi — 7 Px2 = —100 + 3 Px2 
480 — 4Pxi + 6 Px2 = O 	 300 + 6 Pxi — 10 Px2 = O 

(1) 480 — 	+ 6Px.2 = O 
(2) 300 + 6P,d — 10 Px2 = O 

Se multiplica (1) por 1.666: 

(1') 	Ron 	s 111 P 



3000 

(2°xi  = 20+2 Px1  

Pya 2000 

Plix1= 1650 

Q°11,1 = 6620-2 P, 1000 

Plx1= 186 666 
0 • 

X11= 393 333 

= 766 66 - 2 Pxi  

26111= 3320 "non nnn 

B 

Pxi = 1 100 / O 66 = 1 650 

Al sustituir Px2  = 1 650 en (1') o (2), se obtiene P,2'  

Px2  = 1 020 

Las cantidades de equilibrio se obtienen sustituyendo los precios en las funciones 
de oferta o demanda de cada mercado. 

Cx] = Xi  = 20 + [2 (1650)] = 3 320 

Q"x2 = x2  = -100 + [3 (1020)] = 2 960 

5.5. Para graficar se consideian las ecuaciones de oferta y demanda de un bien, mante-
niendo constante el precio del otro bien. 

QD"xl = Xi - 500 - 2/1,d  + 6 120 	cellx2 - X2  - 200 + 9 900 - 7 Px2 

QD"x1 = = 6 620 - 2 Pxi 	 QD"x2 = X2 = 10 100 - 7Px2 

Px1 = 3310 -(1/2)Xi 
	

Px2  = 1 442 857 - (1 /7) X2 

Qwd. = -)(1 = 20 + 2 Pxi 
	

Q.Wx2 = X2 = -100 + 3 Px2 
Pxi =-10 +(1/2) Xi 

	
Px2= 33.333 + (1 / 3) X2 

Gráfica 9.3 
Equilibrios I y II en el mercado del bien XI  



Gráfica 9.4 
Equilibrios I y II en el mercado del bien X2 
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5.6 El ingreso total real de los consumidores correspondiente al equilibrio de la Situación 
II con los precios del equilibrio de la Situación I es IT" = xi * )011) + ("2

* x112) 

= (186.666 * 3320) + (133.333 * 2960) 
619 733.33 + 394 666.66 = 1 014 400 

5.7. Dado que las curvas de la demanda de mercado de los dos bienes, Xi  y X2, en las 

situaciones I y II, son lineales, es decir, tienen la forma QD„ = b0 - b i  Px, la fórmu- 
la de la elasticidad-precio de la demanda es ep = 	I  P / Q: 

186 666  
2 * 393.333 = 0 949 	 Inelástica efixi = 	 

	

8)(1 	
Px1  

óPx1 * X1 

6X2 	P 2 	133 	333  
ep x2 = 	

x _ 7  * 	= 3 111 
6.1),<2 	X2 	300 

ÓXI 	Pxl 2  * 1 650 
	 - 0.994 1 - SP„i 	X1 	3 320 

Elástica 

Inelástica 



Dado que las curvas de la oferta de mercado de los bienes, Xi  y X2, son también 
lineales, es decir, tienen la forma Q°, = bo + biPx, la fórmula de la elasticidad-
precio de la oferta es ep° = b1 P/ 

SXi 13,1 	 186  666  
ep01x  	* 	= 	2 * 	 0.949 	Inelástica 

8]),c1 Xi 	 393 333 

epoi
x2  

6x2 Px2 

6Px2 * X2 -  

133.333  
3 	* 	 1 333 

300 
Elástica 

5.8. El excedente de los consumidores es igual a la diferencia entre la cantidad de dine-
ro que un consumidor paga efectivamente para adquirir una cierta cantidad de un 
bien Xy la cantidad que estaría dispuesto a pagar para no privarse de ese bien 

Para X'i  = 393.333 y Pixi = 186.666, el excedente del consumidor representa el 
área del triángulo ABC de la gráfica 9.2 y es igual a [(393.333) * (383.333 —
186.666)] / 2 = 38 677.777 

Para 	= 3 320 y P" xt = 1 650, el excedente del consumidor representa el área 
del triángulo ABC de la gráfica 9.3 y es igual a [(3320) * (3310 — 1 650)1/ 2 = 
2 755 600. 

Para X'2 = 300 y Pix2= 133 333, el excedente del consumidor representa el área 
del triángulo DLF de la gráfica 9.2 y es igual a [(300) * (176.19 — 133.333)] / 2 = 
6 428.571. 

Pata X"2  = 2 960 y PHA2 = 1020, el excedente del consumidor representa el área 
del ti rángulo trae de la gráfica 9.4 y es igual a [(2 960) * (1442.857 — 1020)] / 2 = 
625 828.36 

5.9. La elasticidad ingreso se define como el cambio proporcional en la cantidad de-
mandada resultante de un cambio proporcional en el ingreso. 

Dado que Mi  = X"i  — 	= 3 320 — 393.333 = 2 926.666; 
6X2  XH2 — XT2= 2 960 — 300 = 2 660; y 
6IT = 	— IT' = 1 014 400 — 113 422.218 = 900 977.782 

5X1 	Ir Ir' 	2 926 666 (113 422.218 + 1 014 400) 



XI es un bien normal y de primera necesidad 

8X2  IT' + Ir' 	2 660 	(113 422.218 + 1 014 400) 
 1 123 

	

eIT- x2- 	SIT * 
X12 +X112 900 977.728 	(300 + 2960) 

X2 es un bien normal y suntuario 

3.10 La elasticidad cruzada de la demanda se define como el cambio proporcional en la 
cantidad demandada del bien X, que resulta de un cambio proporcional en el 
pleon del bien X. 

Bien 

Situación i Situación n 

Freno 13,x, Cantidad X, Precio P, Cantidad X, 

XI  186.66 393 33 1 650 3 320 

X2 133 33 300 1020 2 960 

P,2 	2 926 66 186 66 
exi -x2- óPx2 X1 886.66 393.33 

= 1 566 

6X2  Pxl  
ex2 — xl = 	* óPx1  X2 

2 660 	186.66 
= 1 131 

1463.33 	300 

X1  y X2 son bienes sustitutos 

Teoría de la demanda (D) 

Solución D. 4 

4 1 1) La utilidad marginal de un bien se obtiene derivando la función de utilidad 
respecto a ese bien 

U 
UMg, - 

 8X 
 - 2 XY 2  

2) La tasa marginal de sustitución del bien Y respecto del bien X se obtiene del 
cociente de las utilidades marginales estos bienes: 

SU 
UMg, = 

6X 
- 2 X2Y 



4.2. Si U = 1 000 000, entonces, 1 000 000 = X2 Y2  
U1 = 1 000 = XY 
Y= 1 000IX 

Sr U2  = 1 210 000, entonces, 1 210 000 = X 2  Y2  
U2  = 1100 = XY 
Y= 1 1001X 

4.3. La ecuación de la recta de presupuesto se deriva de la ecuación de la restricción del 
ingreso del consumidor, IT = P„X+ Py Y; despejando Y Y= (1 I Py) IT - (P,1 Py)X. 
Pan P, = $10, Py  = $5 e IT = $500, esta ecuación resulta en: 

Y= (1/5)*500 -(1015)X 
Y= 100 - 2X 

Ésta es una línea recta con pendiente -2, cortando al eje que se presenta el bien Y 
en IT 1 Py  = $5001 $5 = 100, y al eje de X en /T/ P, = $500 /$10 = 50 

4 4 Dada la condición de equilibrio TMSxy = Y1 X = 	Py, entonces, 

YPy  = XPx  

Al sustituir la relación anterior en la ecuación de presupuesto se obtienen las can-
tidades de ambos bienes que maximizan la utilidad del consumido[ 

IT XP„ + XP, 
IT = 2 (XP,) 
X - IT1 (2P„) - 500 / (2 * 10) = 25 

IT = YP + YP Y 	Y 
IT 	2 (YPy) 
Y = IT 1 (2 Py) = 500 / (2 * 5) = 50 

Si se sustituyen las cantidades de equilibrio en la función de utilidad, se obtiene el 
nivel de utilidad correspondiente: 

U = 252  * 502 



4 5. Dada la ecuación de la recta de presupuesto, IT = XP, + Y Py, para ./)„. = $5, Py = 

$5 e IT = $500, se obtiene la ecuación de la nueva recta de presupuesto 

500 = 5X + 5 Y 
Y= (500 / 5) - /5X) 
Y= 100 - X 

Si X= 0, entonces, Y= 100 
Si Y= 0, entonces, X=100 

Al sustituir la condición de equilibrio, YPy = XP,, los precios e ingreso en la ecua-
ción de presupuesto, se obtienen las nuevas cantidades que maximizan la utilidad 
del consumidor: 

IT = XP,+ XP, 
IT - 2 (XP,) 
X = IT I (2 P„) = 500 / (2 * 5) = 50 

IT = YPy  + Y Py  
IT - 2 (YPy) 
Y = IT I (2Py) 500 / (2 * 5) = 50 

Si se sustituyen las nuevas cantidades de equilibrio en la función de utilidad se 
obtiene el nivel de utilidad correspondiente: 

U = 502  * 502  = 2 500 * 2 500 = 6 250 000 

4 6 El efecto total es la variación en la cantidad consumida de un bien ante cambios en 
el precio de éste: 

ET - 50 - 25 = 25 

El efecto sustitución es la variación en la cantidad consumida del bien ante cambios 
en el precio de éste, pero manteniendo el nivel de ingreso real del consumidor, o 
sea, igual nivel de satisfacción 

El efecto ingreso representa la variación en la cantidad consumida por un cambio 
en el ingreso real del individuo. 
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1 562 500 = X2  Y2, se obtienen las respectivas nuevas cantidades de los bienes 
como sigue: 

1 562 500 = X2  X2  = X4  
X= 35.35 

1 562 500 = Y2 Y2  = Y4  
Y= 35.35 

Con la información anterior es posible calcular el efecto sustitución y el efecto 
ingreso cuando el precio del bien Xpasa de P, = $10 a P, = $5: 

ES = (B —A) = 35 3553 — 25 = 10 35 
El= (C — B) = 50 — 35.3553 = 14.65 
ET = (C — A) =25 

4 7. 

Gráfica 9.5 
Línea precio-consumo y el efecto sustitución, 

efecto ingreso y efecto total 
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4.8. La curva de demanda del consumidor para la mercancía X se deduce de los pares 
de precio y cantidad definidos poi los puntos de equilibrio que se encuentran so-
bre la línea de precio-consumo. Si se considera que los puntos de equilibrio son 
e l (.1),.1= 10, XI = 25) y e2 (Px2 = 5, X2 = 50), y que la demanda es lineal, la ecua-
ción de su curva es: 

X = 75 - 

y su inveisa 

- 15 - 0.2X 

La curva de ingreso marginal es una línea recta cuya ordenada al origen es la misma 
que la de la cueva de la demanda, cuya pendiente es el doble que la de ésta. Su 
ecuación se obtiene derivando el ingreso total, IT= X1),, respecto a X. Esto es 

IT = 	= X(15 - O 2X) =15X - 0.2X2 
IMg = SIT I SX -15 - 0.4X 

Gráfica 9.6 
Demanda del consumidor (mercado) 

e ingreso marginal 
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Solución D.5 

Las fórmulas de las elasticidades-arco de la demanda son 

Elasticidad-arco precio = ep = dQI dP * [(Po + Pn) / (Qo + Qn )] 

Elasticidad-arco ingreso = eI= dQI dI* [(Ir + In)I (Qo + (2,3] 

Elasticidad-arco cruzada = e ab = dQa 1  dPb *  [(Pb-0 + Pb-n) / (Qa-o + Q,{-n )] 

Elasticidades-arco precio de la demanda: 

ep, (t0-41) = (-0.5 /-1) * (17 / 11 5) 0 74 
A es inelástico respecto a su precio. 

ep_b (to-t2) = (-1 5 / -3) * (27 /8.6) =1.67 
B es elástico respecto a su precio 

Elasticidades-arco ingreso de la demanda: 

epa  (t0—t3) = (0 5 / -5 000) * (11000 / 11.5) = -0.1 
A es un bien inferior en (to-t3). 

e pb (to—t6) = (-0 4 / -5000) * (11 000/6 6) = 0 133 
B es un bien normal y necesario en (to-t6). 

Elasticidades-arco cruzadas de la demanda• 

ea-b (to-t4) = (0.5 / 	* (37 / 11.5) = 0.23 
A es sustituto de B en (to-t4). 

eb-a (t0-t5) - (1.6 /9) * (27 /8.6) = 0.56 
B es sustituto de A en (to-t5). 

Teoría de la producción (P) 

nramprin 
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X= 10 Kim Lim 

X+= 10 (cpK)I/4 (cpnI/4 = cp1/2 (10 KI/4 LI/4) _ w1/2X 

4.2. Esta función tiene rendimientos decrecientes a escala, porque la suma de los expo-
nentes de los factores y = (1/4 + 1/4) = 1/2 < 1, lo que implica que un incremento 
de ambos factores en una cantidad dada e igual para ambos aumentará la produc-
ción en forma proporcionalmente menor a ese incremento 

4.3. 

10K 114L' 14  
PMeL = 	- 10.K114 L-3" 

L 

10KI"L'm 
PMeK 	= 101C-314L114  

K 

6X 1 
PMgL = SL = 2 3K"4L-314  = —

4 
(PMeL) 

6X 	 1 
PMgK =

SL  
	K-" = 2.5 4L" —

4
4  = (PMeK) 

El producto marginal de cualquier factor de producción es igual al producto me- 
dio de ese factor multiplicado por el exponente de ese factor en la función de pro- 
ducción. 

4 4. La tasa marginal de sustitución técnica del capital por el trabajo representa la can- 
tidad de insumo capital que puede ser sustituido si se emplea una unidad adicio- 
nal de insumo trabajo, de modo tal que el volumen físico del producto total no se 
altere 

PMgL 2.5K 114L-314  K 
TMg KL= mg"( 2.5K-3141,114 = L 

4.5. La condición de equilibrio es TMgSTKL = w 1 r. 

w K 1 
TMgrAl- 	-TT 
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4.6. Sabemos que las funciones de costo son funciones derivadas que se deducen de la 
función de producción De aquí que las funciones de costo se tengan que expresar 
en términos de la de producción. Se empieza por reemplazar los precios de los 
factores w = 1 y r = 3 en la restricción de costos: 

CT =wL+rK=L+3K 

Al sustitun la condición de equilibrio en la ecuación anterior, se obtiene: 

CT = L + 3 (1/3 L) = 2 L 

L CT 
2 

CT- (3K) + 3K- 6 L 

K CT 
= 

6 

Al sustituir L y Ken la función de producción, X= 10 K114  L", obtenemos la fun- 
ción de costo total y, a partir de esta última, las otras funciones: 

X= 10K1/4LI/4 = [10 (CT / 6)"] (CT/ 2)" = [10 (1 / 6)1 (1 / 2)" CP' 
X = [10 (0 639)] (0.841) CT 12 = 5 373 CT l2 

Costo total- CT = (XI 5 373)2  = (0 186X)2  = O 0346X 2  

Costo medio total: CMeT= 
CT = 0 0346X 
X 

Costo marginal. CMg=
8CT = 0.0693X 
6X 

Todos los costos son crecientes. Los costos marginales son siempre mayores que los 
costos medios totales Las situación es de largo plazo dado que todos los factores 
son variables y hay rendimientos decrecientes a escala o, lo que es lo mismo, costos 
medios crecientes a largo plazo. 

4.7. Al considerar que uno de los factores es constante, K= 100, se presenta una situa-
ción de corto plazo Al igual que en la situación anterior, hay que deducir la función 
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CT = 100 r + L w = 300 + L 
L = CT- 300 

Al reemplazar L y K en la función de producción se obtiene la función de costos 
totales y, a parta de esta última, todas las otras funciones de costos 

X= 10K" 	= 10 (100)1m  L' m  = 31 6227L"4  

X )4  X4  
L = 	  

( 31 6227 ) 	106  

L - 
106 

 - CT 300 

Costo total CT = 300 + 
106  

Costo fijo total: CFT = 300 

Costo variable total CVT - 	 
106  

Costo medio total CMeT = 	
CT 300  X3 

 
X X 106  

Costo medio fijo CMeF = 
CFT 

- 
300 

X X 

Costo medio variable CMeV = 
X 106  

X3  
Costo marginal CMg 

= _SCT 4  
106 \  

Los costos medios fijos disminuyen cuando aumenta la producción. Los costos 
medios totales disminuyen para luego incrementarse a partir del punto mínimo. 
Los restantes costos se incrementan La situación es de corto plazo porque existe 
un factor fijo que implica costos fijos, y, dado que la función de producción pre- 
senta rendimientos decrecientes a escala en el largo plazo, éstos se suman al efecto 

CVT 
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Solución R5 

5.1. El producto medio de un factor de producción es el volumen físico total producido 
entre la cantidad empleada de un factor dado. Hay tantos productos medios como 
factores se emplean en la producción. 

El producto marginal de un factor de producción es el cambio resultante en el vo-
lumen físico de la producción como consecuencia de la última unidad empleada 
del factor considerado, suponiendo que el factor es perfectamente divisible, que 
esta última unidad es muy pequeña y que todos los demás factores se mantienen 
constantes. 

PMeL = —
X 

=10L-Ii4Ku2  

PMeK = 	-10DRK-1/2  
K 

PMgL = SX 
	

4 
	 =7 5L-114K 112  = 	PMeL 

1 
PMgK - 	 6X = 51.314K-' 12  = 

2 
— (PMeK) 

5.2. La relación técnica de sustitución del capital por el trabajo representa la cantidad 
del insumo capital que puede ser sustituido al emplearse una unidad adicional del 
insumo trabajo, tal que el volumen físico del producto total elaborado no se altere 

PMgL 7.5fri14KI/2 

TMgS = 1  . 5 

5.3. Los rendimientos a escala que tiene la función de producción son: 

(3 / 4) + (1 / 2) = 5 / 4 = 1.25 > 1 rendimientos crecientes a escala 

S 4 	T a pri)oriAn Cret1,1 01 ele he ienrimnf.e 	 ri,enahnel. Irle I, 

TMgSTKL = 	 PMgK 5p314K_ni 
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Kv"- 
X 

 

K -  X   Y )(2  
10L311 1 	10L312  

0.03/2 

1X2 
K = 	 = O .01X 2L-312  

L 

b) 	Para X= 100, la ecuación de la isocuanta es 

Kx-100= 0.01 (100)2 L-"2 = 100L-"2 
100 
L312 

Pata X= 200, la ecuación es: 

40 
Kx=200 = 0.01 (200)2 L-312  = 400 L-312 	

0 
 

L"2  

Para X = 300, la ecuación es: 

90 
/C.=  300 = 0 01 (300)2  L-3/2  = 900 L-"2  - 	 

L1012  

Para graficarlas hay que tomar los siguientes valores de L 

L K. 	.,,, 10tr Kx = 200 Kx -, 300 
1 000 100.000 400 000 900 000 

5 000 8 944 35 777 80 498 
6 310 6 310 

10.000 3.162 12 649 28 460 
10 986 10 986 

15 000 1 721 6 885 15 492 

15 195 15 195 
20 000 1 118 4 472 10.062 
25.000 0 800 3 200 7 200 
30 000 0 608 2 434 5 477 
35 000 0.483 1 932 4 346 
40 000 0 395 1.581 3 557 
As nnn nAA1 1 225 3 ORS 

10L 314  
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Gráfica 9.7 
Isocuantas (niveles de X: 100, 200 y 300) 

X= 100 

o 	25 
	

50 
	

75 
	

100 

L 

5.5. La curva de isocosto es el lugar geométrico de todas las combinaciones de factores 
que la empresa puede comprar con un determinado desembolso monetario. 
Ya que los precios de los factores son w = $1.5 y r = $1, la función de isocosto es 

CT-wL+rK= 1.5 L+K 
K- CT —1 5 L 

Gráfica 9.8 
Mapa de rectas de isocosto 

200 

150 

K loo 

51 
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5.6.a. Las cantidades de los factores que representan la combinación óptima (el equili-
bito de la empresa) para cualquier nivel de producción se obtienen a partir de la 
condición de equilibrio 

PMgL w 

PMgK r 

TMgria= 1 5 
K 

=
1.5 
	 — 
L 	1 

K = L 

Al reemplazar cada uno de los niveles de producción y la condición de equilibrio en 
la función de producción, X= 10 PI41/2, se obtienen las cantidades óptimas de los 
factores para cada uno de los niveles mencionados: 

Pala X= 100 100 = 10 1314  1112  = 10K514  
10 = K5,4  
K= 104,  

K= 6.3095; dado que K= L, entonces, 
L = 6 3095 

Comprobación 100 = 10 (6 3095)3'4  (6.3095)112  
100 = 10 (3.981) (2.5118) 

Para X= 200 200 = 10 K3/4  K"2  = 10 K514  
20  = K5/4 

K= 2043  

K= 10.9856, dado que K= L, entonces, 
L = 10.9856 

Comprobación: 	200 = 10 (10.9856)314  (10.9856)112  
200 = 10 (6.034) (3 3144) 

Para X = 300: 300 = 10 K3/4  Ku2  = 10 K514  

30 = 10" 
K= 3043  

K= 15 1948; dado que K= L, entonces, 
L = 15 1948 

TMgTKL 



40 
X =100 

631 	10 98 	15 19 o 20 
L 

Sendero óptimo 

de expansión 
K 2 

15 19 

10 98 

63 

X=300 

5.6 b. Dada la ecuación de costos, CT=wL+rK,ylos precios de los factores, w = 1 5 
y r = 1, los niveles de costo para X= 100, 200 y 300 son: 

Para X= 100: 	CT. 1.5 (6.3095) + 6 3095 = 15.7739 

Pala X= 200: 	CT= 1 5 (10.9856) + 10.9856 = 27.464 

Para X= 300 	CT= 1.5 (15.1948) + 15.1948 = 37 9871 

5.6 c. 

Gráfica 9 9 
Equilibrio de la empresa y sendero de expansión 

40 

5 7 Al sustituir la condición de equilibrio, K-L,y los precios de los factores, w = 1.5 
y r = 1, en la ecuación de costos, se obtiene. 



CT= 1 5 K+K= 2.5 K 
K= CTI2.5 

Al reemplazar esta relación en la función de producción, se obtiene la función de 
costos totales y, a parta de ésta, es posible obtener las otras funciones. 

X= 10 (CT/ 2.5r (CT/ 2.5)'12  = 10 (CT/ 2.5)5 /4  
X= 10 (1 / 2.5)5'4  Cr" = 10 (0.4)5'4  Cr/4  
X= 10 (0.3181) CT5/4  = 3.181 Cr' 

CT -  X   \ 4 X415  
3.181 ) 	2.5238 

Costo total: CT = 0.3962X" 

CT 0.3962X4'5  
Costo medio total CMeT -X 

	X 	
X-  - O 3962 11' 

6 
Costo marginal CMg-  CT = 4/5 (0.3962)X-115  = 0.3169X-15  

6X 

Los costos medios totales y marginales son decrecientes y reflejan una situación de 
largo plazo con rendimientos crecientes a escala. 

5.8. Para los niveles de producción X = 0, X= 100, X = 200 y X- 300, los costos tota-
les, costos medios totales y costos marginales son 

X CT CMeT CMg 
O O 00 00 

100 15.774 0 1577 0 1262 

200 27 464 0 1373 0 1098 

300 37 987 0 1266 0 1013 

5 9. Si se supone que K es fijo y es = 6.3095, las cantidades del factor trabajo que se 
requerirían para los niveles de producción X= 100, X= 200 y X= 300 se obtienen 
de la siguiente manen. 

Para X= 100 



40 20 

L 

O 	 

0 15 90 27 30 6 3095 

X= 100 X= 200 X= 300 

00 	 x=200 	 ex=300 

20 

ex=  

K 	o 

ICE = 6 3095 

~.1 

Para X= 200 

X= 200 = 10 L314  (6.3095)1/2  = 25.1188 L314  
L314  = (200 / 25.1188) = 7.9621 

L-(7 9621)4'3  = 15 90 

Para X= 300: 

X= 300 = 10 L314  (6 3095)1" = 25.1188 L314  
L314  = (300 /25.1188) = 11.9432 

L= (11 9432)v3  = 27.30 

Gráfica 9.10 
Equilibrio de la empresa: caso KF = 6.3095 

(Niveles de X: 100, 200 y 300) 

5 10 Dado que K= 6 3095 es constante, la situación corresponde al corto plazo. Las 
funciones de costo total, costo fijo total, costo variable total, costo medio total, 
costo medio fijo, costo medio variable y costo marginal se obtienen de la siguien- 



Primero, se sustituyen los valores de w, r y Ken la ecuación de costos 

CT =1 5 L + 6.3095 
L = (CT I 1.5) - (6.3095 /1.5) = 0.6666 CT - 4 2063 

Segundo, reemplazando L y Ken la función de producción, X= 10 Dm K"2, se 
obtiene. 

X= 10 (0.6666 CT - 4.2063)' (6 3095)112  
X= 25 1188 (0.6666 CT - 4.2063)314  
(X/25.1188) = (0.6666 CT - 4.2063)3" 
(X/25.1188)413  = 0.6666 CT - 4.2063 

(X/25 1188)43  + 4.2063 (0.0398)4'3  
CT     + 6.3095 

0.6666 	 0.6666 

Costo total: CT = O 0203X43+ 6.3095 

Costo fijo total. CFT = 6.3095 

Costo variable total CVT - 0 .0203 X113  

Costo medio total: CMeT = 
(0.0203)43  + 6 3095 

X 
- 0.0203r/3  + 6 395X-1  

Costo medio fijo CMeF = 6.3095X-' 

Costo medio variable CMeV = O 0203X13  

Costo marginal: CMg = 4/3 (0.0203) X1/3  = 0.02718X1/3  

Teoría tradicional de costos (C) 

Solución C.3 

3 1 Dada la función de costo total. CT= 1 000 + 250X- 5 X2  +0 5r, las funciones 
de costo medio total, costo medio variable, costo medio fijo y costo marginal son 

CMeT =1 000 / X + 250 - 5X+ O 5X2 



CMeF = 1 000/X 

CMg= 250 —10 X + 1.5X 2  

3.2 

X CT CFT CVT CMeT CMeV CMeF CMg 

00 1 000 1 000 0 00 250 cc 2 500 

10 í 245 5 1 000 245.5 1 245 50 245 5 1 000 241.5 

20 1 484 1 000 484 7 420 242 500 2 360 

30 1718 5 1000 718 5 572.80 239.5 333 3 233 5 

3 33 1 796 3 1 000 796 3 538 80 238.8 300 233 30 

40 1 952 1 000 952 4 880 238 250 2 340 

50 2 187 5 1 000 1 187 5 437 50 237 5 200 237 5 

60 2 428 1000 1 428 404.60 238 166 6 2 440 

70 2 676 5 1 000 1676.5 382.40 239.5 142 8 253 5 

80 2 936 1 000 1 936 3 670 242 125 2 660 

90 3 209 5 1000 2 209 5 356 60 245 5 111 	1 281 5 

100 3 500 1 000 2 500 3 500 250 100 3 000 

110 3 810 5 1 000 2 810 5 346 41 255 5 909 321 5 

12 97 345 33 345 33 

120 4 144 1000 3 144 345 33 262 83 3 3 460 

130 4 503 5 1 000 3 503 5 346 45 269 5 76 9 373 5 

140 4 892 1 000 3 892 349 40 278 714 4 040 

150 5 312 5 1 000 4 312 5 354 16 287 5 66 6 437 5 

Los costos medios totales, medios variables y marginales mínimos se obtienen de-

rivando sus respectivas funciones e igualándolas a cero, esto es, 

CMeT 
- 1 000 X-2.  — 5 +X= 1 000 + 5X2 -22 = 0 	X= 11 974 

6X 

CMeV 
= 	5 + X= 0 X = 5 

SX 
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3 4. Los resultados se corresponden con lo señalado por la teoría Los costos totales son 

siempre crecientes por su componente variable Los costos medio total, medio 

variable y marginal, tienen forma de U(decrecen para luego incrementarse debido 

a las proporciones variables en el uso de los insumos), que denota la existencia de 

costos fijos En su punto mínimo, los costos medios total y variable son iguales al 

costo marginal (por ser variables discretas no es exacto en el caso del costo medio 

total), mientras que el costo fijo medio decrece a lo largo de todos los niveles de 
producción. 

Solución CA 

4.1 y 4.2. De acuerdo con la tabla de costos fijos y variables, los costos totales, medios 

totales, medios fijos, medios variables y marginales (definidos como el cambio del 

costo total por una unidad de producción adicional) son los siguientes: 

X CFT CVT CT CMeF CMeV CMeT CMg 

0 60 0 600 00 0 co 

1 60 300 900 600 300 900 300 

2 60 400 1 000 300 200 500 100 

3 60 450 1 050 200 150 350 50 

4 60 500 1 100 150 12 5 27.5 50 

5 60 600 1 200 120 120 240 100 

6 60 750 1350 100 12 5 22 5 150 

7 60 975 157 5 857 13 93 225 225 

8 60 1 400 2 000 7 5 17 5 250 42 5 
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4 3. Los resultados se corresponden con lo señalado por la teoría. Los costos totales son 
siempre crecientes poi su componente variable Los costos medio total, medio 
variable y marginal, tienen forma de U(decrecen para luego incrementarse debido 
a las proporciones variables en el uso de los insumos), que denota la existencia de 
costos fijos En su punto mínimo, los costos medios total y variable son iguales al 
costo marginal (por ser variables discretas no es exacto en el caso del costo medio 
variable), mientras que el costo fijo medio decrece a lo largo de todos los niveles 
de producción. 

Teoría del mercado de competencia perfecta (CP) 

Solución CP 5 

5.1 La cantidad de equilibrio de la industria es aquella que iguala la oferta y la deman-
da de mercado, QD, = Q°, 

20000 — O 2Px  = 500P,— 30000 
P.„ = 100 

Al sustituir P., en (219„ o (2°, obtenemos. 

X = 19 980 

5.2. Como las empresas individuales son tomadoras de precios, la condición de equili-
brio que define la cantidad que deberá producir cada empresa en el nivel de pre-
cios determinado por el mercado es la siguiente: 

Dado que CMgi  = .1)„, entonces, 20 + 2X1  = 100 	Xi  = 40 

Dado que CMg2  = Px, entonces, 60 + 4X2 = 100 
	

X2 = 10 

Dado que CMg3  = 1-1,, entonces, 475 — 70X3  + 3X32  = 100 X3 = 15 

Beneficios (B) 

Bi = ITJ  — CTi = (100 * 40) — [800 + (20 * 40) + 401 = 800 
B2 = IT2 - C T2 = (100 * 10) — [300 + (60 * 10) +(2 * 102)] =-100 
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5.3 Para el precio .7), = 100, las condiciones de las empresas son las siguientes• 

La empresa 1 opera con ganancias excedentarias = 800, por lo que le es convenien-
te seguir produciendo en el corto plazo. 

La empresa 2, aun teniendo pérdidas = -100, es conveniente que siga produciendo 
en el corto plazo, dado que éstas son menores que el costo fijo total, 100 < 300, o, 
lo que es igual, en el nivel de producción óptimo de X2 = 10, el precio es mayor 
que el costo medio variable: 

CMeV2- 60 + (2 * 10) = 80 < 100 

Al producn 15 unidades, la empresa 3 tendría pérdidas superiores a sus costos fijos 
totales, 1275 > 150, por lo que le convendrá cerrar y dejar de operar aun en el 
corto plazo, o, lo que es lo mismo, sus costos medios variables son mayores que 
el precio para el nivel de producción 15: 

CMeV3 = 475 - (35 * 15) + 152  - 175 > 100 

5.4. 
Gráfica 9.15 
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5.5. Ninguna de estas situaciones podría corresponder con el equilibrio de largo plazo 
puesto que, en el largo plazo para un modelo de competencia perfecta, no pueden 
existir pérdidas ni ganancias para las empresas. 

Solución CP. 6 
Caso 3 1) Industria de costos constantes: los precios de los factores se mantienen cons-

tantes. 
2) Empresa con una función de costos de corto plazo 

La función de costos totales de corto plazo de la empresa que opera en un mercado de 
competencia perfecta es 

CT = 1000 + 100X— 10X2  + X' 

Donde: CT = costo total 
X = cantidad producida 

Situación I 

6.1.1 Dadas las siguientes funciones de la oferta y la demanda de la industria originales 
en que opera la empresa: 

Qpix  _ 8 280 — 10P, 

= 280 + 30P, 

El precio y la cantidad de equilibrio de la industria se obtienen igualando ambas 
funciones, Q.DIx  = Q01x  . 

8 280 — 10P, = 280 + 30P„i 
40 Pxi  = 8 000 
PrI = 8 000/40 = 200 

Al sustituir 1,1  = 200 en cualquiera de las dos funciones se obtiene la cantidad 
de equilibrio. 
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6.1.2 La cantidad producida y los beneficios de la empresa se obtienen a partir de la 
condición de equilibrio CMeTcp = CMeTLp = CMgcp = CMgLp = 'mg = Px 

CM g = 100 - 20X+ 3 X2  - 200 

3X2 - 20X- 100 = 0 

La solución de esta ecuación de segundo grado es 

= 10 

Beneficios = IT- CT, donde IT = X1 * 15,1 

B = (10) 200 - [1000 + 100 (10) -10 (10)2  + 101 
B 2 000 - 2 000 = O 

6.1.3. Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa. 

Gráfica 9.18 
Equilibrio de la industria 
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Gráfica 9.19 
Equilibrio de la empresa 

Situación II 

6 II.1. Dada la nueva ecuación de la demanda de mercado del bien X, 

Qmx  - 10280-10P, 

y dada la misma ecuación de la oferta de mercado de la Situación I, Tlx  = 280 + 
30 P„, el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria se obtie-
nen igualando ambas ecuaciones, QD2x  Qoix:  

10 280 — 10 Px2 = 280 + 30P,2 
40Px2 = 10 000 

Px2 = 10000/40 = 250 

Al sustituir P.„2 = 250 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
de equilibrio de la industria correspondiente. 
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6 II 2 La nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa se obtienen 
a pat tu de la condición de equilibrio CMeTcp = CMeTLp = CMgcp = CMgLp 
= IMg = P, 

CMg = 100 — 20X2 + 3X22  = 250 

3X22 -20X2 -150= 0  

La solución de esta ecuación de segundo grado es: 

X2 = 11 15 

Dado que los Beneficios = IT — CT, donde IT = X2 * -Px2: 

B = (11 15) 200 — [1 000 + 100 (11.15) — 10 (11.15)2  + 11.153] 
B = 2787.5 — 2258.144 = 529 356 

6 II 3. Gtáficas de los equilibrios de la industria y de la empresa. 

Gráfica 9.20 
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Gráfica 9.21 
Equilibrio de la empresa 

X 

Situación III 

6.111.1. Dada la nueva ecuación de la oferta del mercado que resulta de la entrada de 
nuevas empresas a la industria, 

Q°2x  = 2 280 + 30 P„ 

y dada la misma ecuación de la demanda de mercado de la Situación II, Qmx 
10 280 — 10/3,,, el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la mdus-
tila se obtienen igualando ambas ecuaciones, QD2x  = cp2x: 

10 280 — 10Px.3 = 2 280 + 30 Px3 

40 P,,C3 = 8 000 
Px3 = 8 000 / 40 = 200 

Al sustituir P,C3 = 200 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la canti-
dad correspondiente 
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6.111 2. La nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa se obtie-
nen a partir de la condición de equilibrio, CMeTcp = CMeTip = CMgcp = 
CMgtp = IMg 

CM g = 100 — 20 X3 + 32632  = 200 

3X32 — 20X3 — 100 = O 

La solución de esta ecuación de segundo grado es: 

X3 = 10 

Dado que los beneficios = IT — CT, donde IT = X3 * P3. 

B = (10) 200 — [1000 + 100 (10) —10 (10)2  + 103] 
B = 2 000 — 2 000 = O 

6 III 3. Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa 

Gráfica 9.22 
Equilibrio de la industria 



Gráfica 9.23 
Equilibrio de la empresa 

400 

350 

300 

C 	250 

x
3 - 200 

150 

100 

50 

o 

    

5 X3'10  11 15 15 

X 

Situación IV 

6 IV1 Dada la nueva ecuación de la demanda de mercado, 

(733,, = 16 280 — 10Px, 

y dada la misma ecuación de la oferta de mercado de la Situación III, Q"2, --
2 280 + 30 I), el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria 
se obtienen igualando ambas ecuaciones, Q°3, = (2°2x: 

16 280 — 10 Px4 = 2 280 + 30 Px4 
40 Px4 = 14 000 

Px4 = 14 000/ 40 = 350 

Al sustituir P,4 = 350 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la canti-
dad coriespondiente 
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6.IV.2 La nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa se obtie-
nen a paim de la condición de equilibrio CMeT0p = CMeTLp = CMgcp = 
CMgLp IMg = P, 

CM g = 100 — 20X4 + 3 X42  = 350 

3X42 -20X4-250= 0  

La solución de esta ecuación de segundo grado es. 

X4 = 13 051 

Ya que los beneficios = IT CT, donde Ir= X* P, 

B = (13 051) 350 — [1000 + 100(13.051)—lo (13.051)2  + 13.0513] 

B = 4 568 055 — 2 825.073 = 1742.982 

6.1V 3 Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa. 

Gráfica 9.24 
Equilibrio de la industria 
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Situación V 

6 Vl. Ya que la nueva ecuación de la oferta del mercado que resulta de la entrada de 
nuevas empresas a la industria es: 

(293x = 8 280 + 30 Px,  

y dada la misma ecuación de la demanda de mercado de la Situación IV, rx  = 
16 280 — 10 Px, el nuevo precio y la nueva cantidad de equilibrio de la industria 
se obtienen igualando ambas ecuaciones, Q'x  = Q03, 

16 280 — 10 P,5 = 8 280 + 30 Px5 
40 Px5 = 8 000 
P,5 = 8 000 /40 = 200 

Al sustituir Px5  = 200 en cualquiera de las dos ecuaciones, se obtiene la cantidad 
correspondiente. 
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6.V.2 La nueva cantidad producida y los beneficios actuales de la empresa se obtienen 
a parto de la condición de equilibrio CMeTcp = CMeTLP = CMgcp = CMgLp = 
IMg = P, 

CM g = 100 — 20X5 + 3 X52  = 200 

3X52  — 20X5 — 100 = 0 

La solución de esta ecuación de segundo grado es 

X5 = 10 

Al set los beneficios = IT — CT, donde IT = X* P, 

B = (10) 200 — [1000 + 100 (10) — 10 (10)2  + 101 
B = 2 000 — 2 000 = O 

6 V.3 Gráficas de los equilibrios de la industria y de la empresa. 

Gráfica 9.26 
Equilibrio de la industria 
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Gráfica 9 27 
Equilibrio de la empresa 
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6.V.4 La curva de la oferta de la industria en el largo plazo está dada por una línea 
recta (subrayada en la gráfica siguiente) paralela, en este caso, al eje de las absci-
sas que corresponde a los equilibrios de las Situaciones I, III y V, cuya ecuación 
es Qoux  200. 

Gráfica 9.28 
Oferta de largo plazo de la industria 
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SULUCION UE EJERCICIOS PARA COMPROBAR 

Teoría del mercado monopólico (M) 

3.1. El monopolista que opera con dos plantas, con distintas estructuras de costos, tie-
ne que tomar dos decisiones para maximizar sus beneficios: 1) qué cantidad de 
productos producirá en conjunto y a qué precio y 2) de qué modo habrá que dis-
tribuir la producción óptima entre ambas plantas. Esto se logra por medio de la 
condición de equilibrio CMgi  = CMg2  = IMg 

a) Ingreso marginal: 

Dado que la función de la demanda es (12°,= X = 1 780 — 0 2 /3,, y como X = X1 + 
X2 su inversa es 

Px.= 8900 — 5X= 8900 — 5X1— 5X2 

Al sustituir la ecuación anterior en la del inglesa total, IT = X* Px, se obtiene: 

IT - X(8 900 — 5X) = 8 900X— 5X2  

Si se deriva la función de ingreso total anterior, se obtiene la del ingreso marginal: 

IMg =  Sir 8 900 — 10X = 8 900 — 10X1  — 10X2 
5X 

b) Costo marginal- 

Dadas las funciones de costos totales de las dos plantas, Cri  = 1 512 500 + 100X1 
+ X12  y CT2 = 777 500 — 100X2  + 7 5X22, respectivamente, la funciones de los 
costos marginales correspondientes se obtienen derivando las siguientes funciones: 

CMgi  - 
 45X

CTI 
 100 + 2X1  

CT2  
CMg2 =

S 
	 - 100 + 15 X2 
6X 

Al igualar las dos funciones de costos anteriores con la del ingreso marginal, CMgi  = 
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(I) 8 900 - 10X1 - 10X2 = + 100 + 2Xi 
(2) 8 900 - 10X1 - 10X2 = - 100 + 15X2 

(1) 8 800 - 12X1 - 10X2 = O 
(2) 9 000 - 10X1 - 25X2 = O 

Si multiplicamos la ecuación (2) por -1.2: 

(1) 8 800 - 12X1 - 10X2 - 0 
(2) -10800 + 12Xi + 30X2 = O 

- 2 000 + OXI + 20X2  =0 

X2 = 100 

Xl = 650 

X = 750 

Al sustituir X= 750 en la ecuación inversa de la demanda, obtenemos su precio 

= 8 900 - 5 (750) 
= 5 150 

3.2. Como CMgi.  = CMg1  = IMg, es posible obtener su valor, que debe resultar el mis-
mo, sustituyendo las cantidades de equilibrio correspondientes en las funciones 
respectivas: 

CMgi = 100 + 2 (650) = 1 400 
CMg2 = -100 + 15 (100) = 1 400 
IMg = 8 900 - 10 (750) = 1 400 

3.3 a) Los beneficios totales del monopolista que opera con dos plantas son iguales a 
BTm = IT - (CTi + CT2) 

IT = X* I*, = (750* 5 150) = 3 862 500 
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CT2  = 777 500 - 100X2 + 7.5 X22  
CT2 = 777 500 - (100 * 100) + (7.5 * 1002) = 842 500 

BTm = 3 862 500 - (2 000 000 + 842 500) = 1 020 000 

b) Los beneficios que obtiene el monopolista en cada planta son iguales Bm, = 
Cr - 

IT = X1* P, = 650* 5 150 - 3 347 500 
Bmi = 	CTi = 3 347 500 - 2 000 000 = 1 347 500 

/T2 - X2  * = 100 * 5 150 = 515 000 
Bm2 = IT2 - CT2 = 515000 - 842 500 = -327 500 (pérdidas) 

Brm = Bm1  + Bm2  = 1347 500 - 327 500 = 1 020 000 

Gráfica 9.29 
Equilibrio del mercado monopólico 

3.4. 
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Gráfica 9.31 
Equilibrio de la planta 2 
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Solución M.4 

Modelo sin discriminación de precios 

4.1. Dado que la maximización del monopolista que opera sin discriminación de pre-
cios se obtiene a parta de la condición de equilibrio CMg = IMg, primero se deben 
deducir sus funciones respectivas: 

a) Ingreso marginal, IMg• 

Dadas las funciones de los dos segmentos de la demanda total del monopolista, 
(2%.1 = _ 37 5 = 	= 50 - 0.02 P xi QD x2 = 37 5 - 100 = X2 = 100 - 0.1 Px1, sus 
funciones inversas son 

PI = 0-37 5) = 2 500 - 50X1 

P2 (x2 = 37 5 - 100) = 1 000 - 10X2 

Al sustituir las ecuaciones anteriores en la del ingreso total, IT = Px  * X, se obtiene: 

[Ti (xi _ 37 5) = 2500X1 - 50X12  

/T2 (x2 = 37 5 - 100) = 1 000X2- 10X22  

Al derivar las funciones de ingreso total anteriores, se obtienen las de los ingresos 
marginales: 

1_ o_ 8/1„. 6  
/Mg1 

37 5 
2 500 

= 

- 10X1 

1 000 - 20X2 

(xl = O - 18 75) 

6/Tx2 = 37 /Mg2(x2 =18 75 - 50) 	
2

5 
= 	13x 

-100 
 

b) Costo marginal, CMg 

Dada la función de costos totales, CT = 14 300 - 80X+ 2X2, la función del costo 
marginal correspondiente se obtiene derivando la primera: 

CMg- 6CT  80 + 4X 
6X 

Si se iguala la función de costo maiginal con las de los ingresos marginales, se ob-
tienen las cantidades de equilibrio correspondientes 
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0 

1 000 - 20 X2  - -80 + 4 X2  
1 080 = 2 4 X2  
X2 = 45 

Dado que Xi  es superior al rango que puede tomar el IMgi, es decir, 0-18.75, la 
cantidad de equilibrio corresponde al segmento 2 de la demanda total Sustituyen-
do la cantidad de equilibrio X2 en la función inversa del segmento de la demanda 
correspondiente, obtenemos el precio de equilibrio: 

Px2 = 1 000 - 10 (45) = 550 

Ya que los beneficios del monopolista (Bm) son iguales a IT - CT, es decir, 
(X* P.z.) - (14 300 - 80X+ 2X2): 

Bm = (45 * 550) - [14300 - (80 * 45) + (2 * 452)] 
Bm = 24 750 - (14 300 - 3 600 + 4 050) 
Bm = 24 750 - 14 750 
Bm = 10000 

Gráfica 9.32 
Mercado monopólico sin discriminación de precios 



Modelo con discriminación de picaos 

4.2. La maximización del monopolista que opera con discriminación de precios se ob-
tiene a partir de la condición de equilibrio, IMgi  = IMg2 = CMg: 

a) Ingresos marginales. 

Dadas las funciones de las demandas de los submercados, Qmxi = Xl  = 50 - 
O 08P,1  y QD2  x2= X2 = 50 - O 02/3,2, su funciones inversas son- 

Px1= 625 - 12.5X1 

.12,2 = 2 500 -- 50X2 

Al sustituir cada una de las ecuaciones anteriores en la de los ingresos totales res-
pectivos, IT,- Pxi*  X, se obtiene 

IT1 = 625X1 - 12.5X1 2  

/T2 = 2500X2  - 50X22  

Si se derivan las funciones de ingresos totales anteriores, se obtiene las respectivas 
a los ingresos marginales. 

IMg1
/Ti  

= 
6 
	 - 625 - 25X1  
6X1  

SIT2  
IMg2- 	- 2 500 - 100X2 

6X2 

b) Costo marginal. 

Dada la función de costos totales, CT= 14 300 - 80X+ 2X2, la función del costo 
marginal coirespondiente se obtiene derivando la primera: 

CT 
CMg- 	80 + 4X - -80 + [4 (XI  + X2)] 

6X 

Al igualar la función de costo marginal con cada una de las del ingreso marginal, 



(1) 625 - 25X1 = - 80 + 4 (X1 + X2) 
(2) 2 500 - 100X2 = - 80 + 4 (X1 + X2) 

(1) 705 - 29X1 - 4X2 = 0 
(2) 2 580 - 4X1 - 104X2 = 0 

Se multiplica la ecuación (1) por -26 

(1)  -18330 +754X1 + 104X2 = O 
(2)  2 580 - 4X1- 104X2 - 0 

-15750 + 750Xi + 0X2 = 0 

= 15 750 /750= 21 

Al sustituir Xi en (1) o (2), se obtiene X2: 

X2 = 24 
X= + X2 = 45 

Si se reemplazan las cantidades de equilibrio anteiiores en la función inversa de la 
demanda respectiva, se obtienen los precios correspondientes 

625 - (12.5 * 21) = 362.5 

Px2 = 2500 - (50 * 24) = 1 300 

Dado que los beneficios del monopolista que discrimina (Bmd) son iguales a 
+ /12) - CT], es decir, [(X1 * P.d.) + (X2  * Px2) - (14300 - 80X+ 2X2)]: 

Bmd = (21 * 362.5) + (24 * 1300) - [(14300 - 80 (45) + 2 (45)P 
Bmd = 7 612.5 + 31 200 - 04 300 - 3 600 + 4 050) 
Bmd = 24 062 5 

Como los costos medios totales son CMeT - (14300/X) - 80 + 2X 

CMeT = (14300/45) - 80 + [2 (45)] 



Los beneficios por planta se obtienen por la siguiente ecuación: Bmd, = (Px1 — 
CMe7) X, 

Bmeli  = (362.5 — 327 777) (21) = 729.166 

Bmd2 = (1300 — 327.777) (24) = 23 333.333 

Gráfica 9.33 
Mercado monopólico con discriminación de precios 
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4 3 Elasticidad-precio de la demanda, ep: 

eP1 = (dX1 I dP x1) (Px1 )(3) = 0.08 (362 5 /21) = 1.3809 
ep2  = (dX2 ciPx2) (Px2 0(2) = 0.02 (1300/24) = 1.0833 



4.4. La cantidad ofrecida en el mercado total es igual en ambos modelos, con y sin 
discriminación, X= 45 Los beneficios son siempre mayores en el caso en que hay dis-
criminación, dado que el monopolista discriminador se apropia de una parte del 
excedente de los consumidores discriminados. 

Bmd = 24 062 5 
Bm = 10 000 
Bmd - Bm - 14 062.5 
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